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TPA gatava
priekšvēlēšanu
koalīcijai
Nellija Ločmele

Rīga, 15.febr.Tautsaimnieku

politiskās apvienības valde un Sa-

eimasfrakcija nolēmusi iesaistīties

sarunās par priekšvēlēšanu koalī-

cijas izveidi ar Demokrātisko parti-

ju un partiju Saimnieks, kas katra

atsevišķi izteikušas TPAšādu pie-

dāvājumu. Vienlaikus TPA ar val-

dības partneriem Latvijas ceļu

apspriež veidus, kā aizsargāt pastā-

vošo koalīciju no mākslīgās šķel-
šanas mēģinājumiem,ko presē vei-

cotopozīcija.
«Pašreiz gan mums, gan LC ir

stingra apņemšanās intensīvi turpi-
nāt darbu valdībā, bet opozīcijai ir

bažas, ka atlikušo deviņu mēnešu

laikā varam vēl daudz paveikt rūp-
niecības un lauksaimniecības jomā,

tāpēcpresē tiek mākslīgi veicināta

koalīcijas šķelšana,» Dienai pēc

koalīcijas padomes sēdes trešdien

sacīja TPAlīderis Edvīns Kide. Ar

presi tiekdomātasvairākaspublikā-

cijas Rīgas Balsī, Labrīt, Dienā un

TV, bet opozīcija ir tā, «kam ir savi

uzskati lauksaimniecībā», proti,
Zemniekusavienība . LC valdessek-

retārs IndulisBērziņš Dienaiuzsvē-

ra,ka presē izskanējušie apgalvoju-
mi,ka pēcvēlēšanu partnerus LC sa-

skatot ZS un LNNK, nav pareizi, jo
LC irgatavs savas programmas ie-

tvarosvienotiesarjebkuru spēkune-

atkarīgi no atsevišķu LCbiedru po-

litiskajām simpātijām. Gan LC, gan

TPAirieinteresēti turpināt valdības

darbulīdzvēlēšanām, lai gankoalī-

cijas saglabāšana nenozīmē pirm-
svēlēšanu tandēmu, Dienai sacīja
LC frakcijas vadītājs Andrejs Pante-

ļējevs. Tāpēc LC bez greizsirdības

uzņemTPAun citu politisko spēku
tuvināšanosun aicinatāpat izturēties

ari TPA

E.Kide sacīja, ka priekšā vēl sa-

runas ar DPunSaimniekupar parti-

ju proporcijām kandidātusarakstā,
konkrētāmpersonālijām, program-

mu saskaņošana un visvieglākā bū-

šot lauksaimniecības jomā. DP

lems par koalīciju 22.februāri, bet

Saimnieks vēlāk. E.Kide uzsvē-

ra, ka runa nav par partiju saplūša-

nu, kaut gan to neizslēdz nākotnē.

E.Kide atzina, ka pirmsvēlēšanu

koalīcijas izveide nekādāgadījumā
nekavēs valdības darbu, tā uzlabo-

šanai TPA pat piedāvā papildināt

starpfrakciju vienošanos, kurā sa-

skaņotu LC un TPAviedokļus par

vairākiem lauksaimniecības liku-

miem, kas būtu ātri jāpieņem, bet

pagaidām «iestrēguši» valdībā.

APanteļējevs Dienaigan atzina,ka

TPA oficiāli nav izteikusi vēlmi

pilnveidot koalīcijas līgumu, šāda

varbūtība izteikta tikai presē. Nā-

kamnedēļ notiks LCunTPA parti-

jas vadības tikšanās, kur tiks ap-

spriestas politiskās sadarbības ie-

spējas līdzvēlēšanām>

Nereģistrētajiem militāristiem

iespējams palikt līdz 1.martam

Jānis Kulmanis

Rīga, 15.febr. Tā kā tikai

otrdien pieņemts lēmums trim mi-

nistrijām izstrādāt priekšlikumus,
ko darītarKrievijas armijas militār-

personām,kas līdz 15.febmārimne-

būsreģistrējušās un kam līdz ar to

nebūs tiesību uzturēties Latvijā,
tām iriespēja palikt Latvijā vismaz

līdz l.martam, līdz kuram Aizsar-

dzības, Ārlietu un lekšlietu minis-

trija iesniegs apkopotos priekšliku-
mus. Tā telefonsarunāar Dienu at-

zina Ārlietu ministrijas īpašo uzde-

vumu vēstnieks Aivars Vovers.

Līdz Latvijas valdības noteiktā

termiņa beigām 15.februāra va-

karam Pilsonības un imigrācijas

departamentā reģistrējušās 725mi-

litārpersonas un viņu ģimenes lo-

cekļi, Diena šovakaruzzināja no Pil-

sonības un imigrācijas departamen-
ta imigrācijas daļas eksperta Bruno

Falka. No šī skaita 278 nav iekļau-
tas Krievijas puses 7.februāri ie-

sniegtajā sarakstā.

Kā zināms, Latvijas Ministruka-

binets janvārī nolēma pieprasīt

Krievijas pusei līdz 15.februārimie-

sniegt Latvijā palikušo militāropen-

sionāru unviņu ģimenes locekļu sa-

rakstu un to izbraukšanas grafiku,
dodot tiem,kas līdz 15.februārimre-

ģistrēsies PID, atļauju uzturēties

Latvijā līdz 1.maijam. Kā zināms, sa-

skaņā arLatvijas un Krievijas līgu-
miem militārpersonām, kas atvaļi-

nātas pēc 1992. gada 28. janvāra, Lat-

vija bija jāatstāj līdz pagājušā gada

31. augustam, bet viņu ģimenes lo-

cekļiem līdz 31.decembrim.

Dienajaurakstīja, kaotrdienLat-

vijas Ārlietu ministrija, iesniedzotno-

tu Krievijas vēstniecībai Latvijā,
pauda neapmierinātību, ka navreģis-

trējusies nepuse Latvijā palikušo mi-

litārpersonu un ka pēdējās militār-

personas izbraukšana no Latvijas
pēc grafika ieplānota tikai 1995.g-

ada otrajā pusē. Šodien Krievijas

vēstniecības preses atašejs Vladi-

mirs Jonkins Dienai sacīja, ka pēc

Krievijas puses iesniegtā grafikapē-

dējās militārpersonas izbraukšana

paredzēta šā gada beigās.

Pazudis Māris Ārgalis
Ilmārs Ezernieks

Rīga, 15.febr. Pēc divu dienu

neveiksmīgiem mēģinājumiem sa-

zinātiesar bijušo Tautasbankas pa-

domes priekšsēdētāju un māksli-

nieku MāriArgali, kas badojies jau

gandrīz divus mēnešus, trešdienno

MArgaļa dzīvesbiedres AndasAr-

gales Diena uzzināja, ka viņas vīrs

ir pazudis jau kopš 9.februāra un

nav atrodams ne pie radiem, ne

draugiem. Pēdējo reizi 9.febru-

āri viņš redzēts savā birojā.
MArgalis bada streiku sāka pa-

gājušā gada 9.decembri, protestē-

jot pret sabiedrībasun valdības no-

raidošo attieksmi par viņa paziņo-

jumiem, ka Latvijā pastāvbīstamas

tendences, kuru rezultātā ekono-

miskāvara ar dažuvaldībaspārstāv-

ju atbalstu nonākšotviena finansu

grupējuma rokās un Latvija zaudēs

neatkarību. 9.decembri izplatītajā
vēstulē MArgalis pieprasa īpaši iz-

meklētbijušā finansu ministra dar-

bību un Latvijas Bankas valdes

priekšsēdētāja I.Rimšēviča darbī-

bu. Pasliktinotiesveselības stāvok-

lim, janvāra beigās MArgalis devās

uz slimnīcu, ko atstāja 3.februāri,

sarīkojot preses konferenci.

A.Argale pieļauj iespēju, ka

9.februāriMArgalis pazudis no sa-

vas mājasVecākos, jo nav ari viņa
automašīnas. Viņa nezina, vai pēc
iznākšanas no slimnīcas MArgalis
pārtraucis ari badoties.

«Ārsti man teica, ka vīra orga-

nisms ir ļoti nespēcīgs un sirds

muskuļu novājinātības dēļ viņam
var iestāties insults,» Dienaisacīja
AndaArgale. «Mārispašreizējā stā-

voklī diez vai varēja pats vadīt ma-

šīnu. Ari ēst viņš nedrīkst, jo pēc

badošanās nepieciešams īpašs dzī-

vības uzturēšanasrežīms.»

AArgale drīzumāsniegsiesnie-

gumu policijai. Pēc viņas domām,

MArgalis ir dziļi vīliescilvēkos un,

iespējams, kādu laiku nodevies

vientulībai, taču viņa pieļāva, ka pa-

zušanu organizējuši citi cilvēki, jo

kopš pagājušāgada vasaras viņu ģi-

meneiregulāri izteikti draudifizis-

ki izrēķināties. �

Lainbankas vadībai

uzrādīta apsūdzība
Valdis Francs

Rīga, 15.febr. ŠodienLainban-

kas prezidentam VilimDambiņam
un viceprezidentam ValtamVīgan-

tamadvokātu klātbūtnē izmeklētā-

jaNatālija Firsova uzrādīja apsūdzī-
bu, Dienu informēja advokāts Val-

dis Strauts.

Lainbankas vadības arests noti-

ka, pamatojoties uz aizdomām par

krāpšanu. Uzrādītajā apsūdzībā šis

noziegums nav iekļauts. Tagad ap-

sūdzība uzrādīta par varas vai die-

nestastāvokļa ļaunprātīgu izmanto-

šanu, kurai bijušas smagas sekas

(par šādu nodalījumu draudbrīvī-

bas atņemšana līdz astoņiem ga-

diem),par apzinātu dokumentuvil-

tošanu (paredz brīvības atņemšanu
līdz diviemgadiem vainaudas sodu

līdz 20 minimālajām mēnešalgām)

un par apzinātu grāmatvedības do-

kumentuviltošanu(paredz brīvības

atņemšanu līdz trīs gadiem vai nau-

das sodu līdz 30 minimālajām mē-

nešalgām), informēja V.Strauts.

Apsūdzības uzrādīšanaiV.Dam-

biņš šodientika uzaicināts uz Poli-

cijas departamentu. V.Vigantam ap-

sūdzība tika uzrādīta Policijas de-

partamenta izmeklēšanasizolatorā.

V.Strautsuzskata, ka uzrādītāap-

sūdzība neatbilstotfaktiskajiem lie-

tas apstākļiem. Sīkāk uzrādītoapsū-

dzību viņš nekomentēja. V.Strauts

plāno 16.februāri iesniegt ģenerāl-

prokuroram oficiālu iesniegumu,
kurā būšot pausts aizstāvības vie-

doklis par uzrādīto apsūdzību.

Ceturtdien, 16.februāri, beidzas

V.Vīganta desmit dienu apcietinā-

juma termiņš, un tiesaibūs jālemj

par viņam turpmāk piemērojamo
drošības līdzekli.

Izmeklētāja N.Firsova šodien

Dienaiatteicās izpaust, vai apsūdzī-
ba iruzrādīta vai nē>

Jansone un Sproģis
paliek apcietinājumā
Akvilina Liepiņa

Rīga, 15.febr. Centra rajona
tiesaievērojaLR ģenerālprokuratū-
ras viedokli un nolēma nemainīt

drošības līdzekli apcietinātajiem
SIA Lata Internationalvadītājiem

bijušajai ģenerāldirektorei Edītei

Jansoneiun viņas vietniekam Mā-

rim Sproģim, Dienu trešdien infor-

mēja ģenerālprokuratūras sevišķi

svarīgu lietuizmeklēšanas nodaļas

prokurors Edvīns Piliksers. Tiesa

ņēma vērā Jansonei inkriminētā

nozieguma sabiedrisko bīstamību

un to, ka lietā iesaistītas vairāk ne-

kā 20 amatpersonas un privātper-

sonas, kas ari varētutikt sauktaspie

kriminālatbildības, tāpēc irreāla ie-

spēja, ka, mainotdrošības līdzekli,
varētutikt traucēta izmeklēšanaTā

kā Centra rajona tiesneses Ingūnas
Cences lēmumu bija pārsūdzējis

ganaizstāvis AleksandrsOgurcovs,

gan apsūdzētā, tiesā konvoja pava-

dībā ieradāsari E Jansone.Viņai bi-

jadota iespēja runāt debatēs.Tiesā

E Jansone paziņoja, ka viņa p<t li vis-

vairāk ieinteresēta patiesības no-

skaidrošanā, taču šis apgalvojums

tiesai radīja šaubas.

Tiesa izskatīja ari Māra Sproga

aizstāvja Aivara Ludviga iesniegto
sūdzību. Ari M.Sproģim, ņemotvē-

rā nozieguma smagumu,drošības

līdzeklis netika mainīts. M.Sproģis
tiesā nepiedalījās.

Diena jau informēja, ka Centra

rajona tiesa 7.februāri pēc LR ģe-

nerālprokuratūras ierosinājuma

pieņēma lēmumu saukt pie krimi-

nālatbildības EJansoniun M.Spro-
ģi,abi tika apcietināti 9.februāri.Vi-

ņi ir apsūdzēti par dienesta stāvok-

ļa ļaunprātīgu izmantošanupēcKri-

minālkodeksa 162.panta 2.daļas,
kas paredz brīvības atņemšanu no

2 līdz Bgadiem>

Iesalnieks apciemo

Rīgas zooloģisko dārzu

Trešdien ar Rigas zooloģiskā dārza stāvokli un problēmām
iepazinās vides aizsardzības un reģionālās attīstības

ministrs Juris lesalnieks. Ārzemju kolēģi Rīgas zooloģisko
dārzu novērtējuši atzinīgi, lai gan tam ir lielas materiālās

grūtības. Attēla: Pēteris Petrovs ministram rāda jauko
bruņnesi. Foto Raitis Pūriņš, Diena

Attēlā: Pēteris Petrovs ministram rāda jauko
bruņnesi. Foto - Raitis Puriņš, Diena

Saeimas komisija iesaka valdībai

viest skaidrību banku lietās

Baiba Melnace

Rīga, 15.febr.Saeimas Budže-

taun finansukomisija iesaka Latvi-

jas Ministrukabinetampēc iespējas
ātrāk viest skaidrību Lainbankaslie-

tā. Pēckomisijas vadītāja Ojāra Keh-

ra vārdiem, valdībaiir vai nu jānos-
lēdz konkrēts līgums ar šo ko-

mercbanku, vai ari jāpasaka, ka tai

jātiek galā saviem spēkiem. lespē-

jams, ka nepieciešama valdības ār-

kārtas sēde, kurā tiktu apspriesta

Latvijas finansu sistēmas stabilitāte.

Saeimas Budžetaunfinansu ko-

misija trešdien uzklausīja Latvijas
Bankas prezidenta Eināra Repšes

un premjera MāraGaiļa domaspar

banku sistēmas stabilitāti un ban-

ku uzraudzību Latvijā. Pēc slēgtās
sēdes O.Kehris vairākkārt teica, ka

valdībai jau sen esot bijis «jāievieš
skaidrība»un tagad tas jāizdara pēc

iespējas ātrāk. Viņš gan visai mig-
laini izteicās par to,kas, viņaprāt, ir

lieta, kura jānoskaidro vai tā ir

iespējamā valdības palīdzība Lain-

bankai vai attieksme pret bankas

vadītāju skandalozo aizturēšanu,
vai ari tie ir citi jautājumi, par ku-

riem sabiedrībāir visai maz infor-

mācijas.
O.Kehris izteica cerību, ka Mi-

nistru prezidents Māris Gailis, kas

ilgāku laiku nebija Latvijā, ātri ie-

pazīs Lainbankaslietas patiesos ap-

stākļus un «būs lietaskursā». Lūgts

paskaidrot šo izteikumu, O.Kehris

teica, ka, spriežot pēcpremjera jau-

tājumiem komisijas sēdes laikā, vi-

ņam vēl neesot pilnīgas izpratnes

par šo lietu.

Komisijas sēdē esot izskanēju-
šas nopietnas deputātu bažaspar fi-

nansu sektora stabilitāti Latvijā sais-

tībā ar Lainbankas notikumiem,
sertifikātucenaskrišanos, sertifikā-

tu viltošanas gadījumiem un prob-
lēmām Unibankas privatizācijā. De-

putāti izteikuši atbalstuLainbankai,
kas šajā sarežģītajā laikāspējusi sā-

glabāt stabilitāti.

Savukārt LB prezidents E.Rep-
še izteica cerību, ka pēdējo notiku-

mu dēļ būskrietni uzlabojusies LB

un tiesībsargājošo struktūrusadar-

bība. Vairākos gadījumos, kad LB

atklājusi pārkāpumus banku darbī-

bā, patiesībā bijusi nepieciešama

policijas un prokuratūras iejaukša-

nās, jo .šie gadījumi ir ārpus LB

kompetences. Kā piemērus šādiem

gadījumiem E.Repše minēja līdz

šim bankrotējušās komercbankas

(Topbanka, Latvijas Tautasbanka),
kas maksātnespējīgas kļuvušas to

vadītāju krimināli sodāmu pārkāpu-
mu dēļ. 4

Gundars Bērziņš (no labās), Vilis Krištopāns un Andris Gūtmanis Saeimas komisijas sēdē. Foto - Aigars Jansons, A.F.I.

TPA iebilst pret Unibankas privatizācijas nostādnēm
Nellija Ločmele

Rīga, 15.febr.Latvijas ceļa un

Tautsaimnieku politiskās apvienī-
bas koalīcijas padome vēl spriedīs,
vai atbalstīt TPA iebildumuspret

Unibankas privatizācijas projekta
nostādnēm. Tāpat nav izslēgts, ka

LCvarētumainītsavu kategorisko

lēmumu atstāt Uldi Vītoliņu Latvi-

jas Attīstības aģentūras (LAA) di-

rektora amatā, ja ekonomikas mi-

nistrs Jānis Zvanītājs piedāvātu pro-

fesionālākukandidatūru.

TPA ir divi galvenie iebildumi

sakarā ar Unibankas privatizāciju,

Dienai trešdien pastāstīja Edvīns

Kide. Pirmkārt, tautsaimnieki ie-

bilst,ka 50%bankas akciju tiek pār-
dotaspar sertifikātiem. «Mēsneva-

ram pieļaut, ka ar valdībasatbalstu

tiek radīts fiktīvs pamatkapitāls,»

sacīja E.Kide. Otrkārt, privatizāci-

jas projektā neesot paredzēts, ka

pircējam jāsedz bankas 25 miljonu
lielaisparāds (tā sauktie sliktie kre-

dīti, kas nav atgūti), kas TPA nav

pieņemami. E.Kide vēl sacīja, ka

Unibankaslielākāvērtība faktiski ir

tās filiāļu tīkls 28 Latvijas vietās, kur

bankai pieder ļoti labas mājas, kas

kopā novērtētas tikai par 1,8 miljo-
niemlatu.Taču tautsaimniekiesot

ar mieru šo nesamērīgi zemo no-

vērtējumu neņemt vērā, ja privati-

zācijas projektā atbalsta viņu ietei-

kumus.

Koalīcijas padomes sēdē ce-

turtdienTPAtika informētaparLC

valdes 13.februāra lēmumu atbal-

stīt U.Vītoliņa saglabāšanu LAA di-

rektora amatā, kaut gan aģentūras

padome janvāra beigās bija atzinu-

si tās darbupar neapmierinošu un

uzdevusi ekonomikas ministram

J.Zvanītājam (kas pārstāv TPA)

meklētjaunu LAA direktora amata

kandidātu.E.Kide Dienaisacīja,ka

šī lieta tomēr vēl neesot pilnīgi

skaidra, jo LC esot gatavsapspriest
ari citu J.Zvanitāja piedāvātu kan-

didātu, ja tas būtu profesionālāks.
LC pārstāvis Andrejs Panteļējevs
Dienai ceturtdiensacīja, ka konsul-

tācijas, protams, var notikt un jeb-
kurš LC lēmumsvar tikt pārskatīts.
Neoficiāli izskanējis, ka šis kandi-

dātsvarētubūtLC deputāts un Eko-

nomikasministrijas parlamentārais
sekretārs Raimonds Jonītis.^

SVF: Latvijas ekonomika attīstās
Baiba Melnace

Rīga, 15.febr. Starptautiskais
valūtas fonds (SVF) uzskata, ka

1994.gadā Latvijas ekonomikas le-

jupslīde irapstājusies un iekšzemes

kopprodukta pieaugums bijis 2%,

preses konferencē trešdien teica

SVF misijas Latvijā vadītājs Ema-

nuēls van der Mensbrugs. Tādēļ

Latvijas un SVF sadarbībasmemo-

randa projektā paredzēts, ka

1995.gadā Latvijas iekšzemes kop-

produkts pieaugs par 3—5%.

SVF misija Rīgā strādāja divas

nedēļas, lai iepazītos, kā Latvijā

pērn irizpildīti ekonomiskās politi-
kas memorandāminētierādītāji, kā

ari lai izvērtētu ekonomikas per-

spektīvas 1995.gadam un kopā ar

Latvijas valdības pārstāvjiem saga-

tavotujaunuLatvijas un SFV vieno-

šanospar sadarbību turpmākajiem
13 mēnešiem. Pašreizējā vienoša-

nās būs spēkā vēl līdz marta bei-

gām,pēc tam spēkā stāsies jaunais
memorands, kas līdz šim laikamjā-

apstiprina Latvijas valdibaiun SVF

vadībai. Latvijas Ministrukabinets

otrdienjau konceptuāli izskatīja šo

dokumentu, un nākamnedēļ valdī-

ba to paredzējusi izskatit un apstip-
rināt

E.van der Mensbrugs atzina

ari Latvijas pozitīvo maksājumu
bilanci un to, ka Latvijas Bankai

ir pietiekamas valūtas rezerves.

Tādēļ šogad Latvijai nebūs vaja-
dzīgi SVF kredīti, jo šī starptau-
tiskā finansu organizācija kredī-

tus izsniedz maksājumu bilances

uzlabošanai.

SVF atzīst, ka Latvija 1994.gadā

ir sasniegusi lielāko daļu sadarbī-

bas memorandāminētomērķu. At-

zinīgi tiek vērtēts inflācijas kritums

pērnā gada laikā par nepilniem 10%.

Taču Latvijai joprojāmjāieturot stin-

gra monetārāpolitika, lai inflācija

šogad nepārsniegtu 15%. Tādēļ ari

fonda speciālisti ieteikuši Latvijas
valdībai ierobežot darbaalgas pie-

auguma tempus.

Laika ziņas
Šodien Latvijā mākoņains laiks, brīžiem neliels lietus.

Pūtīs dienvidu, dienvidrietumuvējš ar ātrumu 6 —ll m/s

(brāzmas 15 —l7 m/s). Gaisa temperatūra :~. naktī

no +1 līdz +SoC.

Medicīniskais laika tips II (labvēlīgs).

Skat Nereģistrētie militāristi

B.lpp.

Skat Latvijas ekonomika B.lpp.

1

Um

Intervija ar Ruslanu Hazbulatovu 2.lpp.

Politiķi, rakstnieki

un biznesmeņi solās

nelidot ar Lufthansu

3.lpp.

Nodokļu deklarācijas

r
Uz jautājumiem atbildēs Nodokļu kontroles

V\ departamenta iedzīvotāju ienākumu nodokļa

1) se^ vadītāja Valentīna Krompane,
"

/ ja piezvanīsit piektdien, 17.februari,
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KOMENTĀRI UN VIEDOKĻI

«Vispirms jāpārtrauc karš,

par pārējo runāsim pēc tam»

Anita Matisone

Ruslans Hasbulatovs

Uz Dienas korespondentes
Maskavā Anitas Matisones

jautājumiem atbild

Ruslans Hasbulatovs

Jūs teicāt—visas manas do-

mas irKaukāzā. Kāpēc jūs pats
esat Maskavā?

Kāpēc šeit?Tāpēc, ka no manām

rokāmburtiski tika izsistas visas ie-

spējas kaut kā ietekmētnotikumus

tur. Es Čečenijā biju diezgan ilgi.
Pēc iznākšanas no Lefortovo tūlīt pat

aizbraucu uzKaukāzu, lai iepazītos

ar situāciju. Kādustrīs mēnešus tur

pavadīju. Pēc tam atgriezos Maska-

vā. Atsāku strādāt. Re manis nāca

ļoti daudz cilvēku un lūdza at-

braukt. Un es uz turienidevos au-

gusta pirmajās dienās. Līdz pat de-

cembrasākumamatrados tur. Man

bija reāla iespēja iespaidot situāci-

ju un mierīgā vai pusmierīgā ceļā,
bez tādām traģiskām sekām, bez

lielasasinsizliešanas ne sagraut,bet

vienkārši izspiest Dudajeva režīmu.

Bija radušies visi priekšnoteikumi,
bet diemžēltā saucamā kara parti-

ja gan federālā, gan vietējā līmenī

vēlējās izraisīt šo karu.

Jūsu biedri apgalvo, ka ka-

raspēks uz Čečeniju tika nosū-

tīts tikai tāpēc, lai no jūsu ro-

kāmizsistu potenciālos vadības

grožus. Jūs arī tā domājat?
Tas ir viens no mērķiem. Taču

nevajag to absolutizēt. Baidījās, ka

bezkaraspēka ievešanas varētuor-

ganizēt vēlēšanas. Cilvēki paši no-

teiktu savu attieksmi pret to, kā tā-

lāk veidot politiskās attiecības ar

Krievijas Federāciju. Tādu notiku-

mu attīstību katrāziņā nevēlējās ne

tāsaucamās opozīcijas darboņi, kas

tur uzstājās pret Dudajevu, ne šeit

federālajās aprindās. Viņi tiecās

realizēt šādu militāruiejaukšanos.
Katrā ziņā domāja, ka šis konflikts

būs vadāms. Taču koncepcija par

vadāmu militāru konfliktu, cik zi-

nāms,vienmērizrādījusies aplama.
Vai no Maskavas jums ir ie-

spēja ietekmēt notikumu attīs-

tību tur?

Nē, tikai tīri sabiedriska ietek-

me. Prese vai kaut kādi padomi. Es

nevaru lepoties ar to, ka man būtu

tieša iespēja ietekmēt notikumus

caur valdību, caur prezidentu! "Z

Jums vispār pašlaik nav ne-

kādu kontaktu ar varas pārstāv-

jiem?
Tiešu kontaktu, protams, nav.

Režīms tomēr ir autoritārs. Un ša-

jos apstākļos ir ļoti daudz cilvēku,

kas vēlētos gankontaktus, gan pa-

klausīties manī, bet viņi vienkārši

baidās.

Jūsuprognoze, kā attīstīsies

situācija?

Prognozēt mūsu sabiedrībāun

vispārautoritārāsabiedrībā, kur vi-

si politiskie spēki koncentrējas ap

diezgan šauru līdzgaitnieku loku, ir

ļoti sarežģīti. Cita lieta—kāattīstī-

sies notikumi no apakšas. Ja šīs

bombardēšanas, artilērijas apšau-

des, kaujas darbībasturpināsies, es

ļoti baidos, ka konfliktā tiks iejauk-
tas kaimiņu tautas, republikas, un

tas būs ļoti nopietns nestabilitātes

avots. Es jau pirms tam brīdināju,
ka konflikts var pāraugt kara parti-

jas ietekmes robežas, satricinotvi-

saZiemeļkaukāza stabilitāti.Faktis-

ki pašlaik tiek lietotivisu veidu ie-

roči, izņemot atombumbu. Daži no

tiemnetika izmantotineAfganistā-

nā, ne Vjetnamā. Notiek vienkārši

cilvēku slepkavošana. Pēc eksper-
tu ziņām, mierīgo iedzīvotāju upu-

ru skaits jau ir pārsniedzis 30 tūk-

stošus. Man liekas, ka cilvēki vēl

nav apjautuši visu šīs drāmas tra-

ģiskumu un grandiozumu.
V3i pretošanās šai vardarbī-

bai ir stihiska vai tomēr viena

cilvēka koordinēta?

Tā nav stihiska, drīzāk tā ir au-

tonoma.Dudajevam vairs nebija ne-

kāda nopietna spēka. No viņa bija

gatavi aizietkomandieri.Faktiski vi-

si iedzīvotāji novērsās. Dudajevam
vairs nav nekādas nozīmes un at-

tieksmespret šo karu. Cilvēkiirpa-

ņēmuši ieročus tāpēc, ka tiem sa-

grāvamāju, nogalināja tēvu, māsu,

brāli, radiniekus.

Jūs teicāt tauta novērsās

no Dudajeva. Kāpēc?
Pirmkārt, trīs gadu laikāviņš pa-

rādīja, ka ir nekam nederīgs vald-

nieks. Nabadzībaviņa laikā sasnie-

dza kritisku līmeni.Tāds stāvoklis

nebija pat tautas deportāciju laikā.

Cilvēki pazaudēja visu.Tajā pašā lai-

kā pieci, seši, varbūt septiņi procen-

ti iedzīvotāju guva iespēju piekļūt
naftas pārdošanas vai kriminālu

operāciju peļņas avotiem,betpama-

tiedzīvotāji vienkārši izputēja. Tika

aizvērts 80% skolu. ledomājieties,
bērni jau trīs gadus nemācās! Slim-

nīcas tika slēgtas. Mirstībapalieli-

nājās 11 reižu. Bērnu mirstība

gandrīz 100 reižu. Cilvēki zaudēja

darbu.Un šīs vispārējās nabadzības

rezultātā cilvēkipārtrauca viņam ti-

cēt. Tomērtāpēcnevajadzēja uz tu-

rieni iet arkaru.

Otrais viņa balsts, kas likās ne-

sagraujams, —militāripolicejiskās
vienības. Viņukomandieri, kad sā-

kām savu mierauzturēšanas misi-

ju, teica: «Nē, mūs vairs nesaista

Dudajevs. Būsim kopā. Vienīgais,
ka mēs, tāpatkā jūs, nevēlamies, lai

šeit iejauktos krievu karaspēks.»
Jau oktobri novembrī bija iespēja

pŠnākt savstarpēju sapratni un bur-

tiskā nozīmē izstumt Dudajevu no

republikas. Saaicināt tautu uz vēlē-

šanām, nokārtotattiecības ar Krie-

vijas Federāciju, ar mūsu kaimi-

ņiem.

Kāpēc Maskavā tomēr nolē-

ma pielietot spēku?

Viņi ļoti baidījās, ka Hasbulato-

vu ievēlēs, ka viņš kļūs par līderi.

Otrais iemesls acīmredzot irnesta-

bilitāte šeit, centrā. Cerība, ka var-

būt, izsludinotārkārtas stāvokli, ie-

vedotkaraspēku, varētu kaut kādā

varai labvēlīgā veidā ietekmētnoti-

kumus. Trešais ir tas, ka nenovēr-

tējanacionālās pašapziņas, nacionā-

lās psiholoģijas faktoru. Un, starp

citu, pagaidu padomes līderiari de-

zinformēja. Viņi teica —pietiek pa-

rādīties diviemtrim krievu armijas

pulkiem, lai dudajevieši izklīstu

katrs uz savu pusi. Nu labi, dudaje-
vieši varēja izklīst, bet cilvēki jau ne.

Cilvēki negribēja okupāciju. īpaši
26.novembris sakaitēja situāciju—-
ieveda 40tankus Groznijā, un tie ti-

ka sadedzināti vienā dienā.Tas, pro-

tams, deva milzīgu impulsu Duda-

jeva režīma nostiprināšanai. Tas vi-

ņam radīja popularitāti. Betvisi ma-

nas misijas plāni par tādu mierīgu

vai pusmierigu normālusavstarpē-

joattiecību nodibināšanuun repub-
likas sakārtošanu saskaņā ar de-

mokrātiskiem, mūsdienīgiemprin-

cipiem izplēnēja šajā dienā,kad pret

manu gribu ievedatankus. Tā zinā-

mā mērābija speciāla operācija. Tā-

pēc, ka, iznīcinottādu skaitu tanku,
ir skaidrs, ka Krievija iesaistās ka-

rā. Tātad kara partijai parādījās at-

riebībaskārts.

Vai ir kādas konkrētas per-

sonas Krievijas valdībā, kuras

jūs apsūdzat nevis par to, ka tās

neieklausījās vārdos, ka ne-

drīkstkonfliktuatrisinātmilitā-

rā veidā, bet gan ka tās apzi-

nāti, savu politisku interešu dēļ

lietoja spēku?
Man negribētos par to runāt.

Tas radapolitikā tikai satraukumu,

bet labuma dod maz. Protams, es

zinu,kas bija kara partijas ceļvedis,

kas visstriktāk pieprasīja karaspē-
ka ieviešanu. Un, starp citu, tas ne-

būt nebija Gračovs, uzkuru šobrīd

tiekkrauta visa atbildība. Ir citas ļoti

ietekmīgas personas, kas tā nezib

TV ekrānos, par kurām maz runā,

betkam irmilzīga ietekmeuz šādu

noziedzīgu lēmumupieņemšanu.
Vai mēs varētu teikt, ka šajā

situācijā Gračovs tika izmantots

kā aizsegs un tādējādi aptrai-

pīts?
Ne tikai Gračovs, bet arī prezi-

dents. Viņu taču pārliecināja, ka

uzvara būs viegla. Tās rezultātā

viņš nostiprinās savas pozīcijas, jo

pēc trīs gadu nekārtībām tiks at-

jaunota likumība un miers šajā te-

ritorijā.Turklāt prezidents tačuļoti
labiatceras, ka Savienības resori,

vadītāji, Gorbačovs, viņa ministri

1991.gada 7.novembrī bloķēja
dekrētu par ārkārtas stāvokļa ie-

viešanu Čečenijas-Ingušijas repub-
likā. Šī akcija zināmāmērā bija re-

vanšs par toreiz nenotikušo liku-

mības atjaunošanu. Protams, Jeļ-
cinamradīja priekšstatu, ka Duda-

jevam nekā nav. Taču viņam vēl

pirms 26.novembra bija 3,5

4 tūkstoši kaujinieku, vairāk nekā

40 tanku, ap 60 bruņumašīnu.

Dudajeva režīms bija nenor-

māls. Mazā republikā izveidoja ģe-
nerālštābu,prettanku spēku štābu,
kara aviācijas spēku štābu, it kā rit

viņš gatavotoskarot ar visu pasau-

li. Viss budžets tikanovirzīts šo mi-

litāri policejisko vienību uzturēša-

nai. Starpcitu, jatas būtudemokrā-
tisks režīms, viss Kaukāzs viņam
sekotu, bet tagad skatieties—slep-
kavo. 30tūkstoši jau irnoguldīti, bet

praktiski visi klusē. Kāpēc? Tāpēc,
ka kaimiņiem neceļas roka aizstā-

vētDudajevu.
Vai jūs domājat, ka, ja Du-

dajeva vietābūtu kāds cits, pa-
līdzība būtu lielāka?

Ja būtudemokrātisks valdnieks,
protams. Es domāju, ja būtu cits

valdnieks, arikara nebūtu. Nebūtu

pamata.

Jūsu līdzdomātāji apgalvo

ja 1991.gadā neparādītos Du-

dajevs, Čečenija tagad būtu pa-
tiesi suverēna republika.

Redziet, daudzijauc vienu suve-

rēnu ar citu. Es braukāju pa cie-

miem, pa auliem.Viņam nav, ar ko

bērnus barot. Kāda suverenitāte?

Man saka: «Es toreiznebijukomu-

nistiskā režīma piekritējs, bet tad

manibērnimācījās. Es varējuārstē-

ties. Es varēju mierīgi braukt. No-

slepkavoja. Nelaupīja.» Kas tāir par

suverenitāti?Kam tāvajadzīga? Nu,

Dudajevam, desmit, varbūt simt cil-

vēkiem. Viņi irpiesavinājuši sev šo

suverenitāti. Suverenitāte ir pilso-

ņa brīvība. Tai jānodrošina perso-

nības brīvība, tās uzplaukums, vi-

ņa ģimenes neatkarība. Man ļoti
maz interesēvalstsbrīvība abstrak-

tā formā.Lūk, būs brīvs cilvēks, brī-

va būs ari sabiedrība brīvā valstī.

Dudajeva laikā nebija šīs brīvības,
un nebija nekādas suverenitātes,

pat nesmaržoja pēc tās. Suvereni-

tāte šim cilvēkam bija vajadzīga, lai

nekontrolētizagtu un laupītu nacio-

nālas bagātības. Manuprāt, ganDu-

dajevs, gan tie, kas tur tagad met

bumbas, ir ģenētiskiradniecīgi no-

ziedznieki.

Ja pie jums atnāktu feja un

solītu izpildīt jūsu vēlēšanos, ka

jūs lūgtu iekārtot Čečenijas val-

sti un tās attiecības ar Krieviju?
Ko mēs tagad runājampar valsts

uzbūvi, kad ritkarš! Sprāgst lādiņi,
bombardē.Šobrīd nav vietas nekā-

dām abstraktāmfilozofēšanām. Jā-

pastādina karš, asinsizliešana.

Kāto apturēt?
Notiek spriešana Krievijas par-

lamentā. Prese uzstājas, televīzija.

Laikam vajag, lai pasaules sabied-

riskā domaaktīvāk iesaistītos. Pie-

mēram, kad 1991.gadā Baltijā sākās

notikumi, mēs rīkojāmies ļoti aktī-

vi. Prasījām no valdības nepieļaut
šāda veida iejaukšanos. Atceros, kā

tieši no Arhangeļskas, no mašīnas

mēs ar Jeļcinu pa telefonupārrunā-

jāmto ar Gorbačovu, pēc tam arJa-

zovu, ar Krjučkovu. Viņi mūs pār-

liecināja, kakaradarbībuun ieroču

pielietošanu nepieļaus. Diemžēl,

kad vajadzīga kaut kāda palīdzība
šeit, es redzupavisamko citu. Lūk,

divas nedēļas demolēja Krievijas

parlamentu. Visi klusēja. Bet, jane-

būtu 1993. gada septembra un ok-

tobra notikumu, šodien nelītu asi-

nis Kaukāzā.

Jūsuprāt, pasaules sabiedris-

kās domas klusēšana irtas fak-

tors, kas ļāva sākt karadarbību?

Bez šaubām. Šī klusēšana un

piedevām diktatora atbalsts

1993. gadā ļāva viņiem noticēt, ka

savā teritorijā var darīt visu, ko vē-

lies, ar jebkuru tautu.

Ja Krievija oficiāli pārtrauk-
tukaradarbību Čečenijā, vai tur

nesaglabātos karastāvoklis, ņe-

mot vērā asinsatriebību?

Nē, čečeni ļoti ātri var atrastko-

pīgu valodu tāpēc, ka viņiem irko-

pīgs ienaidnieks karš.

Pēc kara parasti sākas vai-

nīgā meklējumi.
Pēc kara nāk miers.

Jūs domājat, ka drīzumā va-

rētu tikt pārtraukta karadarbī-

ba?

Nu, protams. Bija Simtgadu

karš, Sarkanās un Baltās rozes

karš, bet katrs karš taču beidzas.

Ja beigsies karš, kas notiks

ar tādiem cilvēkiemkā Čečeni-

jas pagaidu valdības priekšsē-

dētājs Hadžijevs, ar tiem, kas

irMaskavas ielikteņi republikā

jaundibinātajās varas struktū-

rās?

Nezinu. Tas jājautā viņam. Paš-

laik ir jābeidz karš. Un ari Baltijas
valstis varētu dot pozitīvu ieguldī-

jumu. Galu galā atsevišķiem jūsu

sabiedriskajiem darbiniekiem,par-

lamenta pārstāvjiem vajag pār-

trauktšīs spēles, atbalstot Dudaje-

vu. Viņš bija asiņains diktators.Ma*

ni izbrīna atsevišķu Baltijas politi-

ķu pozīcija. Paši cīnījās par demo-

krātiju Baltijā, bet nezinkāpēc citā

valstī atbalsta diktatūru. Dudajevs

pats Krieviju izprovocēja uz tādām

asām darbībām, paraudzīsimies

ari no šīs puses. Draudi, ka viņš uz-

spridzinās atomelektrostacijas, ka

nosūtīs miljonu algotņu, tie to un

šo spridzinās.
Kam tad būtu jāizsaka at-

balsts, ja ne Dudajevam?

Jāatbalsta tauta.

Ka var atbalstīt tautu?

Virzīsim visus mūsu spēkus uz

kara pārtraukšanu. Pēc ekspertu

aprēķiniem, katru minūti iet bojā

pieci cilvēki.

Kā Latvijai vajadzētu reaģēt
uz notikumiem Cečenijā?

Es nevaru rekomendēt kādas

valsts parlamentāriešiem kaut ko

darīt Man šķiet,ka pašlaik visu go-

dīgo cilvēku uzdevums ir pieņemt
vienu rezolūciju. Pirmkārt, pār-
trauktkaradarbībuun, otrkārt, sākt

mierīgu dialogu, meklējot izeju no

krīzes.

Izteiktak vai mazāk izteikti vi-

si to aicina, tikai eksistē iebil-

de, ka Čečenija irKrievijas iek-

šēja lieta.

Nē, tasnav tiesa. Jūs taču zināt,

ka saskaņā ar starptautiskajiem no-

teikumiem cilvēktiesībujautājums

nav iekšēja lieta. Tāpēc viena lieta

ir to principiāli uzskatīt par iekšēju

lietu, cita lieta ir, pamatojoties uz

to,ka tiekpārkāptas cilvēktiesības,
aicināt pārtraukt karu un sākt mie-

rīga krīzes atrisinājuma meklēju-
mus.

Ja Krievija turpinās karadar-

bību Čečenijā, vienlaikus orga-

nizējot vēlēšanas, jūsuprāt, cil-

vēki ies uz tām?

Pašlaik par to nav vērts runāt.

Kādas vēlēšanas?! Tas viss ir muļ-

ķības! Tāpat kā Dudajevs sevi iz-

sludināja parprezidentu, tāpatizslu-

dināskautkādu jaunu valdību, par-

lamentu. Pēc tam atkal sāksies tas

pats. Cilvēki teiks kā tad tā, jūs
taču aiz krievu kareivju šķēpiem

noturējāt nelikumīgas vēlēšanas.

Tā ka īstas vēlēšanas šobrīd nav ie-

spējamas. Neviens uz tām nenāks.

Uzdevumi jārisina secīgi atjau-
nosim ceļus, atminēsim, apglabā-
sim kritušos.

Labi, apstādināsim karu. Pēc

tam, jūsuprāt, Krievijai ir jāiz-
ved karaspēks?

Jūslaikam nevisailabi saprotat,

ko nozīmē karš. Vispirms tas ir jā-

aptur.

Es ar prieku to izdarītu. Do-

diet padomu kā?

Nu, kā. Nezinu, kā... Es visu pa-

teicu.^

Ruslana Hasbulatova pagātnē ir divi valdīšanas gadi
Krievijas Augstākajā padomē, pāris mēnešu Lefortovo

cietumā un neizdevies mēģinājums iekarot Čečenijas līdera

pozīcijas. Patlaban viņš ir atgriezies savā milzīgajā, vēl no

spīkera laikiem saglabātajā dzīvoklī Maskavā. Ailītē

«nodarbošanās» būtu jāraksta - Maskavas Pļehanova
vārdā nosauktā Tautsaimniecības institūta katedras

vadītājs. Ar lielo politiku viņu vairs saista ja nu vienīgi
saites ar kādreizējiem kolēģiem. Taču piesardzīgās atbildes

liecina, ka Hasbulatovs nebūt nav nolēmis atlikušo mūža

daļu notikumiem sekot kā pašlaik, nesteidzīgi pārslēdzot
programmas uz televizora pults. Foto - EPA—A.F.I.

Vai veidosies valsts valstī?
Vilnis Zariņš

"ļk "T" katrs grib un ne

I
yv katrs drīkst būt

I donors asiņu
-1- devējs cita dzīvī-

bas glābšanai. Ne katrs vēlas un ne

katrs spēj būtmednieks, šoferis vai

zemessargs. Piederībapie šādām

kopībām saistītaar specifiskām tie-

sībām un arī ar daudziem pienāku-
miem, tādēļ to var iemantot tikai

pēc rūpīgas pārbaudes. Ir lielapri-

vilēģija—būtLatvijas pilsonim. Tā

saistīta ar atbildību par Latvijas
valsts un latviešu tautas likteņiem,
ko ne katrs grib uzņemties un ne

katrs spēj nest.

Būtu aplam, ja medībāsietu tie,

kam nav medību atļaujas, ja satik-

smes līdzekļus stūrētu ļaudis, kam

nav šofera tiesību, un par Latvijas

likteņiem spriestu tie, kas nav Lat-

vijas pilsoņi. Tomēr šādas preten-

zijas skaidri jūtamas Oļega Sčipco-

varakstā Nepieciešams konstruktīvs

dialogs, kas ievietots ll.janvāra Die-

nā. Autors vēsta: «Pagājušā gada

beigās notikaLatvijas apatrīdu līgas

(LAL) darbakonference, kas fiksē-

japārstāvniecības struktūru ievēlē-

šanu. Balsošanā piedalījās vairāk

nekā 35 000 iedzīvotāju. Tādējādi

Latvijas nepilsoņiem tagad ir struk-

tūra, kas pilnīgi leģitīmi (izcēlums

mans V.Z) pārstāv viņu intere-

ses sarunās ar varasiestādēm.»

Te ganjāpiebilst, ka O.Ščipcova
kunga minētā«līga» ir nelikumīga

jeb neleģitīma vismaz divos aspek-
tos. Pirmkārt, tādēļ,ka nelielaigru-

piņai nav pamata uzmesties par

daudz lielāka ļaužu skaita pārstāv-

jiem. Otrkārt un galvenokārt, tāpēc,

ka saskaņā ar Latvijas Satversmiun

likumiemleģitīmas struktūras Lat-

vijā var veidot vienīgi Latvijas pil-

soņi, pilsoņu vēlēta Saeima vai Sa-

eimas vēlētas un atbalstītas amat-

personas.

Ja kādaļaužu grupa paziņotu, ka

viņi izveidojuši marku nekrājēju ap-

vienību, nemedītāju biedrībuvai au-

tonebraucēju klubu, katram būtu

skaidrs, ka šādi nosaukumi ir tikai

aizsegs citām aktivitātēm, par ku-

rām atklāti negrib runāt. Mednie-

ku stāsti, kaut ari tie dažkārt defor-

mē patiesību, var uzjautrināt, bet,

jalīdzīgus paņēmienus lietoļaudis,
kas tīko ietekmēt Latvijas politiku,
tas vairs nav joks.

O.Ščipcova kunga apgalvojums,
ka Latvijā esot vairāk nekā 700000

ārpilsoņu jeb apatrīdu, ja viņš ne-

pasaka, no kurienes un kā šie ļau-
dis Latvijā saradušies, jāvērtē kā

dezinformācija. īsto apatrīdu Latvi-

jā ir maz. Aptuveni 95% viņa minē-

to apatrīdu īstenībā ir kolonisti, ko

PSRS imperiālisti, pārkāpjot starp-
tautiskās tiesības, nometinājuši Lat-

vijā, lai nomāktu un asimilētu lat-

viešu tautu.

PSRS juridiskā mantiniece ir

Krievija, kas pārņēmusigandrīz vi-

sus agrākos PSRS īpašumus, to

skaitā ari Latvijai atņemtos. Tādēļ
pēc taisnības par šajā nelietīgajā
avantūrā iesaistīto ļaužu likteņiem
būtu jāatbild agresora tiesiskajai
mantiniecei Krievijai, nevis ag-

resijas upurim Latvijai. Taču, tā

kā Krievija no šādu saistību pildī-

šanas izlokās, bet rietumvalstis al-

laž cenšas praktizēt agresorapiela-
bināšanas politiku, rūpes par PSRS

kolonistiem uzliktas Latvijai.

Latvijas pilsoņu attieksme pret
okupantu iesūtītajiem kolonistiem

ir tik labvēlīga un pretimnākoša, kā-

das XX gadsimtā nekurcitur pasau-
lē nav bijis. Mandžūrukolonisti Ķī-
nā 1911. gadā, vācu kolonisti Polijā
1945.gadā, irākiešu kolonisti Kuvei-
tā 1991.gadā pēc okupantu varas

krišanas bija laimīgi, ja tikaprojām.
Pēc Bangladešas valsts nodibināša-
nās pakistāniešu izvietotie kolonis-
ti Ot īpaši Bināras musulmaņi) tūlīt

tika ievietotikoncentrācijas nomet-
nēs. Latvijā okupantu iesūtītajiem
kolonistiem tiek dota iespēja mie-

rīgi strādāt un iekļauties Latvijas
dzīvē. Ja šie kolonisti ir baltkrievi,
ukraiņi, ebreji utt, viņiem ir

ja darboties nacionālajās kultūras
biedrībās. Ja viņi ir vecticībnieki,
katoļi vai baptisti, nekas viņus ne-

traucē veikt reliģiskas aktivitātes,
ja viņi ir sportisti, uzņēmēji, māk-

slinieki vai varbūt invalīdi utt, ne-

kas viņus netraucē aizstāvēt savas

specifiskās intereses saskaņā ar

Latvijas likumiem, taču nepār-

kāpjot tos. Latvijas iestāžuvai amat-

personu dialogs ar ārpilsoņu «leģi-

tīmajām struktūrām», kā to piedā-

vā O.Ščipcova kungs, būtu rupjš

Latvijas likumuun Latvijas pilsoņu
tiesību pārkāpums.

Es neesmu sajūsmā par liku-

miem, kuri regulē Latvijas pilsonī-
bas piešķiršanu. Tie ir ļoti liberāli

un laika gaitā tiem var būt nevēla-

mas sekas, jo tie pārāk plaši paver

durvisLatvijai naidīgiem ļaudīm uz

Latvijas pilsonību. Taču kaut kādu

kārtībuparedz ari šie likumi.Tā kā

Ščipcova kungs un viņa kompānija

pilsonības jautājumos tiecas radīt

jucekli, šeitattiecīgos likumus trak-

tēja kā realitātes.

Latviešiem un lībiešiem, kuriem

šodien nav Latvijas pilsonības, drīz

pēc dažu eksāmenu un formalitā-

šu nokārtošanas tā būs. Attiecību

regulēšanai ar savu valsti viņiem

starpnieki nav vajadzīgi. Ari visiem

reālajiem ārpilsoņiem, kas tādi bi-

juši pirms okupācijas, ari Latvijā dzī-

vojošiem ieceļotājiem no Igaunijas

un Lietuvas, ari Latvijas pilsoņu lau-

lātajiem draugiem ir skaidrs, kādā

ceļā viņi var pilsonību iegūt. Šipco-

va kunga aktivitātes viņiem ir lie-

kas.

Tās irvajadzīgas tikai ļoti nelie-

lam ļaužu skaitam, bijušajam kolo-

niālāsadministrācijas virsslānim —

tām personām, kas okupācijas lai-

kā veidoja Latvijas valdošās šķiras

galveno kontingentu, bet, neraugo-

ties uz to, ka tās dažādiem līdzek-

ļiem centāsnepieļaut Latvijas neat-

karības atjaunošanu, Latvijas iestā-

žu bezprincipialitātes dēļ nav izrai-

dītas no Latvijas. Bijušie represīvo,

administratīvo un saimniecisko ie-

tāžuvadītājiLatvijas neatkarības at-

jaunošanas periodā, izmantodami

daudzuLatvijas iestāžu darbinieku

nemākulību un korumpētibu, ir pie-

savinājušies lielu daļu Latvijas na-

cionālās bagātības. Šie kungi pret

Latvijas valsti labprāt izmantotu ne

tikai korupciju, bet ari šantāžu, ta-

ču, lai toveiktu, viņu irpar maz.Ari

kangaru no uzpirkto Latvijas pilso-

ņu vidus nav visai daudz. Turklāt

šai kompānijai ir labi zināms, ka ne-

lietīgus mērķus vislabāk var sa-

sniegt tad, ja to realizācijā iesaistīti

ari godīgi cilvēki. Šādu apsvērumu

mudināti, Latvijas neatkarības ap-

zinīgie ienaidniekipēdējā laikāpa-

stiprināti pievēršas kolonistu pa-

matmasai, kas gan politiski ir diez-

ganpasīva, taču liela.

Izmantojot to, ka lielākādaļa ko-

lonistupamatmasas latviešu valodu

prot vāji un informāciju gūst galve-
nokārtno Latvijas neatkarībaiun lat-

viešutautai nelabvēlīgi orientētiem

izdevumiem krievu valodā, vakar-

dienaskungi, kas cenšas veidotari

savu rītdienas kundzību Latvijā, tī-

ko radīt Latvijai iekšējus sarežģīju-

mus. Lai gantaikolonistu daļai, kas

Latvijā nav integrējusies, brīvprātī-

ga repatriācija uz etnisko dzimteni

būtu vislabākais daudzu problēmu

risinājums, kaut ari daudziKrievijas
novadi ir gluži neapdzīvoti, tie, kuri

nevar aizmirst savu kundzību Latvi-

jā, sistemātiski cenšas noskaņot pret

Latvijas valsti tos,kuri fiziski gan at-

rodas Latvijā, bet dvēselē jūtas kā

gluži citasvalsts piederigie. Lielākā

daļa šo ierindaskolonistu, kas pār-

svarā irgodīgi cilvēki, pirms pieciem

gadiem neiesaistījās okupācijas diž-

vīru intrigās pret Latvijas neatkarī-

bas atjaunošanu. Atliek novēlēt, lai

ari tagad viņi prastu saskatītO.Ščip-

cova kunga un citu izbijušo priekš-
nieku patiesos nolūkus, jo tie, ku-

riem patīk zvejot saduļķotos ūde-

ņos,nemēdzjustatbildību pret lētti-

cīgajiem, kurus viņiem izdodas pie-

muļķot
O.Ščipcova kungs vēsta, ka

«apatrīdu līgā» ietilpstot pārstāvji
no Tautas saskaņas partijas, Soci-

ālistiskās partijas uncitām organi-

zācijām. Var jau saprast dažu pil-

soņuvēlēšanos grozītiesun berzē-

ties ap izbijušo varasvīru naudas

maisiem, bet vaitādā gadījumā ne-

kļūst problemātiskas viņu tiesības

darbotieskā pilsoņiem, piemēram,

piedalīties vēlēšanās?^

Precizējums
15&bmšraDiena publicēta Latvijas Industriālas bankas

atklātā vēstule ievietota apmaksātā reklāmas laukumā.

VĒSTULES

Sakarā ar Zigurda Tomiņa
tiesību aizsardzību ASV

LR Saeimas priekšsēdētājam god. A.Gorbunovakungam

Godātais AGorbunovakungs!
Atbildotuz Jūsu 1995.gada 13iebruāravēstuli, veļos informētJūs par

LR vēstniecības ASV veikto darbusakarā ar Latvijas Republikas pilsoņa

un s.Saeimas deputāta Zigurda Tomiņa tiesībuaizsardzību ASV.

LR vēstniecībasASV padomnieks IntsUpmacis parnotikušo inciden-

tu tika informēts šā gada s.februāra rītā pīksts.l6.l.Upmacis nekavējo-

ties telefoniskisazinājās ar ZTomiņu un Vašingtonas 2.policijas iecirkņa

darbiniekiem, panākot, ka ZTomiņam tika noņemti rokudzelži, kā ari

vienojoties par šī speciālā drošībaslīdzekļa turpmāku nepielietošanu. Sa-

zvanoties ar ASV Slepeno dienestu, LR vēstniecības ASV padomnieks

noskaidroja, kādos nodalījumos tiek apsūdzēts ZTomiņš, proti, neliku-

mīga brīvības atņemšana un uzbrukums kvalificējošos apstākļos.

Plkst6.ool.Upmacis sazvanīja LRārlietu ministru, darot zināmunoti-

kušo. Tobrīdaktuālākais bija jautājums—vai ZTomiņš, atrodoties ASV,

bauda diplomātisko imunitāti. Lai noskaidrotu šo jautājumu, I.Upmacis

sazinājās arASVValsts departamenta vadībascentru,Valsts departamenta

protokola daļu un Enerģētikas departamenta vadības centru. I.Upmacis

par notikušo informēja LR vēstnieku ASV O.Kalniņu un vienojās arASV

Valsts departamentā atbildīgajiem darbiniekiempar nepieciešamās palī-

dzībassniegšanu.
Sazinoties ar Ņujorkas advokātu I.Bērziņu, I.Upmacis ieguva nepie-

ciešamo informāciju par ASVkriminālprocesuālajām detaļām.
AtkārtotizvanotLR Ārlietu ministrijai, I.Upmacis noskaidroja, ka ZTo-

miņš ieradies Savienotajās Valstīs, lai piedalītos ASVEnerģētikas asociā-

cijas rīkotajā seminārā. Līdz ar to tika noskaidrots, ka ZTomiņam nav

diplomātiskās imunitātes.

Pēc I.Upmača lūguma, latviešu advokāts Aldis Lapiņš piekrita sniegt
bezmaksas juridisku palīdzību sākotnējā izmeklēšanas stadijā. Pateico-

ties ALapiņa klātbūtnei, radās iespēja tikties ar ZTomiņu, kurš tikšanās

laikā izstāstīja lietas apstākļus. ZTomiņa izteikto lūgumu atvest siltākas

drēbesizpildīt nebija iespējams, jotūdaļ pēc tikšanāsZTomiņš tika nogā-

dāts Kolumbijas Federālāapgabala termiņcietumā, kurā svētdienās ne-

kādi sūtījumi netiek pieņemti.
Dienas laikā I.Upmacis vairākkārt informēja LR ārlietu ministru un

LRvēstnieku ASVparnotikumupašreizējo un iespējamo attīstību.

s.februāri I.Upmacis vairākkārt centās sazinātiesar Latvijas delegāci-

jas locekliGintuFreibergu, kas izdevās tikaipīkst 18.00,joFreibergs visu

dienunebija viesnīcā. Freibergs īsumā izklāstīja notikumuattīstībunaktī

no 4. uz s.februāri.

Pēc ASVValsts departamenta Juridiskās daļas ieteikumatikanodibi-

nāti sakariar juridisko firmuZukerman, Speader, Goldstein, Taylor& Kol-

ker, kuras juristu Stīvena M.Salkijaun StīvenaGlikmaņa sniegtā palīdzī-
ba turpmāktiks izmantota.Šai firmaiir ievērojamapieredze krimināllietu

izskatīšanā

Aktuālskļuva jautājums par minētoadvokātu darbaapmaksu. 6.febru-

ārarītāpīkst5.15 Zemniekusavienībaspārstāvis J.Kinna sazinājās ar I.Up-
maci un darīja zināmu, ka Zemniekusavienība ir gatavaaizdotZTomi-

ņamnaudu, kas nepieciešama advokāta darbaapmaksai.

Plkst9.osl.Upmacis kopīgi aradvokātu Stīvenu Glikmani ieradāsKo-

lumbijas Federālā apgabala Augstākajā tiesā, kurā tikās ar ZTomiņu un

iedalījās tiesas sēdē. Tomiņa lietābija mainīts apsūdzības formulējums
—uzbrukumsbezkvalificējošiem apstākļiem. TiesaTomiņu atbrīvoja no

apcietinājuma ar nosacījumu, ka līdz lietasizskatīšanai tiesāviņš neatstās

ASVteritoriju. Lietasizskatīšana tiesā ir nolikta28.februāri.

Ap pīkst 12.001.Upmacis, ZTomiņš un S.Glikmanis devās uz minēto

advokātu firmu, kur tika pārrunātas turpmākās aktivitātes tiesā. Advo-

kāts S.M.Salkijs ari izskaidroja, ka firmas pakalpojumi maksās ne vairāk

kā5000 ASV dolāru(jeb 235 ASV dolāri stundā).

I.Upmacis par to informēja LR vēstnieku ASVO.Kalniņu, kas, sazino-

ties ar J.Kinnas kungu, saņēma piekrišanu finansējumam.
Advokāts Salkijs nokārtoja konfliktsituāciju ar viesnīcu Watergate, kas

ļāva ZTomiņam turpināt uzturēšanosšajā viesnīcā. Pīkst16.45ZTomiņš
advokātufirmaspārstāvja pavadībāatgriezās viesnīcā.

ZTomiņš 1995.gada B.februāriparakstīja saistību rakstu, saskaņā ar

kuruLR vēstniecībaVašingtonā apņēmāssamaksāt juridiskajai firmaiZa-

kerman, Speader, Goldstein, Taylor &Kolker par LR pilsonim Zigurdam

Tomiņam sniegto juridisko palīdzību, betZTomiņš apņemaslīdz I.V1995.

iemaksāt LR Ārlietu ministrijas kasē naudas summu, kuru vēstniecība

būs faktiski samaksājusi minētajaijuridiskajai firmai (skatpielikumā).
I.Upmacis incidentaizmeklēšanasgaitāpēc nepieciešamības veicatul-

ka pienākumus.

ZTomiņš turpina piedalīties ASV Enerģētikas asociācijas rīkotajā se-

minārā Ir sagaidāms, ka Vašingtonas apgabala prokurors nozīmēs pro-

kuroru, kas nodarbosiesar ZTomiņa lietu.Pēc prokurora nozīmēšanas

juridiskā firma Zukerman, Speader, Goldstein, Taylor & Kolker centīsies

panākt lietas izbeigšanu. LR vēstniecībasASV pārstāvji piedalīsies even-

tuālajās pārrunās ar prokuroru, kā ari tiesā, veicot tulka pienākumus un

sniedzotcitu nepieciešamo palīdzību.
Vienlaikus nākas ar nožēlukonstatēt ka neĀrlietu ministrija, ne LR

vēstniecībaVašingtonā nebija informētaparSaeimas priekšsēdētāja biedra

Zigurda Tomiņa vizīti ASV, kas neatbilst starptautiski pieņemtajai prak-
seipar šāda līmeņa amatpersonuuzturēšanos ārvalstīs.

Latvijas Republikas Ārlietu ministrija 1995.gada 13.februāri sniedza

paziņojumu presei sakarā arLatvijas Republikas Saeimas deputāta Zigur-
daTomiņa lietu.

Ar cieņu Valdis Birkavs LRārlietuministrs

Saistību raksts
Parakstot šo saistību rakstu, Latvijas Republikas vēstniecībaAmeri-

kas Savienotajās Valstīs Latvijas Republikas ārkārtējā un pilnvarotā vēst-
nieka Ojāra Kalniņa personā, no vienas puses, un Latvijas Republikas
pilsonis Zigurds Tomiņš, pastāvīgi dzīvojošs Rīgā, Lubānas ielā 123, dz.77,
savstarpēji uzņemas šādas saistības:

1. Latvijas Republikas vēstniecībaapņemassamaksāt advokātufirmai

Zukerman, Speader, Goldstein, Taylor & Kolkerpar Latvijas Republikas
pilsonim Zigurdam Tomiņam sniegto juridisko palīdzību ne vairāk kā

$5000 (pieci tūkstošiASV dolāru) saskaņā arpievienoto vienošanosstarp
pieminēto advokātu firmuun Zigurdu Tomiņu.

2. Latvijas Republikas pilsonis Zigurds Tomiņšapņemas līdz 1995.g-
adaI.maijam iemaksātLatvijas Republikas Ārlietu ministrijaskasē naudas

summu, kuru vēstniecība būs faktiski samaksājusi advokātu firmai Zu-

kerman, Speader, Goldstein, Taybr & Kolker par juridisko pakalpojumu
sniegšanu Zigurdam Tomiņam.

3. Latvijas Republikas pilsonis Zigurds Tomiņš apņemas iesniegt
vēstniecībaivisus rēķinus, kurus viņš saņemsno advokātufirmas Zuker-

man, Speader, Goldstein, Tayior &Kolker.

Ojārs Kalniņš Zigurds Tomiņš
Saistību raksts parakstīts divu lieciniekuklātbūtnē:

Ints Upmacis padomnieks
Ineta Kalēja trešāsekretāre

Vašingtonā 1995.gada Biebruārī
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PRIVATIZĀCIJA

Kādēļ gribēja iegūt Saldus naftu
Ieva Zolneroviča

Saldus
naftas privatizācijāpa-

gaidām notikusi akciju
kontrolpaketes pārdošana,
no kuras valsts ieguva vai-

rāk līdzekļu nekācerēja Tā kā sākot-

nēji uzkontrolpaketes iegādineviens

pieteicies nebija, Privatizācijas aģen-
tūra izmainīja naudas un sertifikātu

attiecības maksāšanas līdzekļos, pa-
lielinot sertifikātu īpatsvaru no 33,3%
uz 75%, pie tam uz gadu atliekot Pa-

saules bankaskredītaatmaksāšanu.

Tūlītari uzradās divi privatizējamā ob-

jektakārotāji. Tālākviss notikakā fil-

mu kadros, kad āmuriņš cenšas ap-

steigtpats sevi. Kontrolpaketes vēr-

tība bija 480 tūkstoši latu, Kurzemes

degviela to nosolīja par 960 tūksto-

šiem. Aridarbiniekiemunpensionā-
riem paredzētos 7%akciju izpirkauz-

reiz, bet30% (240tūkstoši akciju) līdz

28.februārim ikviens var iegādāties
par privatizācijas sertifikātiem.

Arēji valsts uzņēmumā Saldus

nafta par privatizāciju vēl gandrīz
nekasneliecina.Netāluno dzelzce-

ļa stacijas necilajā «naftas karaļval-
stī» kā arvien pienāk un atiet vago-

ni un autocisternas, tēraudarezer-

vuāros glabājas degviela, rūsas krā-

sas eļļa. Pēdējie gan bieži esot

tukši, jo naftas produktu tirgu dik-

tē pieprasījums. 700un 1000kubik-

metru tilpuma milzīgiem bundu-

ļiem kautri piekļāvušies divi nelieli

—tikai 100 un 150kubikmetru. Tos

var uzskatīt gandrīz vai par aizvēs-

turiskiem eksponātiem. Tieši šo

«strupo punu» dēļ bāze guvusi sa-

vu poētisko nosaukumu Torņi.
Skaitotno bāzes pirmsākumiem, to

vecums būs gandrīz pusgadsimts.
Savukārt uzņēmumāstrādājošie da-

ra savus ikdienas darbus, bet, jau-
tāti par bāzes privatizāciju, visbie-

žāk atbildar «nezinu» un «ceru».

Saldus nafta

bija kaķis maisā
«legādāties kontrolpaketi par tās

sākotnējo cenu nesteidzāmies aug-

stās maksas dēļ,» Dienaiatzinaa/s

Kurzemes degviela prezidents Ar-

golds Lūsiņš. Bet izvēle privatizēt

Saldus naftu nav bijusi nejauša, jo

Kurzemes degvielas firmas Viada un

Alko jau vairākus gadus strādā šajā

reģionā un abas puses saista labas

partnerattiecības.Prezidents paredz,
ka pirmajos 3 5 gados atmaksās

parādus kreditoriem—l5O tūksto-

šus Pasaules bankai, kāarīparādus
valstij. Šī atmaksaatkarīga no vairā-

kiem faktoriem. «Tā kā Saldus naf-

ta vēl nav nodevusi gada bilanci un

Latvijas naftanav akceptējusi, kādas

būs tās un atsevišķu uzņēmumuat-

tiecības parādu dzēšanā, īstas skaid-

rības trūkst Javisas bilances netik-

tusamestaskopējā katlā, un jaar Sal-

dus naftas pēdējo divu gadu peļņu

varētu dzēst parādus, situācija atri-

sinātos labvēlīgi. Bet, tā kā punkti

«uz i» vēl nav salikti, bijām spiesti

ņemtkaķi maisā, nezinot visus no-

teikumus,» saka ALūsiņš. «Par

savstarpējām līgumaattiecībāmSal-

dus naftas bāzei pret Latvijas naftu

un pret valsti nekas nav zināms, tā-

pēc solītā cena irnosacīta. Tikai uz-

zinot šīs galīgās attiecības, varēsim

priecāties vairaudāt»

Jautāts par 30procentuakcijām,
kas atrodas publiskajā piedāvāju-

mā, ALūsiņš teica, ka loģiskāk bū-

tu, ja iniciatīva piesaistīt naudas lī-

dzekļus no iedzīvotājiem un papla-

šināt savu darbību nāktu no paša

privātuzņēmuma. «Svarīgi, lai akci-

jas būtu iespējami maz īpašnieku
rokās. Jainiciatīva nāktu no mums,

mēs gribētu piesaistīt līdzekļus, bet

šajā gadījumā tie nav pat līdzekļi,
tie ir valsts norēķini iedzīvotājiem

ar sertifikātiem.»

Garantijas dot nevar

nevienam
«Lielu pārsteigumu nebija, jo

kautkāda informācija apkārt virmo-

ja,» par izsoles norisi teica Saldus

naftasgalvenais inženieris Anatolijs
Cīrulis. Vienīgi bijispārsteigums, ka

viss noticis tik šerpi—vajadzējis no-

solīt900reizespatūkstotim.Par per-

spektīvām pēc līdzīpašnieku atraša-

nas pagaidām esot pāragri runāt,

kaut plāni ir grandiozi bāzes re-

konstrukcija un atjaunošana, prog-

resīvu ierīču nomaiņa, spēcīgas ap-

sardzes sistēmas izveidošana.

Daudzitagad zvana—prasa, vai

vērts ieguldīt sertifikātus, betdrošu

atbildidot nevarot «Naftas bizness

irvienāno pirmajām vietāmpasaulē.

Domāju, ka mašīnasun motorivien-

mēr būs un degvielu vajadzēs. Bet

laiks rādīs. Arī ārzemēs bagātas fir-

mas var bankrotēt dienas laikā.» Tā

ir medaļas vienapuse. Otra—cilvē-

kivērtspapīru tirgum, akciju iegādei,
vēl nav gatavi. Trūkstinformācijas un

tās izpratnes, trūkstpieredzes.
ArīLatvijas krājbankas Saldusfi-

liāles pārvaldniece Emīlija Liberte

Dienaiapliecināja, ka vērtspapīru

tirgus cilvēkiem ir svešs, tāpēc šis

ir tikai pats sākums. «Pagaidām cil-

vēki tamvisam daudzneuzticas. Arī

aiļu aizpildīšana šķiet pārāk sarež-

ģīta.Tas mulsina, un cilvēksaiziet

Tāpēc dodamklientiem veidlapas
uz mājām izpētīt, aizpildīt ar ci-

tu ģimenes locekļu palīdzību.» Pir-

majā nedēļā, kad bija iespēja iegā-
dātiesakcijas publiskajā piedāvāju-
mā, Saldus krājbanka noslēdza lī-

gumusar sešiem klientiem.

«Nezinu, bet ceru»

Tā un līdzīgi atbildēja iztaujātie
Saldus naftas bāzes darbinieki.La-

bākā piebilde vēl būtu «Pienā-

ciet, lūdzu, pēc gada!» Jo tadredzē-

tu rezultātus, varētu spriest un vēr-

tēt. Kā rezumēja A.Cīrulis: «Mūsu

cilvēki cer, ka, labāk strādājot, būs

ari peļņa. Ka valdenoteiks procen-

tus un izmaksās dividendes, varbūt

palielināsies algas. Bet līdzāsšai ce-

rībai —bažas, satraukums unskep-

se. Varbūtvisa peļņa aizietrekons-

trukcijai, paplašināšanai. Izveidojo-
ties akciju sabiedrībai, var samilzt

kadru jautājums. Līgumā sacīts, ka

29 cilvēki jāsaglabā, bet konkrēti

kuri, nav teikts. Tikpat labi var vi-

sus atlaist un pieņemt citus.»

«Ceru uz tolabāko. Sertifikātusie-

guldīju, jo tāpat tos nav kur likt Par

dzīvokļa privatizāciju neesmu domā-

jusi, nav jau pat likumapar to,» Die-

naipastāstīja Saldus naftasbāzes grā-

matvedeValentīnaŠildere. Savukārt

GrigorijsZuza saulainonākotniapce-

rēt nevēlējās, jo skaidra neesot šodie-

na—apstākļi maināskatru dienu.Ak-

cijas pircis tāpēc, ka visi tā darījuši. Jo

—«ko tades viens tā... Janeviens ser-

tifikātus neieguldītu, es arī to nedarī-

tu». Tas irkāloterijā—cerību unazar-

tu, ka uzkritīs sešnieks, pavada bailes

un neziņa. Ari vecākāoperatoreDzid-

ra Šķēdniece teica: «Ja bāzē nostrā-

dātsjau tik ilgi, akcijas jāiegādājas.»

Anastasija Ļemeševska, kas Lat-

vijā ieradusiesno Baltkrievijas un Sa-

lām naftas bāzēstrādājau trīsdesmit

otro gadu, kautkādu augšupeju, vis-

mazmateriālolabklājību, piedzīvoju-
si un var salīdzināt Sākumā alga bi-

jusi 55rubļi, vēlāk 90,beidzotjau 120.

Padomju laikā par dzīvokli vajadzē-

jis maksāt 26 rubļus, tagad 30 latus,

un ar pašreizējo algu to izdarītvarot

(Algu lielumuneviens no aptaujāta-
jiem precīzi nenosauc, tikpiebilstka

dzīvo un iztiek itlabi.) Tā kā Anasta-

sija ir jau pensijā. Bet neskatoties uz

to, kajaunajā situācijā Anastasija var

zaudētdarbu, viņa uzskata, ka uzņē-

mumam ir nākotne. Nevelti iegādā-

jusies visas sev pienākošās akcijas.
Kā ārpilsonei sertifikātu patpietrūcis,

vajadzējis pielikt klāt māsas.

Aprēķināts, ka Saldus nafta sevi

atpelnīs pēc gadiem pieciem, bet tas

atkarīgs no daudziem faktoriem, ne

tikai no pašu gribas un strādātpras-
mes. «Amerikākonstitūcija un liku-

mipastāvjau vairāk nekā200gadus,
tai pietiek ar nelieliemlabojumiem,
betmums tos var mainītkāiepatikās
katru mīļu dienu,» sarūgtināts bilst

ACīrulis. Par pašreizējo ekonomis-

ko situāciju varot spriestkaut vai pēc

tā, kā Saldusnaftu novērtēja auditfir-

ma Sākotnēji—par miljonu un 240

tūkstošiem latu, bet vēl pēc laika—-

par 800 latiem, laigan par bāzes atli-

kušo vērtību pēc visām pārcenoša-

nām var uzskatīt 116 tūkstošus>

Ārēji par valsts uzņēmumā Saldus nafta notiekošo pagaidām vēl neliecina nekas.

Foto - Uldis Pūce

SKANDĀLS

Solās nelidot ar Lufthansa

lidmašīnu
Ojārs J.Rozītis

Sludinājumos,
kas otrdien

parādījās vienlaikus radi-

kāldemokrātiskajā Berlī-

nes laikrakstā die tageszei-

tung un konservatīvajā Frankfurter

Allgemeine, vairāk nekā 200perso-

nu ar savu parakstu ir paziņojušas,
ka tās, ja vien iespējams, vairs neli-

dos ar vācu aviosabiedrības Luft-

hansa lidmašīnām. Drīzumā seko-

šot līdzīgi sludinājumi, piemēram,

arī Zviedrijā, pirmdien Ķelnē pa-

stāstīja The German Salman Rus-

hdie Defence Committee (Vācijas

Komiteja SalmanaRušdija aizstāvē-

šanai) pārstāvis, rakstnieks Ginters

Valrafs. Parakstītāju vidū ir žurnā-

listi, rakstnieki, dažādu partiju po-

litiķi, arī biznesmeņi, ārsti, juristi,

skolēni, studenti un zinātniekiVā-

cijā, ASV unZviedrijā.
Ar indiešu izcelsmes britu auto-

ra SalmanaRušdija likteni ir saistī-

ta šī demonstratīvārīcībapret Luft-
hansa. Pirms vairāk nekā sešiem

gadiem viņš publicēja romānu Sā-

taniskās vārsmas. Uzskatīja, ka grā-

matazaimojot islamticīgo reliģiozās

jūtas, tāpēcIrānas toreizējais valsts

galva ājatolla Homeinī pret S.Ruš-

diju izsludināja fatvu. Tā ir pavēle

ticīgajiem noslepkavot zaimotāju
vai tos, kas viņu atbalstaar savu dar-

bību. Tā arī vairākiem Sātanisko

vārsmju tulkotājiem un izdevējiem

pēdējos gados ir izdarīti uzbruku-

mi,kas beigušies ar nopietniem ie-

vainojumiem vai patnāvi.

Kopš fatvas izsludināšanas

1989.gada 14.februārī S.Rušdijs ir

spiests dzīvotnezināmāvietāpagrī-

dē,viņu nepārtraukti apsargāangļu

policijas speciālisti. Tomērvienuot-

ru reizi, ievērojot stingrus drošības

noteikumus, autorsirparādījies at-

klātībā un patceļojis.
Pretstatāfrančuaviosabiedrībai

AirFrance, kas paskaidrojusi, ka,

respektējot S.Rušdija cilvēktiesī-

bas, tā, protams, viņu pārvadāšot,

Lufthansa līdz šim no tā kategoris-
ki atteikusies. Tās argumentācija:

pretējā gadījumā varot būt apdrau-

dēta gan pati firma, gan tās pasa-

žieri. Lufthansa pārstāvis Pēteris

Hēbelspaskaidrojis, ka noraidītitie-

kot arī klientiar «lipīgām vai bīsta-

mām slimībām».

Valstsaviosabiedrībasviedoklis

saskan arVācijas centieniemar Irā-

nas režīmu uzturēt «kritisku dialo-

gu»(ārlietu ministraKlausaKinke-

la vārdi). S.Rušdija vērtējumā tas

līdz šim gan nav devis nekādus po-

zitīvus rezultātus, jo šajā dialogā
«vienapuse runā un otra melo».

Savulaik no nacionālsociālistis-

kā terora bēgušais ebreju autors

Pēteris Finkelgrins Lufthansa rīcī-

bu nosauca par «fatālu signālu».
Personu šķirošana sargājamās un.

nesargājamās atgādinātu kādu jau
Vācijā piedzīvotu kļūmīgu situāci-

ju.
Tā kā visi mēģinājumi panākt

aviosabiedrībasviedokļa maiņu sa-

runu ceļā esot izrādījušies nesek-

mīgi, The German Salman Rushdie

Defence Committee ir nolēmusi lie-

tot ekonomisku sviru. Pēc tās aplē-

sēm, boikots varētu Lufthansa iz-

maksātap2 miljonivācu markuga-

dā. Turpmākajos mēnešos komite-

ja cer savāktvēl papildus 20 000pa-

rakstu, respektīvi, nelidotājus.
Ekonomiskais spiediens acīm-

redzotesot vienīgais arguments, ko

aviosabiedrība saprotot, pirmdien

paskaidroja G.Valrafs.Boikots tik-

šotuzturēts spēkā tik ilgi, teikts slu-

dinājuma tekstā, kamēr Lufthansa

nopietnā dialogā solis, ka tā auto-

ram, kam par savu uzskatu brīvu

izteikšanutiek draudētsar nāvi, ne-

liedz pārvietošanās brīvību.

Vācijas ārlietuministraKKinke-

la centieni ar Irānas režīmu uztu-

rēt «kritisku dialogu» zināmu nozī-

miiratstājuši arīuz interviju ar Ban-

gladešas rakstnieci Taslīmu Nasri-

nu, kas janvāra beigās parādījās
MinhenesžurnālaFocus slejās. Au-

torei bijis S.Rušdijam līdzīgs likte-

nis. Kad viņa savos darbos no Ko-

rāna bija atvasinājusi plašas, līdz

šim neīstenotas sieviešu tiesības,

reliģiozi fanātiķi apdraudēja ari vi-

ņas dzīvību. Beigās viņai bija jādo-
das trimdā uz Zviedriju.

Taču tiešiņemotvērā Vācijas ne-

noteikto nostāju S.Rušdija gadīju-

mā, uzmanīgiem intervijas lasītā-

jiemaizdomīga bija likusiesT.Nas-

rinas jūsmošana, ari par KKinke-

lu. «Zviedru televīzijā es redzēju, kā

viņš priekšvēlēšanu kampaņas lai-

kā uzrotīja piedurknes, parādīja sa-

vus muskuļus. Vai viņš ir politisks
Švarcenegers?»—šos viņas vārdus

citēja konservatīvajā Focus. Vienī-

gānelaime:kā vēlāk izrādījās, šāda

saruna nebija notikusi, centīgs žur-

nālists to bija izzīdis no pirksta>

NATURALIZĀCIJA

Tautība vēl nenozīmē pilsonību
Pārdomas pēc Dainas Galvānes bada streika

Ieva Bīlmane Māra GrīnbergaCilvēktiesību valsts ministra juriste leva Bīlmane saruna ar Māru Grīnberc

Janvāra
vidū bada streiku sā-

ka aizkraukliete Daina Gal-

vāne,kuraisaskaņā ar pastā-

vošolikumdošanupierādīju-

mu trūkumadēļ nepienācās

Latvijas pilsonība. Nu var sacīt, k*a

vismaz sākotnēji deklarēto mērķi
badastreiks ir sasniedzis Daina

Galvāne saņēmusi daudzu savu lik-

teņbrāju atbalstu. Akcijas cēloņu
analīzē iesaistījušās ne tikai Aiz-

kraukles varas struktūras, bet ari

Pilsonības un imigrācijas departa-
menta vadība direktors Juris
Dombrovskis un viņa vietnieks Ints

Zītars, kā ari cilvēktiesībuvalsts mi-

nistra juriste leva Bīlmane. Šīs

amatpersonas secināja, ka PID Aiz-

kraukles nodaļa rīkojusies neliku-

mīgi, pieprasot DainaiGalvāneido-

kumentārus pierādījumus par kat-

ru Latvijā nodzīvoto gadu, tādēļ ār-

pilsoņa sertifikāti viņai izsniedzami

bez šiempierādījumiem, jo zināms,
ka viņa dzimusi Latvijā 1946. gadā
un šeit dzīvojusi visu mūžu. Aiz-

kraukliete varēs pieprasīt naturali-

zāciju tādā kārtībā, kā to paredz li-

kuma par naturalizāciju 13.pants.
Tomēr, šķiet,,ka vēlpar agru šo ba-

da streiku aizmirst un salikt visus

punktus uz «i».

«Pilsonībunevar iegūt, ne bado-

joties, ne piketējot, ne uzceļot tel-

šu pilsētiņu pie Ministru kabineta

ēkas,» intervijā Dienai sacīja cilvēk-

tiesību valsts ministra juriste leva

Bīlmane.

Komentējot Aizkrauklē notiku-

šo bada streiku, viņa pastāstīja:

«Latvijā daudzi cilvēki ir tādā pašā

situācijā kā Daina Galvāne, tikai vi-

ņi savu tiesībuaizstāvēšanai nav iz-

vēlējušies tik ārkārtēju līdzekli. Ļo-
ti sarežģīti noskaidrot un pierādīt

pilsonību ir pierobežas rajonos, pie-
mēram, Liepājas rajona dienvidda-

ļāpie robežas ar Lietuvu. Tur bieži

irgrūti saprast, kuras valsts pilsoņi

iedzīvotāji bijuši paši un viņu vecā-

ki. Tieši no šā reģiona bija vislielā-

kais atbalsts Galvānes bada strei-

kam. Daudzi cilvēki ieradušies uz

konsultāciju ari bija gatavi sākt ba-

došanos. Taču tā nav vienīgā iedzī-

votāju grupa,kas pašlaik pilsonību

var iegūt naturalizācijas kārtībā.

Vairākos rajonos ir neiespējami ie-

gūt jebkādus pierādošus dokumen-

tus tāpēc, kaarhīvi sadeguši, kā tas,

piemēram, noticis Rēzeknē. Nebū-

tu pareizi runātvienīgi par latviešu

aizskartajām tiesībām. Cikzināms,

Latvijas laikos Ulmanis bija izdevis

rīkojumu, ka pilsonību var iegūt po-

ļu, ukraiņu un lietuviešu laukstrād-

nieki,kas Latvijā nodzīvojuši piecus

gadus, ja vien viņi nodarbinātitikai

lauksaimniecībā.Tagad pilsoņi ne-

var būt to laukstrādniekupēcteči,

kuru tēvi un mātes nepaguva šos

piecus gadus te nodzīvot, jo pienā-
ca 1940.gads.

Vēl sliktākā situācijā nekā ie-

priekš minētiecilvēki ir notiesātie,

kuri pašlaik tiek atbrīvoti pēc soda

izciešanas. Ja cilvēks bijis notiesāts

vairāk par trimgadiem, tad pēc at-

brīvošanas viņam patneizsniedzuz-

turēšanās atļauju. Viņš var būt dzi-

mis un audzis Latvijā, bet, iznākot

no cietuma, viņam jābrauc prom.

Uz kurieni? Diemžēl tā paredz li-

kums, Saeimato apstiprinājusi, bet

neviens nav padomājis par sekām.

Tagad šādu cilvēkukļūst arvien vai-

rāk un viņi meklē palīdzību pie cil-

vēktiesību ministra un pie manis,

taču pagaidām viņiem reālipalīdzēt
nav iespējams. Tādēļ esmu iesnie-

gusi Saeimai grozījumu projektu,
lai turpmāk likumā būtu paredzē-
tas ari bijušo ieslodzīto tiesības.

Vēl viena ārpilsoņu kategorija
tie, kas bijuši iesaukti padomju

armijā no Latvijas. Daudz tādu cil-

vēku irLatgales pusē. Padomju lai-

kos dienests armijā viņiem bija vie-

nīgā iespēja dabūtdzīvokli un labi

apmaksātu darbu.Tagad viņi ari ir

ārpilsoņi.

Jāņem vērā, ka Latvija irpārāk
maza valsts, lai automātiskipiešķir-
tu visiem pilsonību. Tāpēc jau ir šī

pilsonības mantošanas kārtība un

naturalizācija. Latvijas pilsonība ir

mantota no vecākiem, tas ir tāpat
kā mantot māju. Jāsecina, ka latvie-

šu pretenzijas uz pilsonību ir saistī-

tas ar daudzlielākām ambīcijām ne-

kā cittautiešiem.Latvieši bieži pār-
met,kāpēc kaimiņam krievam irpil-
sonība, bet, lūk, otram latvietim

—tās nav. Protams, mēs varam ne-

mīlētiebraucējus, tomēr baidos, ka

tādējādi varam nonākttādā situāci-

jā kā Vācijā 1933.gadā. Vai mēs va-

ram liegt pilsonību ebrejam, čigā-
nam vaikrievam tāpēc, ka viņam ir

cita tautība, kaut ari viņa vecāki bi-

juši pilsoņi?
Es neaizstāvu Pilsonības un

imigrācijas departamenta ierēdņus.
Esmu Rīgā vairākās PID nodaļās

dzirdējusi, kā ierēdņi kliedz uz ap-

meklētājiem. Uzskatu, ka jebkurš
cilvēks pat visnepatīkamāko patie-
sībuuztvers normāli, ja vienviņam
to laipni paskaidros.

Man ir jāaizstāv cilvēktiesības,

pirmām kārtām pamatojoties uz

starptautiskajām konvencijām, tā-

tadjāatzīst, ka jebkuram rīcībspējī-
gam un tiesībspējīgam cilvēkam ir

tiesības pārvietoties tik tālu, cik šīs

valsts iekšējie likumi nerada pret-

nosacījumus. Bet tautība vien to-

mēr nevar būt arguments pilsonī-
bas piešķiršanai.

Es cienuGalvāneskundzi par vi-

ņas drosmitik ekstremāliem līdzek-

ļiem aizstāvēt savas tiesības, taču

viņai par mierinājumu varu sacīt, ka

Latvijā ir daudz tādu cilvēku, kas

rūpējušies par mūsu nacionālāskul-

tūras plauksmi, nebūdamipilsoņi.

Piemēram, dziedātāja Margarita
Vilcāne ari nav pilsone, dzimusi Si-

bīrijā, bet viņa nekad nav teikusi ne-

vienu vārdupar to, ka viņai nodarī-

ta netaisnība.

Un vēl par naturalizāciju, pro-

tams, tādiem pretendentiem kā

Daina Galvāne nebūsjākārto pār-

baudījums valsts valodas zināša-

nā.

Irļoti daudztiesas procesukon-

fliktos starp PID un iedzīvotājiem.
90procentos gadījumu šajās prāvās

uzvar iedzīvotāji. PID tikai ievēro li-

kumu, kura ietvaros tam jādarbo-

jas —pariedzīvotāju reģistru un ār-

valstnieku un bezvalstnieku ie-

braukšanu. PID nevar tik elstīgi

strādāt, jo balstās tikai uz šo liku-

mu. Tiesa gan ņem vērā ari visus

blakusapstākļus.

Saprotu, ka pilsonība irdelikāts

jautājums, un man simpātiska ir

gan Daina Galvāne, gan Margarita

Vilcāne, tomēr uzskatu, ka bada

streiks varbūttikai viensatsevišķs

gadījums, aiz kura ēnā paliek tie

daudzieārpilsoņi, kas klusē.Tāpēc

to par galīgo problēmas atrisināju-

mu uzskatīt nevar>

Juriste Ieva Bīlmane. Foto - Māra Grīnberga, Diena

Diena
CETURTDIENA, 16.FEBRUĀRIS, 1995
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MEDICĪNAS CENTRS

Nodarbības 5 x nedēļā. Maksa par kursiem - Ls 50.

Pieteikumus pieņem SWH MC, Rigā, Ūnijas ielā 45/47,

3.stāvā, pie sekretāres.

Tālr. 569032, 562517.

SPECIALIZĒTAIS
TIRDZNIECĪBAS CENTRS

AUTORIEPAS

DALASS

* I * Ij I' l l iUUIiJ
BARUM CONTINENTAL 8.r.0.

MICHEUN GOOD^EAR
un NVS ražojuma

kā arī diski,

akumulatori,
autokosmetika

Rīgā, Biķernieku iela 24

Mūsu telefoni 567559, 598095

11

Mirdzas Zīveres Izklaides Aģentūra

JĒKABPILS PILSĒTAS DOME

IZSLUDINA KONKURSU UZ VAKANTO

PILSĒTAS MĀKSLINIEKA VIETU.

PRETENDENTIEM JĀIESNIEDZ:

- dokuments par izglītību,
- līdzšinējā vadošā darbība,
- projekts pilsētas vizuālajam noformējumam svētkos.

Sīkāk ar konkursa noteikumiemvar iepazīties Jēkabpils
pilsētas domē (adrese: Brīvības iela 120, tālr. uzziņām
52335).
Pieteikumi un dzīves apraksts jāiesniedz Jēkabpils pilsētas
domes lietu pārvaldniecei līdz 1995.gada I.aprīlim.

Izvēle tiks veikta pēc tā, ko pretendents iesniegs konkursam,
un pārrunu rezultātiem.

Ar dzīvokli nodrošina.

Jēkabpils pilsētas dome

Aicinājums Mākslas dienu organizētajiem
Lai Mākslas dienuorganizēšana nepārvērstos par sasteigtu vie-

nas nedēļas kampaņu, LMS valde ierosina Mākslas dienām veltī-

tos pasākumus plānot viena mēneša ietvaros no 15.apriļa lidz

15.maijam.

' Pasākumus (izstādes, tikšanās ar māksliniekiem, bērnu zīmēju-
mu konkursus u.c.), kas dažādāsLatvijas vietās notiks Mākslas dienu

laikā no 15.aprīļa līdz 15.maijam, lūdzam pieteikt Mākslinieku savie-

nībā lidz š.g. 15.martam rakstiski vai pa tālruni221173.

Mūsu adrese: ll.novembrakrastmala 35, Rīga, LV-1425, tālrunis

228497.

Apkopojot pieteikumos sniegtās ziņas (pasākuma nosaukums, vie-

ta, laiks), izveidosimkopīgo Mākslas dienu pasākumu programmu,

kas tiks publicēta presē.

Latvijas Mākslinieku savienības valde

SIA

IZIRE

BIROJU TELPAS

JAUNUZCELTA EKA

BRĪVĪBAS ielā 177.

Izziņas:
Brīvības ielā 177, 1. sekcija 2. stāvs,

tālr. 360-090, 360-934 no 9.00 līdz 17.00.

BERNU ATPŪTAS NOMETNES

GUĻAMKORPUSU AR 200 VIETĀM;

KULTŪRAS NAMU AR AKTU ZĀLI -1200

VIETĀM UN KINOZĀLI AR 400 VIETĀM;

PROFILAKTORISKO SANATORIJU AR

100 VIETĀM.

Piedāvātie objekti Ir labā tehniskā stāvoklī.

| Izskatīsim priekšlikuma* par nomtf ar Izpirkuma tiesībām. |

PRIEKŠLIKUMUS lESNIEGT*

DAUGAVPILĪ, VIŠĶU lELĀ 21, TĀLS. 49280, 49891^
(■■■■■■ii

Individuālais uzņēmums GCG (reg. apl. nr. 410200200) tiek likvidēts,
neuzsākot saimniecisko darbibu. Pretenzijas pieteikt tris mēnešu laikā

no sludinājuma publicēšanas dienas.

FIRMAI

NEPIECIEŠAMI

PASTĀVĪGI

BENZĪNA UN

DĪZEĻDEGVIELAS
PIEGĀDĀTĀJI.
Lietuva, Vilna, tālr./fakss
(0122) 352370,
tālr. (0122) 352398.

JUS VARĒSIET IZMANTOT

TO JAU IZEJOT NO VEIKALA

MOBILIE TELEFONI

NMTGSM

NMT GSM

NOKIA BOSCH

DANCALL PIONEER

MOTOROLA ERICSSON

SPECTRONIC MOTOROLA

VEIKALĀ

K. BARONA 16/18. fflll 287517.

TELEFUNKEN

SKEM

SMILTIS

MELNZEMI

ORGANISKO MĒSLOJUMU

w
automašīnas KAMAZ

vilcēju MB ar treileri

ASFALTZAGI uz DT-75 bāzes

ceļu ASFALTĒŠANU

vispārējos CELTNIECĪBAS darbus

vispārējos APDARES darbus

CDI/"
EnJv

pašizaazeju uz GAZ bāzes

Union Asphalttehnik SIA. Tālr. 614953,627575
Putnu ielā 18a, Rīgā, LV 1058. Tālr./fakss 627510



GRĀMATA

Ar senām gleznām
ierunājas novads
Gunārs Priede speciāli Dienai

Savdabīgā
Latgales kultūras

mantojuma krāsas «pārno-
vadnieku acīmpalaikam li-

kušās svešādas, palaikam
eksotiski pievilcīgas, taču visā to

daudzveidībātā arī nav īsti apzinā-
tas un izprastas. Šodien mazkas ir

saglabājies no novadakultūrvēstu-

res liecībām par XVII, XVIII, pat
XIX gadsimta dzīves kārtību untās

daudzpusīgajām izpausmēm pieti-
cīgajāzemniekusētā, muižas ikdie-

nā, baznīcu un klosteru sienās,»

raksta Rūta Kaminska. Tāpēc jo

augstāk jānovērtē, ka no tāpaša ma-

zumiņa, ko veido «bieži vien slikti

saglabājušos, netīru, saplēstu, pār-
krāsotu un pārgleznotu darbu

klāsts», autoremācējusi izvērst pla-
šu laikmeta ainu, atklājot mums

gleznu, gleznotāju un pasūtītāju sa-

režģītos likteņus.
Jaunās grāmatas svētkos profe-

sors Pēteris Zeile, uzteicot autores

veikumu, tomēruzsvēra, ka nopiet-
nais darbs neesot lasāms kā ro-

māns. Jā, esmu viensiprātis ne

Zaļo zemi, ne Vējiem līdziRKamin-

ska tiešām nav uzrakstījusi, bet es

viņas grāmatu ar aizrautību lasīju

jau manuskriptā, vēl bez attēliem.

Bagātais, garu gadu laikā izkrista-

lizētais satursatklāts saistošiun dzī-

vi.

Autorepati mums pastāstīja, ka

viņa neesot ne latgaliete, ne polie-
te. Tas viņai ļāvis distancēties un

brīnītiespar daudzko, kam novad-

nieki nebūtu pievērsuši uzmanību

kā ierastam. Darba gaitāneesot zu-

dis uztveres svaigums. Grāmatā to

var just. Esam līdz ar autori pār-

steigti un brīnāmies ari mēs, un ne

vienā lapusē vien.

Sērijas Latvijas arhitektūras un

mākslas pieminekļi atbildīgais re-

daktors VaidelotisApsitisuzsvēra,
ka jaunā grāmata, sērijā būdama

septiņpadsmitā, irpirmāpar Latga-
li, un izteicacerību, ka tai sekos ci-

tas.

IzdevniecībasZinātnedirektors

Ivars Riekstiņš sacīja, ksiXVlllgad-
simta glezniecība Latgalē, iespiesta
ofsettehnikāun uzkvalitatīvāka pa-

pīra, šajā sērijā esotpoligrāfiski vis-

labākā.

Ari ziedus pasniedzām: autorei

Rūtai Kaminskai, redaktoreiSolvei-

gai Cepurniecei un Saeimas depu-
tātei AntaiRugātei, kas atrada grā-
mataiatbalstītājus KanādasDauga-
vas vanagu valdē, Kanādas Latvie-

šu katoļu apvienībā unTorontoLat-

viešu katoļu vienībā>

Rīga, Zvaigzne, 1994,
245 lpp.

TEĀTRIS

Daugavpils teātris neliek

mieru Rīgas skatītājiem
Izrādes Dailes teātrī no 18. līdz 20.februārim
Baiba Tjarve

f>+ ogad Daugavpils teātris nu

jau otro reizi piedāvā savu

izrāžu «skati». Februāra

skates devīze būs Anšlavs

Eglītis. Daugavpils teātra repertu-

ārā šo vārdu var izlasīt divreiz: pie
B.Nollendorfas un N.Klētnieka ie-

studētā romāna Homo novus ska-

tuves variantaun jaunākās Daugav-

pils teātraizrādesFerdinandsun Si-

bila H.Petrockarežijā. Abas izrādes

satiksies Dailes teātra Mazajā zā-

lē no 18. līdz 20.februārim.

TV režisors Harijs Petrockis

teātra specifiku izmēģināja, jau ie-

studēdamsŽ.Kokto Nejaukos vecā-

kus. Šoreiz vecāki tiek likti mierā,

ļaujot izpausties nejaukajiem bēr-

niem. Ferdinandsun Sibila irpavi-
sam jaunicilvēki, kas visu dzīvē iz-

mēģina darītpirmo reizi, varbūt tā-

pēc tas notiek tik sakāpināti ener-

ģiski.Tiesa, viņu enerģija izpaužas

galēji pretēji. Agitas Gruntmanes
histēriskā Sibila un Viļa Daudziņa
klusais sapņotājs Ferdinands, kas
sevi cenšas nosargāt no kliedzo-

šās, histēriskās ārpasaules savā

fantāzijas pasaulē. Turir iespējams
viss—pat atdzīvināt lelliskatlogā.
Spoki no XVIII gadsimta klīstošu
leļļu izskatā un sešdesmito gadu
atmosfēra tāda ir režisora pret-
statu pasaule. Traģikomiskajos
pretstatos varēsitdzīvot 18.febr-
uāri pīkst. 18.00 un 19.febru-
āri pīkst. 13.00.

Savukārt jauno cilvēku parā-
de, slēpjoties zem svešvāda Ho-

mo novus, noritēs 19.februārī

pīkst. 18.00 un 20.februārī

pīkst 18.30.

Lai režisori nebojātu autorado-

mu gaitu, Anšlavs Eglītis pats vei-

dojis šā romānadziesmuspēles lib-

retu, tomērDaugavpils teātris no-

lēma nedziedāt, bet izveidot savu

skatuves variantu vienam no labā-

kajiem AEglīša romāniem.Skeptis-
ki ironiskā trimdas rakstnieka ro-

māns par to, kā jaunais, talantīgais

gleznotājs Juris Upenājs ieiet trīs-

desmito gadu mākslinieku bohē-

mas vidē, jauno Daugavpils teātra

aktieru interpertācijā ieguvis nosa-

cītu izteiksmes veidu. «Divkaulu

konjaks» tiek dzerts no iedomātām

glāzēm, un lauku šķiņķi tiek izcel-

ti no iedomātām somām. Andris

Makovskis Juri Upenāju atveido sa-

kāpināti ironiskāformā, ar bezgala

vientiesīgu smaidu unnaivām into-

nācijām>

*B.Tjarve Daugavpils teātra

literārās daļas vadītāja

Sibila - Agita Gruntmane, Hilmanis - Andris Makovskis Anšlava Eglīša Ferdinands
un Sibila iestudējumā. Foto - Henrihs Meinerts, Latgales Laiks

SMALKĀS APRINDAS

Rindā pēc mīlestības
Matvejs Ķirsis

Im
arī Valentīna die-

.g nas tradīcija mūs-

-1 zemē nav guvusi
W ne sevišķu atsau-

cību tautas masās, ne ievērību ka-

lendāra 14.februāra lapiņā, uz Mī-

lestības dienas svinībām Māmuļā
otrdienas vakarā ieradāspulka svi-

nētgribētāju.
Daudziem gaidītākais vakara

mirklis bija pašā sākumā, kad jau

kāpņu galā bija iespēja paspiest ro-

ku ballespatronesēm—arhitektei
Zaigai Gailei, firmas Avota Scan-

dinavia īpašniecei Somijas tukum-

niecei IrēnaiPulkinenaiun dāmu

kluba Reigal pārstāvei, Celbgs Corn-

flake Latvijas ražotnes direktora
kundzei KarolīnaiGitrijai.Tomēr

pašas sagaidītājas šis mirklis stun-

das garumā,šķiet, pamatīgi nogur-

dināja —kācitādi izskaidrot prem-

jerakundzes saulainos«Welcome\»

un «Nice to meat you», spiežot ro-

ku pazīstamiem tautiešiem.

Viesu bija tik daudz, ka visi ne-

spējaietilpt pat lielajā zālē, lai noklau-

sītos svinīgās atklāšanas runas un

operetes māksliniekukoncertu, par

piekļūšanu Romasviesnīcas klātām

vakariņām nemaz nerunājot. Kad

viens rindas gals, kuru noslēdza

Gerkenu un Leiškalnulaulātiepā-

ri, kā arī bankas Olimpija vadītājs
Ervīns Ceihners arkundzi Dzid-

ru, vēltikai virzījāsārānokoncertzā-

les, naskākie, starp kuriem manīja
Ojāru Rubeni un Rīgas Laika re-

daktoruUldi Tironu, stāvu zemāk

jau slaucīja muti, lielīdamiRomas zu-

pas, karbonādes un salātiņus.

Nokavējušos Māri Gaili vairāk

par vakariņām un daudzajiem sa-

sveicināties gribētājiem rūpēja pa-
zudusī kundze, kuruatrast izdevās

tikai ar mikrofona un konferansjē
Māras Eglītes labi trenēto balsi,

īsi pirms laimīgās satikšanās Z.Gaili

redzēja mielojamies Ārlietu minis-

trijas valsts sekretāra MāraRiek-

stiņa un viņa kundzes kompānijā.
Pēc vakariņām viesus gaidīja vēl

pāris smagu pārbaudījumu—Līgo
zāles deserta galdi ar sarkanām sir-

žu tortēm, biezpiena krēmu un aug-

ļu salātu kalniem un garās rindas

pēc dzeramajiem. Negausīgajā ēst

un dzertkārē bija metušies ne tikai

tautieši, bet arī daudzieārzemnie-

ki Somijas vēstnieks Anti La-

sila arkundzi Sirku, Vācijas vēst-

nieks Reinhards Holubeks, Tai-

vanas konsuls Kenans Čangs, sa-

vukārtRomas direktoravietnieks iz-

klaidējās, ar īsta viesmīļa prasmi sa-

vācot no viesiem tukšos traukus.

Deputātu bija mazāk, nekā varē-

jagaidīt—bez KLeiškalna manīja
tik vien kā bieži uz ballēm piestai-
gājošo Inesi Birznieci, kas pārsva-
rā čupojās ar ārzemniekiem, un de-

putātu un baņķieri Vili Krištopā-

nu, kas, kā vienmēr, savas biznesa

rūpes slēpa aiz plataamericansmai-

da. Viņu smaidīšanāpārspēja ja nu

vienīgi meiteņu ielenktaisMercedes

tirgonis Ādolfs Sadauskis un bi-

jušais vietējais Adidas šefs Aigars
Strauss, kurš ballēs izceļas ne tik-

vien ar savu smaidu, bet arī ar ap-

skaužamo apetīti.
Ne mazāku interesipar ēšanu iz-

raisīja modes skate, ko bezkrāšņa-

jām meitenēmpušķoja savu mode-

ļa talantuaptvērušais aktieris Gun-

tis Skrastiņš. Sacensties ar skatē

demonstrētajiem tērpiem gan varē-

ja reti kura ballesviešņa, tomēr la-

bākie—tādikā Z.Gailes oranžā va-

karkleita vai S.Lasilaskoši izrakstī-

tais kostīms—ļāva ar gandarījumu
secināt, ka Latvijas baļļu publikai

piemēru labamizskatam netrūkst.

Žēl tikai, ka vecā Māmuļa tāda ma-

zapadevusies—citādi baļļoties gri-
bētāju un 20latuspar biļeti maksāt

varētāju būtu vēlvairāk, vairāk nau-

das tiktuziedots Raudas bērnu na-

mam un, kazi, ja burzma būtu ma-

zāka, viensotrs arīattaptupadomāt,
kas tā tāda mīlestība.�

Aigars Strauss un Viktors Kulbergs bučo savas blondās

kundzes. Foto - Aigars Jansons, A.F.I.

SPORTS

Kalmikovs un Jakovļevs - soli no medaļām
Malmē notika Pasaules kausa izcīņā peldēšanā 25 m baseinā. Kā

Dienai ziņoja Valerija Kalmikova trenere (un mamma) Jeļena Solov-

jova, dēls pirmajā dienā trīsreiz laboja Latvijas rekordu. 100 m kom-

pleksajā peldējumā viņš sasniedza 58,28 un finālā 57,98, kas deva

piekto vietu.Vēl augstāku ceturto vietu Valerijs izcīnīja 400 m kom-

pleksajā peldējumā 4:18,53. lepriekšējo valsts rekordu viņš laboja par

četrām sekundēm. Ceturto vietu 50 m tauriņstilā izcīnīja arī Arturs

Jakovļevs 24,99 (priekšpeldējumā 25,09).

Otrajā sacensību dienāArturs Jakovļevs atkal palika ceturtais. Šoreiz

100 metrus tauriņstilā viņš veica 54,91 (pr. 55,31) sekundēs.�

Kupaks jau ir pie dūžiem

Latvijas hokejists Arturs Kupaks sezonu iesāka Autrumkrasta līgā
Grīnsboro klubā Monarchs. Tomērar savu sniegumu nulekā izpel-

nījies paaugstinājumu. Viņu uzaicinājuši uz Kornvolas klubuAces, kas

Amerikas hokeja līgā savā grupā ieņem otro vietu. Augstāk ir tikai

NHL>

Ugrjumova Gewiss — trešajā vietā

Starptautiskā riteņbraukšanas savienība (UCI) publicējusi profesio-
nāloklubu reitingu. Pirmo vietuar 7485 punktiem ieņem Tonija Romin-

geraklubs Mapei. Otrajā vietāar 6479 punktiem ir GMun trešajā ar 5556

Gevoiss, kura sastāvā ir ari Pjotrs Ugrjumovs. Nouvelle (Dainis Ozols,
Arvis Piziks) ar 3310 punktiem ir astotie>

Šafranskai der arī melnie

Sācies četru partiju papildmačs starp Ilzi Rubeni un Andu Šafran-

sku par Latvijas čempiones titulu šahā. Pirmajā partijā ar baltajiem

spēlēja Rubene, bet uzvarēja Šafranska. Vakarabas šahistes aizvadīju

otro partiju.�

Ilze Ābola ieinteresē Baltiņu

IlzesAbolas sekmīgais starts Eiropas ziemas otrajās olimpiskajās die-

nās (13.vieta slalomā) krietni cēlušas viņas akcijas sporta vadības acīs.

Pagaidām mutisku atbalstu talantīgajai valmierieteiizteicis Latvijas Olim-

piskās komitejas prezidents Vilnis Baltiņš, bet drīzumā tas varētu pār-

vērsties ari finansiālā palīdzībā (ja izdosies ar kalnu slēpošanu aizraut

kādu turīgu biznesmeni), lai nākamajā gadā Ilze beidzotvarētu mācīties

un trenēties sporta ģimnāzija Norvēgijā>

Olimpiskais centrs arī Daugavpilī
Sekojot ventspilnieku piemēram, olimpiskais centrs izveidots ari Dau-

gavpilī. Viens no tā iniciatoriem bija pazīstamais Daugavpils vieglatlēts

Igors Kazanovs. Centra mērķis ir koncentrēt līdzekļus Daugavpils un

tās apkaimes talantīgāko sportistu atbalstam. Līdz ar daugavpiliešiem šā

centra izveidē ir iesaistījusies ari Latvijas Olimpiskā komiteja. Par Dau-

gavpils olimpiskā centraprezidenti ir ievēlētapilsētas domes valdespriek-

šsēža vietniece Rita Strode>

Bez nevienas uzvaras

No sešām draudzībasspēlēm, ko nesen ganLatvijā (sacentās 1978.g-

adā dzimušie hokejisti), gan Šveicē (1977.gadā dzimušie) aizvadīja šo val-

stu junioru izlases, mūsu vienība tā ari neguva panākumus. Ari pēdējās

divās cīņās Šveicē mūsu puiši piekāpās ar 0:7 un 0:9.4

Larisa lejup nekrīt

Kaut ari Latvijas labākā tenisiste Larisa Neilande šajā sezonā pagai-

dām spēlē visai neveiksmīgi, pasaules reitingā viņa pagaidām turas 41.vi-

etā (39,2526punkti). Pirmā irAranta Sančesa-Vikārio (307,9131), desmitā

Anke Hubere (103,3129), divdesmitā Amanda Kocere (70,2783),
tridesmitā—KaterinaMalejeva (48,0533), četrdesmitā—MiriamaOre-

mansa (39,2778).�

Indulis Ozols:

«Uzvarēja veselais saprāts»
Guntis Keisels

Kamēr
valsts četras labā-

kās basketbola koman-

das gatavojas play offvz-

šķirošajiem mačiem,

Latvijas basketbola līgas runasvīri

turpina šķetināt pretrunu kamolu

(atgādināšu, ka komandas Rīgas
Laiks spēlējošā trenera Valda Valte-

ra izlēciens pret tiesnešiem un šīs

vienības izstāšanās no LBL savijās

kopā ar stiprāko klubu neapmieri-
nātībuar līgas pašreizējo darbību).
VakarnotikaLBL valdessēde, kurā

piedalījās Latvijas basketbola savie-

nībasprezidents Indulis Ozols un se-

šu lielākoklubu pārstāvji. Pēc divu

stundu garāssarunas augstās amat-

personas neslēpa gandarījumu.
LBL prezidents Vilis Krištopāns:

«Esam atraduši kopsaucēju vissva-

rīgākajā jautājumā. Proti, gan līgas
vadība, gan klubu pārstāvji uzska-

ta, ka Latvijas basketbola saimnie-

cībā irvajadzīgas pārmaiņas, taču

tās iespējams veikt, reorganizējot

jau esošo līgu, nevis par katru ce-

nu dibinot jaunu. LBL izveidota

1992.gadā un kopš tā laika situāci-

jas Latvijas basketbolā kardināli

mainījusies. Būtu loģiski, ja savu-

laik LBL nodibinātu klubi, taču

pirms trim gadiem Latvijā tādu glu-

ži vienkārši nebija, tāpēc iniciatīvu

uzņēmās basketbola attīstībā iein-

teresētas privātpersonas un organi-

zācijas. Šajos gados klubi ir izvei-

dojušies, nostiprinājušies un, pro-

tams, paši grib piedalīties līgas dzī-

ves veidošanā. Lūdzu, durvis ir va-

ļā! Šodien vienojāmies, ka piektdien
uz pirmo sēdi sanāks darba grupa,

kas nodarbosies ar LBL pārveidi.

Enerģiskiem cilvēkiem tepatiesi ir

kur izvērsties, un labi, ka spēkus

liksim lietāvienā jomā. Bet pašrei-

zējais LBL čempionāts turpināsies.

BKFonuardersvaldei izteikts priek-

šlikumspārskatīt lēmumupar izstā-

šanos no LBL. BKFonuarders (un
arī visas LBL) viceprezidentam Tā-

lim Freimanim nebija pretenziju
pret tiesnešu kolēģijas pieņemta-

jām disciplinārajām sankcijām, ta-

ču par komandas Rīgas Laiks tur-

pmāko līdzdalību čempionātā viņš
vienpersoniski lemtnevarēja. Galī-

go atbildiklubapārstāvjiem šodien

(vakar red.) līdz pulksten 21 jā-

paziņo turnīra galvenajam tiesne-

sim Jānim Kroderam.»

LBS prezidents Indulis Ozols:

«Uzvarēja veselais saprāts kaut

ko jaunu veidosimnevis tukšā vie-

tā, betganizmantojot LBLbāzi.To-

mēr joprojām ceru, ka superlīgas

izveide iezīmēs jaunu posmu Lat-

vijas basketbolaattīstībā. Un mani

sevišķi priecē, ka superlīgas veido-

tāji izteikuši gatavību uzņemties
morālu un materiāluatbildību par

valstsvienību.»

LBL viceprezidents Juris Briņ-

ķis: «Es palabošu Ozola kungu

jārunānevis par superlīgas izveidi,
bet gan par LBL reorganizāciju!»

I.Ozols: «Es taču nerunāju par

SIA Superlīga, es runāju par labā-

ko komandu grupu LBL ietvaros!

Un nav tik svarīgi, vai to saukspar

elites grupu, virslīgu vai superlīgu.
Taču par konkrētajām organizato-

riskajām formāmvēl spriedīsim il-

gi. Toties jau šodien es sazināšos

ar lietuvas un Igaunijas basketbo-

lafederācijām unmēģināšu panākt,
lai LBL izšķirošos mačus tiesātu

kaimiņi, bet mūsu soģi, savukārt,

varētu tiesātLietuvas un Igaunijas

čempionāta spēles. Uzsveru, ka va-

rētu runāt tikai par tiesnešu apmai-

ņas vizītēm. Mūsējie nav sliktāki

par kaimiņiem, taču psiholoģisku
iemeslu dēļ, iespējams, būs labāk,

ja sasprindzinātākās spēles vadīs

absolūti neitrālitiesneši. Savukārt

mūsējiem tā būtu laba starptautis-

kā prakse.»
Vai šajā sanāksmēklubu pār-

stāvji tiesnešu problēmai pie-

vērsa sevišķu uzmanību?

J.Briņķis: «Nē. Pēteris Višņe-

vičs, piemēram, atzina, ka mūsu

tiesnešu līmenis nav zemāks kā

kaimiņiem. Tomēr jau minēto ie-

meslu dēļ tika atbalstīta ideja par

tiesnešu apmaiņu.»
Vai nav iespējams, ka vel

kāds klubs neapmierinātību ar

LBL pašreizējo darbību varētu

izpaust tāpat, kā to izdarīja BK

Fonvarders?
V.Krištopāns: «Citi klubi neat-

balsta šā čempionāta pārtraukšanu.

LBL darbībāir daudz trūkumu, to-

mēr ir ari lietas, kuras nedrīkstam

pazaudēt—tradīcijas, statistika, kā

aripopularitātes unlabā slavalīdzju-

tēju acīs.»^

Priekšnieks nenokavē,

priekšnieks aizkavējas
Guntis Keisels

Vakar ap pulksten 17piezvanīju
uz komandas Rīgas Laiks mītni

Sporta pilī, laiuzzinātu, vai BKFor-

voarders lēmumspar izstāšanos no

LBLtiks pārskatīts un, ja tiks, kad

tas varētunotikt.Komandasgalve-
nais menedžerisEdgars Jansons ar

starpnieka palīdzību paziņoja, ka

galīgais lēmumstikšotpieņemts ti-

kaipiektdien, pulksten 14 (tieši Jan-

sona kungs LBL valdes sēdes laikā

solījis, ka lēmums jau vakar līdz

pulksten 21 tikšot paziņots turnīra

galvenajam tiesnesimKrodera kun-

gam).

Ja Rīgas Laiks nolemtu tomēr

spēlēt mazajā pusfinālā, komandas

pirmais mačs ar Valmieras Šana

notiktupiektdien, 17.februārī, pulk-
sten 16.Kaut gan amatiervienibas

spēlētājiem darba dienānav viegli
tikt uzRīgu, paši valmieriešipiekri-
tuši spēlēt sev neizdevīgā laikā. Ja

nu brauciens būs velīgts Rīgas
Laiks tomēr nolems neiziet lauku-

mā?

Vakarlīdzpulksten 21 J.Kroders

nekādu ziņu no komandas Rīgas
Laiks vadības nebija saņēmis. Kon-

flikta galvenais cēlonis gan ir no-

vērsts, taču tracis turpinās. Laikam

jau kādam tas ļoti patīk>

RTU svin pirmo uzvaru

Jānis Kalve

Aizvadītajās brīvdienās Latvijas
handbolavirslīgas vīriešu koman-

das beidzatrešomeistarsacīkšu riņ-

ķi. Pirmo uzvaru tas nesa līgas «pa-

starīšiem» RTU handbolistiem.

Tehniskās universitātes komanda

ar rezultātu 31:25 (12:12) pieveica

HK Baronu. Labākie bija Akimovs

9/4, Rusmanis un Desmitnieks

pa 6. Murjāniešu labā visvairāk vār-

tu guva Balodis 8 un Tarakanovs

7/3. Svētdienas vakarā RTU tikās

ar US. Pēc pirmā puslaika rezultāts

bija diezgan negaidīts —17:11 RTU

labā.Tikai septiņas minūtespirms*
mača beigām Universitātes Sports

pirmo reizipanācaneizšķirtu 23:23.

Sājā brīdī RTU rezultatīvākais spē-

lētājs Akimovs neiemeta7 m soda

metienu,bet US izmantoja drudžai-

no un haotisko RTU spēli un vairs

neizlaidauzvaru norokām—27:2s

US labā. Rezultatīvākie — US: Kud-

rjavcevs un Murāns pa 7, Alek-

sandrovs 5/1. RTU: Akimovs 9,

Rusmanis, Desmitnieks un Beļav-
skis pa 4.

Visgraujošākais rezultāts šajā se-

zonā fiksēts spēles RoSK/ASK

CasinoMontecario (Skrīveri) beigās.

Skrīverieši zaudēja 58:14.ASKatbal-

stu atradušās komandas labākatrs

centās iegūt pēc iespējas vairākvār-

tu. Uščins šoreiz izrādījās pats veik-

smīgākais, viņa kontā 11 vārti. Ra-

vinskim 10/1, Dudarevam 9, Bun-

kam 8, betŠvankam, kas vēl jopro-

jām ir rezultativitātes tabulas spicē,
6/3 vārti.

Svētdien uz spēli pret RVR/UV

Centrs ieradās tikai četri LSPA spē-

lētāji viņiem tika piešķirts zau-

dējums0:10. Handbolafederācijavēl

spriedīs par šīs komandas turpmā-
ko likteni.

Pārējie rezultāti: Meteors—Ludzas

PSK 41:32. Meteors: Rūsiņš 8, Pūriņš 7,
Griķis 5. Ludzas PSK; Rutkovskis 8/3,
Zverjako 6/4, Misāns un Borisenko

pa 5. Dobele/Spodrība Casino Mon-
tecario (Skrīveri) 41:29. Dobele:Jansons

10,Blumfelds 8,Trifonovs 7, Ozoliņš5/

4. Skrīveri: Bāliņš 6, Bimbers 5/1, Po-

rietis 5. JSK Celtnieks LSPA 34:38.

LSPA Kučāns 13/3, Iļjenkovs 10. JSK
Celtnieks: Blome 11/3, Orlovs 9. RVR/
UV Centrs Ogre/Vārpa 37:16. RVR

Melderis 13, Grēvelis 6. Ogre: Koks 5.

Ogre/Vārpa Meteors 18:49. Meteors:

Pūriņš 15,Pilskalns 11/2,Sevelis 7. Og-

re: Silinš 5/1, Sosnars 5. Dobele/S/>od-
riba US 36:31>

Īsziņas

Futbols

Notikušas vairākas draudzības

spēles nacionālo izlašu līmenī. Bue-

nosairesā tikās, salīdzinot ar pasau-
les futbolačempionātu, sastāvā ziņā
krietni atjaunotās Argentīnas un Bul-

gārijas izlases. Ar 4:1 (2:0) uzvarēja

mājinieki, kuru labā divus vārtus gu-

vaGalardo (33., 36.), pa vienam Ram-

berts (65.) un Jankovs (55.; s.v.), bet

zaudētājiem Sirakovs (51.).

Vēl Izraēla ar 4:2 (2:0) pārspēja

Luksemburgu un Austrālija ar 2:1

(2:1) Japānu.
Spānijas kausa izcīņas trešajā

kārtā Madridē FC Barcelona ar 3:1

(1:1) pieveica Atletico, tomēr tur-

pmākai cīņai nekvalificējās, jo ie-

priekš Barselonā tika piedzīvots
zaudējums ar 1:4.4

Bez līderiem

nevar

Nacionālā hokeja liga,
14.februāris. Otrdien

nacionālajāhokejalīgā no-

tika trīs spēles, un intere-

santi, ka tajās visas uzva-

rētājkomandas vieno tas, ka panākuma
gūšanā jūtamāko darbu izdarijušidaži
spēlētāji

Penguins—Bruins 5:3 (3:2,1:0,1:1).

Jāgrs 11, 12, 13, +l, Malens 8, Frensis

5; Cerkavskis 3, Burkē 4, Nilijs 9.

Šajā mačā tādsbija Penguinsuzbru-

cējs čehs Jaromīrs Jāgrs, kas, kā re-

dzams, guva trīs no pieciem vārtiem,

vienreiz rezultatīvi asistēja saviem pa-
rtneriem. Ar 13 precīziem raidījumiem
un 11 piespēlēm viņš ir līgas rezulta-
tīvākais spēlētājs. Starp citu, tieši Jā-

gru atzina par pagājušās nedēļas NHL

labāko hokejistu. Ne mazākas ievērī-

bas cienīga šīsezona ir komandai ko-

pumā. Penguins ir uzvarējusi jau 12

mačos pēc kārtas unlīdz Oilers rekor-

dam (15 cīņas) pietrūkst arvien ma-

zāk.

Islanders Nordujues 2:3 (0:2, 2:1,
0:0). Lašans 3, Makiniss 2; Klarks 9, Ka-

menskis 4,5, +l.

Nordigues, kam uzvaru skaits ir lī-

dzvērtīgs pitsburdziešiem, kārtējo divu

punktugūšanātrīsreiz rokupielikakrievs

Valerijs Kamenskis.

Ughtning—Flyers2:5 (0:3,2:0,0:2).
Carons 1, Kļima 9, Lekleirs 3,4, 5, +2,
Renbergs 3, 4.

Neapšaubāmi, ka šā mača varonis
ir Džons Lekleirs. Retas ir tās reizes,
kad vienamspēlētājam izdodasgūtpie-
cus rezultativitātespunktus—viņa kar-
jerātasjr labākaissasniegums. Par hat-

trickpžons daļēji var pateikties ari veik-
smei,jopēdējā ripa tukšos vārtos ieli-
dojatikai sekundipirms mača beigām.
Pēc šīs uzvaras Flyers ir Atlantijas gru-

pas vienīgielīderi —l3 punkti 14 spē-
lēs. Laukuma saimniekucentra uzbru-

cējs Deniss Savārs kļuva par 15. hoke-
jistu, kam izdevies sasniegt 800 rezul-
tatīvu piespēļu robežu>

Nacionālā basketbola

asociācija, 14.februāris.

Mavericks Trail Bla-

zers 95:90. Mašbērns 27,
Dž.Džeksons 18; Striklends

25. Trail Blāzers sastāvā

vairs nebūs komandas visu

laiku labākā punktu guvējaiiuuiuiļjuuivLU guvēja

Klaida Drekslera, kas kopā ar Tresiju
Mureju apmainīts prethjūstonieti Oti-
su Torpu un drafta izvēli.

Pistons—Knicks 106:94. G.Hills 25;
Juings 24. SuperSonics Warriors

118:108. Peitons 26; GeUins un T.Hār-
davejs 20. Nets Hornets 109:98. Džil-

ļiams 26, K.AndersonslB; Karijs 24,
Mūrnings 23. Magic Pacers 111:92.
D.Skots 18; RSmits 20. Heat Bucks

112:96. Ouenss 20; G.Robinsons 30.

Timbertvolves Bullets 96:99. Raiders
34;Cmijs 26. Spurs—Jazz 112:96.D.Ro-
binsons 29; Melouns24.Rockets—Clip-
pers 124:104.01aidžuvons26,Brūks23;
Vouts20. Nuggets—Hatuks88:99. B.Vil-
jamss 29,14ati.b; S.Smits 30, Bleiloks
19. Ktngs Celties 108:101. V.Viljamss
25, Ričmonds 22; Vilkinss 23>
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PĒRK
3 istabu

dzīvokli
ar labu projektu netālu no

centrs

Tālr. 292885 (darbā),
420556 (mājas), Mareks.

Firma ludz piedāvāt

veikala telpas
50 kv. m

platībā Vecrīgā, Brīvības,
K. Barona, Marijas, Čaka ielās,

posmā līdz Matīsa ielai.

Tālr. 223349

(nopīkst. 9 līdz 17). A

SIA Pakalpojumu birojs
A/s Mācību komercfirma

aicina

uz kursiem:
- Bilancspējīgu grāmatvežu •

sagatavošana,
- Privātuzņēmējdarbība -

šuvēju sagatavošana darbam

ar individuālajiem patentiem,
-Veikalu vadītāji.

Adrese: Rīgā, Visvalža ielā 6,

3.stāvs, 33.kabinets.

Tālr. 288492.

uz izdevīgiem noteikumiem

IZIRE
kapitāli remontējamas veikala telpas

Pārdaugavas centrā(155 kv. m).

,601311
(vakaros).

SIA Parupe
(reģ. apl. nr. 410300018)

tiek likvidēta. Pretenzijas
pieņem_trīs mēnešu laika no

sludinājuma publicēšanas
dienas.

ROTAĻLIETU
VAIRUM-
TIRDZNIECĪBA

Kultūras un sporta
sabiedrība Rihtera

deju skola

25. un 26. februārimācībucen-

trā Turība (Graudu ielā 68) rīko

starptautiskas sacensības sporta
dejāsRīga - 95.Piedalās dejotāji
no sešām valstīm.

Deju demonstrējumos—Ni-
kola un Gorans Nordini (An-

glija).

Informācija pa tā1r.277733no

pīkst 10 līdz 17.



Diena
mājai un

ģimenei

Visi stiprieVisi stiprie
cilvēki

mi dzīvi

H.Heine

Pūces koks

ValtsPūce DacePūce

Inese Zandere

Ar Daci un Valtu Pucem

sarunājas Inese Zandere

Cik jūsu, Pūču, mājās ir?

D. Es, Valts, Līva un Valters.

Nu jau bērni ir lieli deviņi un

desmitgadi. Mēs tā dzīvojam no

paša sākuma, vecmāmiņa ir

Ventspilī.
V. Es domāju, tāpēc mēs vēl

neesam šķīrušies.
D. Kad ievācāmies savā Ul-

brokas dzīvoklītī, sākumā uz grī-
das gulējām, kamēr lēnām pie-
pirkām visu.

Cik gadus jūs jau esat pre-

cējušies?
D. Trīspadsmit. Simt... Pirma-

jā kursā mēs iepazināmies, otra-

jā apprecējāmies, tad viens pēc
otra sāka nākt bērni. Mani kon-

dženē žēloja: katru pavasari tev

irpuncis ak tu nabadzīte!Mēs

abi mācījāmies kordiriģentos, iz-

nāca, ka esam pat kursabiedri,

jo viņš slikti mācījās, palika uz

otru gadu. Toreiz mums bija 20

gadi, man likās viņš ir kādus

35 gadus vecs.

No kādas vides jūs katrs

nācāt vai jums bija grūti
pierast vienam pie otra sti-

la?

D. Es esmu lutināta meitiņa,
viena pati dzīvojusi ar mammu.

Viss, ko esmu gribējusi, man ir

bijis, mamma visu man atļāva.
Arī uz sienām zīmēt, līmēt bil-

des.

V. Japāņu audzināšana.

D. Gāju mūzikas skolā, kera-

mikas un zīmēšanas pulciņos un

vēl visur kur.

V. To viņa nevar atmest vēl

līdz šim brīdim tagad viņa iet

baleta pulciņā! Tuvu pensijai...
D. Es eju pie Rūtentāla! Tur

ir arī baleta nodarbības divreiz

nedēļā.
Vai jūsu priekšstati par to,

kā vajag dzīvot, bija pretru-

nīgi?
D. Man bija pilnīgs priekš-

stats, kā es dzīvošu. Mājās, pie

bērniem, pie pavarda, viss tā

smuki. Un vīrs vienmēr nāk lai-

kus mājās, nes visu ko, vakari-

ņas kopā... tā draudzīgi. Bet, kad

es sāku ar viņu dzīvot, notika pa-

visam citādi. Pēkšņi Valts vienu

nakti nav mājās, tad nedēļu pa-

zūd... Es meklēju... Tagad es to

uztveru pavisam citādi, bet sā-

kumā es tiku pilnīgi lauzta.

Un labi ir katram nabaga
cilvēkam ir jāiziet visādielles ap-

ļi, lai viņš daudz ko vairāk sa-

prastu. Satiekoties ar citiempār-

iem, redzu, ka sieva tik šausmī-

gi terorizē to nabaga vīru ar sa-

viem pārmetumiem, es uzreiz at-

ceros savu jaunību jā, es kla-

dzināju tieši tos pašus teikumus,

kas ir pilnīgi lieki. Vajag atļaut

cilvēkam dzīvot savu dzīvi un ne-

mocīt viņu.
Lai nāk mājās ar prieku...
V. Kaut vai pēc nedēļas bet

ar prieku...
D. Tas gadījums man tiešām

uz mūžu palicis atmiņā. Vienam

bērnam gadiņš, otram divi, abi

sēž ratiņos. Valta nedēļu nav mā-

jās un zini, kur es šo atrodu?

Pie Baša! Spēlē klavieres.

Kādāattiecību stilā esi au-

dzis tu, Valt?

V. Galvenais man likās: ja di-

vi cilvēki sāk dzīvot kopā, tad

viņiem kopā jādzīvo, lai tur vai

kas. Neviens velns tev nevar pa-

teikt, vai tas būs labāk, ja tu

šķirsies un mēģināsi otrreiz.

Mani vecāki kā ģimenes cilvēki

bija ļoti rātni un, varētu teikt,

priekšzīmīgi. Superpriekšzīmīgi.
Tas ir Solveigas un Pēra Ginta

cienīgs stāsts ar lielu pozitī-
vo lādiņu.

Viņi apprecējās kara laikā.

Tēvam tā gan bija otrā laulība,

viņš bija 18 gadus vecāks, bet

māmiņai pirmā. Taču viņa ne-

veiksme pirmajā laulībā drīzāk

bija saistīta ar neveiksmīgu dzī-

vi vispār. Viņš, būdams lauku

zēns, kalpa dēls, kurš gāja no

vienas mājas uz otru, gluži tā,

kā lasāms latviešu klasikā, iepre-

cējās saimnieka ģimenē. Un vi-

ņa aiziešana, man šķiet, vairāk

bija goda glābšana, turklāt vie-

nā brīdī viņš pēkšņi saprata, ka

negrib būt zemnieks un katru

gadu, arot zemi, salauzt arklu

pret vienu un to pašu akmeni,

šis akmens viņam esot bijis
kā pielikts punkts. Tas lika sa-

prast, ka viņš maļas pa dzīvi bez-

jēdzīgi kā vāvere ritenī. Viņš aiz-

bēga uz Rīgu, iestājās Zeltmata

teātra kursos. Viņam jau bija pā-
ri trīsdesmit. Viņa kurss aizgāja

no Konservatorijas, solidarizējo-
ties ar savu pasniedzēju Mihai-

lu Čehovu, kuru latviešu nacio-

nālisti savos jūtu uzplūdos izrai-

dīja ārā... Tā izveidojās Latvju
drāmas ansamblis, un tēvs to va-

dīja, bet jau bez Čehova. Tēva

karjera bija glavu reibinoša. le-

nācis teātrī vecumā, kad to da-

rīt ir jau par vēlu, nepilnu des-

mit gadu laikā viņš jau bija Ope-
ras galvenais režisors.

Māte uz skatuves parādās Lat-

vju drāmas ansamblī. Laulība ir

ļoti laimīga, 1948.gada augustā

piedzimst mans brālis, bet tā pa-

ša gada oktobrī tēvs pazūd. Če-

kas gājieni. Tikai februāri kļūst
zināms, ka viņš ir Ļeņingradā,
cietumā, ir tiesa, piespriež 25 ga-

dus un ellē prom, uz Vorku-

tas raktuvēm. 1949.gada martā

paņem ari māmiņu ar mazo pui-

šeli un aizsūta uz Amūru. Viņi
netikās deviņus gadus. Pirmos

trīs četrus gadus nebija nekādu

ziņu, tad sākās sarakstīšanās. Šīs

vēstules mēs atradām pēc tēva

nāves tās ir fantastiskas ener-

ģijas pilnas.
Tikai pateicoties tēva ārkārtī-

gi spēcīgam atbalstam un nemi-

tīgam mīlestības apliecināju-

mam, māte ar brāli izdzīvoja.
Pēc tam mamma aizbrauca pie
tēva uz Vorkutu, un viņi dzīvoja

tur, līdz drīkstēja atgriezties Lat-

vijā. Tur 1958.gadā piedzima ma-

na māsa. Un es pats pēdējais

jau Rīgā.
Šis jautājums nav pārāk

smalks, bet saki, lūdzu,
vai tavi vecāki vecumdienās

kaut kā cieta no gadu starpī-
bas?

Māmiņa nomira pirmā... 52

gadu vecumā. Tas tēvam bija
tāds trieciens... un mums arī, pro-

tams. Man bija 12 gadi. Tēvs no-

dzīvoja sešus gadus ilgāk. Viņš

pats savām rokām taisīja piemi-

nekli Raiņa kapos. Viņš bija viss

gan tēlnieks, gan gleznotājs,

gan literāts, nemaz nerunājot par

lauku darbiem. Pats izvēlējās un

uzstādīja akmeni, pats izveidoja
mātes portretu, bareljefu, pats va-

dīja atliešanu bronzā. Tagad pie-
mineklis ir apgānīts. Protams,

bronzas bareljefu nozaga...

D. Valta vecākiem tāds mīlas

stāsts, mani vecāki šķīrušies, vi-

ņiem trīs bērni es viena... Es

gāju bērnudārzā, viņš nekad.

Tātad tu, Valt, esi notei-

cis, kā ģimene dzīvos?

V. It kā jā... Man bija lielas

pretenzijas pret viņas, sauksim

lietas istajos vārdos, mietpilsonis-
ko pasaules uztveri. Piedod! Ta-

gad tas tā vairs nav bet sāku-

mā bija! Cikiņas, cakiņas, brokas-

tis, čības... uz vecumdienām es

redzu tam vērtību, bet...

Es esmu muzikants caur un

cauri. Dace ne. Meitenes ne-

mēdz būt muzikanti, tas ir ļoti
reti. Manapatstāvīgā dzīve sākās

15 gadu vecumā, es vēl biju skol-

nieks sāku spēlēt pa malu ma-

lām un blandīties apkārt. Muzi-

kants ir saulesbrālis kad citi

atpūšas un priecājas, tad viņš
strādā. Viss ir otrādi, viss naktīs.

Nekādi agrie riti. Nekad mūžā es

neesmu spējīgs astoņos no rīta

būt darbā. Manitāds stils pilnīgi
apmierināja un likās atbilstošs

man. Bet atnāk meitene un sāk

sludināt...

D.
...

ka astoņos jābūt augšā.
Un vakarā deviņos grib iet gu-
lēt...

V. Viņa ir Pūce viltvārde!

D. Bērni abi ir pūces. Gulēt

neiet. Pēc skata ari vairāk līdzī-

gi Valtam, maz no manis.

Vai jūs savus bērnus spie-
žat kaut ko darīt?

D. Mazliet jau spiežam. An-

gļu valodu. Mūziku ari.

V. Bet ne tā, ka jākļūst par

Čaikovska konkursa laureātiem.

Ar varu es nebūtu spiedis ja
būtu bijis riebums. Un puikam

patīk spēlēt.
D. Uva spēlē vijoli, Valters

čellu.

Kā tu, Valt, tiki galā ar ci-

tu cilvēku bērniem, ieskaņo-

jot Sūnu ciema zēnus?

V. Līgatnes Pēkšņi ir bērni,
kas prot reāli strādāt. Ja ir kļūda
vai nepilnība, tiek pastrādāts

un izpildīts. Miltoviči ar bērniem

nekoķetē, reizēm viņi ir pat dra-

koniski.

D. Ints Miltovičs ir iekārtojis

aukstajā Līgatnes kultūras «šķū-

nī» ierakstu studiju.
V. Nopircis no radio lielos

studijas maģus, pulti, faktiski

viņš tur taisa labākus ierakstus,
nekā daža laba studija Rīgā. Ints

un Valentīna nāk no kādreizējā
kultūras un izglītības darbinie-

ku tehnikuma. Mēs ar Intu sep-

tiņdesmito gadu beigās kolhozā

Lāčplēsis spēlējām ballītes, Rajec-
ka dziedāja.

D. Kad Ints un Valentīnaap-

precējās, pirmo bērnu nosauca

tavā vārdā par Valtu. Starp

citu, par Sūnu ciema zēniem man

paziņas ir prasījuši kāpēc

Valts, kurš vienmēr tādu gudru
mūziku rakstījis, pēkšņi sāk rak-

stīt tautai. Atbildi šiem cilvē-

kiem!

V. Man vienmēr ir šausmīgi

svarīgi, lai man pašam būtu in-

teresanti. Lauciņi ir jāmaina. Es

sev izvirzīju mērķi uzrakstīt ko

tādu, ko var saprast arī bez aug-
stākās muzikālās izglītības. Un

visbeidzot es to darīju, izvai-

roties no mums uzspiestās pop-

mūzikas standartiem, kam visi

ķēmojas pakaļ. To nosaka jau
mūsu pašu Upīts un mūsu Sūnu

ciems, nevis mikimauši un bru-

ņurupuči nindzjas. Mēs tos iero-

čus tik viegli nenoliksim.Es gri-
bu drusku pastāvēt tam visam

pretī tāpēc es taisījuSūnu cie-

ma zēnus. Ne jau simfoniju var

likt pret Bārbiju.
Dacei jau mājās bija jācieš

no tā, ka Valts komandē,
un tad vēl Marana, tur atkal

jādara, ko Pūce liek... Un arī Sū-

nu ciema zēnos.

V. Tāpēc jau viņa aizbēga
strādāt uz RBS TV Nevarēja iz-

turēt.

Marana sākās ar amatieru

vokālo grupu pie deju blices

Liesma. Dace tur skaitījās vokā-

lā konsultante. Es uzrakstīju
Kāds mani sauc, pat sākām to

iestudēt un tad es sapratu, ka

ar amatieru spēkiem tas nav iz-

darāms. Kopš tā faika pastāv ci-

ta Marana tā, kas uzveda

Kāds mani sauc, Šahu un Visā-

das drazas, piedalījās Aristofāna

Putnos Nacionālajā teātri. Palika

nosaukums un Dace.

D. Vārdu Marana atradu es

latvju dainās. Tas ir madaras

sinonīms.

V. Bet tā saukuši ne tikai to

puķi, bet kādu lietiņu, kas mīļa,
vai kādu skaistu ainavu un īpaši
mīļus mājdzīvniekus, gotiņu, pie-

mēram. Skanīgs vārds ari ci-

tās valodās. Teiksmains vārds.

Par Maranu, izrādās, sauc arī

kalnu Itālijā.
Visi dziedātāji un muzikanti

salasījās no Konservatorijas. Sā-

kumā daudz, vesels koris meite-

ņu... Bet Marana vienmēr ir bi-

jusi kaut kas mainīgs dziedā-

tāji vien būs kādi piecpadsmit
Nauris Puntulis, Guntars Ruņģis,
Niks Matvejevs... Macats spēlē-

ja čellu atliek vienīgi nožēlot,

ka viņš to tagad nedara, kā čel-

lists viņš ir unikāls!

Šobrīd ja tev būtu ideja

un tu to gribētu īstenot, ar

ko tu to darītu?

V. Ar Daci. Redzi nu kur

tik pagriezies, visur ģimene!4

Valts un Dace dzied

Sūnuciema zēnus kopā
ar ansambli Pēkšņi.
Foto - Jānis Deinats

Spēks
dzīvot
Tekla Šaitere

Bērnībā dzīvojām ar Ainu

vienā mājā, spēlējāmies pagal-
mā un sapņojām kā būs, kad

izaugsim lielas. Es augu kopā
ar trim saviem brāļiem, Aina

ar saviem četriem. Viņiem
nebija tēva, bet māte neskuma

strādāja vairākās vietās un

vilka daudzbērnu ģimenes tra-

ģisko vezumu. Tagad Ainai pa-
šai ir četri jau pieauguši bērni

un mazbērni. Aina tīra telpas,
pilda naktssarga pienākumus.
Brīvajā laikāpie viņas bieži tiek

atstāti mazbērni, un Aina visus

paēdina, pieskata, atnes pro-

duktus, skrien uz darbu, no

darbaun... par dzīvi negaužas,
naudunekad neaizņemas un ar

degvīnu «nerotaļājas». Aina

dzīvo to dzīvi, kādu Dievs vi-

ņai vēlējis, un, ja vien spēj, pa-

līdz citiem. Satieku viņu šad

tad, salikušu un novecojušu,
bez zobu rindas, bet ar tikpat
smejošām acīm kā toreiz...

Man nekad pēc šīm tikša-

nās reizēm nav smagi ap sirdi.

Jo arī Aina neskumst. Tāda nu

ir viņas dzīve. Es varu priecā-
ties Dievs allaž stāvējis klāt

manās gaitās un manos dar-

bos. Bet kaut kā ierasts sma-

gi nopūsties laiki grūti, ap-
kārt tik daudz nebūšanu... Ir

pat dienas,kad lielākas un ma-

zākas ķibeles nāk vienaaiz ot-

ras. Taču daudziem ir vēl

grūtāk dažs labs pēdējo tūk-

stoti latu skaita, citam šogad
uz Kipru neiznākšot aizbraukt

biznesā nav paveicies, kādu

laikujāsavelk josta ciešāk... Bet

kādai mātei slimība pieveikusi

viņas vienīgo mazuli. Kāda nu

kuram tā neveiksmju mērauk-

la Kāds liktenis šūpulī ielikts,
tāds jāņem par labu. Es zinu,
ka nekad nedrīkstu ļauties iz-

misumam. Tas ir tāpat kā ar

slimību ak, saaukstējos, gal-

va sāp, pašai sevis žēl lik-

šos gultā, neiešu šodien uz dar-

bu... Bet tikko esi gultā,
slimība pieveic galīgi. Nedrīkst

tai ļauties. Nedrīkst ļauties ne-

patikšanu gūzmai, nelaimēm.

Cilvēks ir stiprs, stiprāks par

nelaimi. Un kad tā ir klāt

nedrīkst nolaist rokas. Padoša-

nās atver durvis tai vienai, un

aiz tās nāks nākamās.*

Psihologa
dienests

Kamēr Saeimānotiek kārtējie lasījumi par Lab-

klājības ministrijā izstrādāto un Ministru kabine-

tā akceptēto likumprojektu «Par tabakas izstrā-

dājumu ražošanas, realizācijas, reklāmas un smē-

ķēšanas ierobežošanu», katrs smēķētājs var dot

savu ieguldījumu kopīgajā lietā atmest smē-

ķēšanu. Grūti, bet iespējams. Paņemiet papīra

lapu un rakstāmo, ieķārtojieties ērtāk, aizsmē-

ķējiet un... uzrakstiet apņemšanos, ka atmetīsiet

šo kaitīgo ieradumu smēķēšanu. No tālāk mi-

nētajiem punktiem izvēlieties vienu un izpildiet

to visu nedēļu. No nākamās pirmdienas sāciet

realizēt nākamo. Varbūt izdodas?

• No šodienas katru izsmēķēto cigareti atzī-

mēju ar sarkanu svītriņu pie sienas piestiprinātā

lapā.
• No šodienas cigarešu paciņu neturu pa ķē-

rienam, nolieku to vismaz tik tālu, lai nevarētu to

aizsniegt, no krēsla nepieceļoties.
• Sāku pīpēt tās cigaretes, kas man nemaz

nepatīk.
• Ja man piedāvā uzpīpēt, atsakos, aizbildino-

ties ar steidzamu darbu.

• No šodienas nesmēķēju automašīnā.

• No rītdienas nesmēķēju pirms brokastīm.

• Dzerot kafiju, nesmēķēju, jo nejūtu vairs

dzēriena aromātu.

• No šodienas vairs nesmēķēju pēc pusdie-

nām.

• Nesmēķēju, skatoties televizoru.

• Nekad nesmēķēju gultā.
• Nesmēķēju dzīvoklī. Eju uz balkona vai kāp-

ņu telpā.
• Ja šodien esmu smēķējis par vienu cigareti

mazāk, esmu pelnījis kaut ko labu. (Katrs izdo-

mā sev patīkamu balvu.)
• Rīt pirms, piemēram, pulksten 10 nesmēķē-

šu.

• No šā brīža pēc katras izsmēķētās cigare-
tes cītīgi izmazgāšu pelnutrauku.

• Sākot no nākamās cigaretes, to smēķēšu
tikai līdz pusei.

• Pēc katra «dūma» taisu lielu pauzi.
• No rītdienas nesmēķēju nemaz.

Grauziet riekstus, košļājiet košļājamo gumiju,
sūkājiet konfektes, grauziet burkānus vai ābolus,
ēdietaromātiskus ēdienus. Tas jums palīdzēs pār-
varēt kāri smēķēt. Veiksmi! �

Speciālista konsultācija

jauniešu augšanu. Brīnuma iznākums gan netiek garantēts, tomēr, lietojot speciālas
zāles un vingrojumu kompleksu, gada laikā šis firmas sola pagarināt jauniešu augumu

pat par 10 cm. Vai tas ir iespējams? Vai tas nekaitē cilvēka organismam?
Juris Kalniņš Rīgā

Atbild ārste Lolita Ozola

Jaunieši tik tiešām var palielināt savu augu-

mu. Tomēr to neviens nevar solīt apgalvojuma
formā, kā to dara atsevišķas firmas, piedāvājot

speciālas brīnumzāles un vingrojumu komplek-

su. Kas vienam palīdz, tas citam var kaitēt. Tā-

dēļ, lai palielinātu jauniešu augumu, vispirms jā-

konsultējas ar ārstu endokrinologu. Pēc vispārē-
jas apskates ārsts var ieteikt speciālu vingrojumu
un zāļu kursu, kas palīdzētu pagarināt jauniešu

augumu>

Sadzīve

Vai Rīgā ir kāda darbnīca, kas sieviešu galantēriju ražo pēc pasūtījuma?

R. SalmaneMārupē

Rīgā ir divas darbnīcas, kas ražo sieviešu ga-

lantēriju (krūšturus, zeķturus utt.) pēc individuā-

la pasūtījuma.
SIA SENA atrodas Miera ielā 97/99. Pasūtīju-

mus pieņem otrdienās un ceturtdienās no pīkst. 10

līdz 17. Izpildes termiņš viena nedēļa. SENA

sieviešu galantēriju ražo gan no saviem, gan pa-

sūtītāja materiāliem.Sīkāku informāciju varat sa-

ņemtpa tālruni 374324.

SIA Rēzija atrodas Čaka ielā 71. Pasūtījumus

pieņem katru dienu, izņemot sestdienas un svēt-

dienas, no pīkst. 11 līdz 17. Izpildes termiņš
trīs četras dienas. Arī Rēzija sieviešu galantēriju
ražo gan no saviem, gan pasūtītāja materiāliem.

Sīkāku informāciju varat saņemt pa tālruni

273686>

Mielasts ar Mārtiņu Vincentā
Konsultē restorāna Vincents pavārs direktors Mārtiņš Rītiņš

Otrā kafijas tasīte

Domājat, ka kafiju uztaisīt ir tik

vienkārši? Pēc iepriekšējā raksta

un vēl pēc ši arī būšu jums galvu

galīgi sajaucis, bet ceru, ka būšu

palīdzējis atrast jūsu gaumei at-

bilstošāko dzērienu ikdienai. Lai

kafija būtu garda, jāizvēlas parei-

zās pupiņas un tās pareizi jāsamaļ.

Kafijas pupiņu cepšana ir pirmais
pakāpiens, lai kafija iegūtu savu

gardumu. Karstums un ūdens

kvalitāte nosaka kafijas pupiņu
aromātiskumu. No tā, kāds kafi-

jas automāts ir jūsu mājās, ir at-

karīgs ari kafijas pupiņu malums.

Pievērsiet uzmanību uzrakstiem

uz kafijas paciņām veikalos. Pie-

mēram, Londonā ir daudz veika-

lu, kur pārdod tikai kafiju vien.

Starp citu, tā ir visa pasaulē. Ša-

jos veikalos kafiju var nogaršot un

atrast sev vispiemērotāko. Tas ir

ļoti svarīgi, jo no kafijas atkarīgs

gan mūsu garastāvoklis, gan ik-

dienasritms. Es turos tālāk no ka-

fijas, kas iesaiņota plikās plastma-

sas tūtītēs, jo es par to neko nezi-

nu. Latvijā nereti kafiju ieved lie-

los maisos, un šī kafija neatbilst

nekādiem standartiem, tā ir lēti

pārdota, varbūtpat atdota, visi tās

derīguma termiņi ir notecējuši, un

tā ilgi ir glabāta mitrās noliktavās.

Ceru, ka šo rakstu lasa mani mī-

ļie radiņi Rēzeknē. Aizvedu vi-

ņiem piecus kilogramus labu Ko-

lumbijas pupiņu. Viņi samala ka-

fiju, uzlika uz lauku plīts lielualu-

mīnija podu pilnu ar ūdeni, sabē-

ra tajā malumu un vārīja, vārīja,

vārīja visai nedēļai. Man bija
neērti teikt, ka tā nevar, ka tā ne-

drīkst. Ja es tādu kafiju pasniegtu
saviem viesiem Vincentā, mani ap-

cietinātu.

Pupiņu cepšanas veidi

Light viegla. Šādi cep pupi-

ņas ar pavieglu garšu. Šī kafija ir

gaiši brūnā krāsā, un vislabāk to

dzert ar pienu.

Medium vidēja. Tai uzsvars

likts uz aromātu. Šī kafija piemē-
rota brokastu reizei ar pienu, bet

tikpat labi tase melnaskafijas pie-
mērota vakariņām.

Dark tumšā. Šis cepšanas
veids dod pupiņām dziļu un spī-
dīgu krāsu, arī stipru garšu un

aromātu. Tasi šīs kafijas vislabāk

dzert melnupēc vakariņām.
Continental kontinentāla.

Ļoti tumša kafija ar stipru grauz-

dējuma garšu. Patiks tiem, kas

dod priekšroku spēcīgas kafijas
tasei.

Kafijas malums

Latvijā vai katrā mājā ir kafi-

jas dzirnaviņas apaļas, ar na-

zīti, kas griežas apkārt, un, kad

noņem vāku, tad lielākā daļa no

maluma izbirst ārā. Malt jau vi-

ņas maļ, bet nevar zināt, kāds tas

malums ir. Vai tā ir smalka vai

rupja, to redzēs tikai pēc iebēr-

šanas ūdenī. Vislabāk ir pirkt ve-

selas pupiņas un malt pēc vaja-
dzības. Ja jums mājās nav dzir-

naviņu, glabājiet samalto kafiju

saldētavā, jo kafijas garša ir atka-

rīga no viegli izgarojošām eļļām

pupiņās un tās smarža izgaro

stundas laikā.

Coarse grind —rupji malta.Tā

var samalt tikai mājās, un visla-

bāk šādu kafiju gatavot kafijas
kannā ar tvaicētāju (atcerieties,

kafijas kannā uz tievas augstas

kājas novietota tādakā stārķa lig-
zda, kurā ber kafiju). Vārošs

ūdens tiek spiests cauri kafijas
malumam,kas atrodas ligzdā. Ti-

kai nelaime izspiestā kafija at-

kal cirkulē caur malumu, tas tiek

sadedzināts un padara kafiju rūg-

tu. Iznāk tādakā sautēta kafija.
Medium ground vidējs ma-

lums. Šis ir visuniversālākais ma-

lums un der vairāku veidu aparā-

tiem, cafeteria jeb

bodēm, kur uz kafi-

jas pupiņām uzlej
vārošu ūdeni, pa-

gaida un tad no-

spiež sietiņu lejā.

levērojiet ja ma-

lums būs par smal-

ku, kafija būs duļ-

ķaina.
Fine grind

smalkais malums.

Tā vislabāk derēs

kafijas aparātiem ar

filtru. Ja kafija būs

par rupju samalta,

tad ūdens tai izskries cauri un

rezultātā iegūsiet tikai krāsu un

kafijas smaku.

Espresso ļoti, ļoti smalki sa-

maltakafija, caur kuru ūdens tiek

izdzīts ar spiedienu.
Pulverizēta kafija, dažreiz to

sauc par kafijas pūderi. Tā ir vis-

pazīstamākā metode, ko izmanto

turku kafijai kafijas biezumi

tikai nosēžas. Kafiju dzer bez iz-

kāšanas.

Kafija ir internacionāls dzē-

riens. Katra tauta uzskata savu

kafijas pagatavošanas un dzerša-

nas veidu par vispareizāko un vis-

garšīgāko. Eiropieši mēdz iesākt

dienu ar cafe au lait, caffe latte

vai grand creme, kuru dzer no lie-

las krūzes, baltu un putainu, bet

dienādzer melnuun stiprāku ka-

fiju. Es biju pārsteigts par kafej-
nīcu daudzumu Francijā, Itālijā
un Spānijā tur tās atrodas glu-
ži blakus cita citai un kafijas dzer-

šana ir viens milzīgs rituāls. Ka-

fiju ar pienu ir grūti sagremot pēc

ēšanas, tāpēc to dzer rītos un

starp ēdienreizēm. Mani nemaz

nepārsteidz, ka Brazīlijā, kas ir

pasaules lielākā kafijas piegādā-
tāja, cilvēki izdzer apmēram div-

desmitkrūzītes kafijas dienā. Ne-

profesionālu kafijas dzērāju var

viegli piemānīt, lētām šķīstošās

kafijas šķirnēm piejaucot ceptas

cigoriņu saknes jeb ceptus mie-

žus. Kafijai var pievienot arī citas

garšas, piemēram, rumu, vaniļu,
kanēli. Bet es uzskatu ja cil-

vēks dzer kafiju, tad tikai tīru

mantu, bez piešpricēm.
Kas taisa vislabāko kafiju pa-

saulē? Arābi! Zaļās pupiņas uz-

glabājas pat gadiem ilgi, un da-

žas šķirnes ar gadiem kļūst la-

bākas. Tomēr vislabākā kafija sa-

nāk no vissvaigākajām pupiņām.

Arābiem kafijas dzeršana ir tra-

dīcija un rituāls. Pusstundas lai-

kā kafiju cep, grauzdē un saga-

tavo un tad smaržo un garšo. Es

būtu priecīgs, ja varētu katru ri-

tu dzert šādu kafiju, bet tad man

jāceļas vēl pusstundu agrāk un

tas būtu šausmīgi agri.
Grauzdētās kafijas pupiņas un

maltā kafija, tikko gaiss tiek klāt,

zaudē garšu un smaržu. Vissva-

rīgākā lieta, gatavojot kafiju, ir tā,
ka nedrīkst ļaut tai pārkarst un

nekādā ziņā nedrīkst kafiju vārīt.

Jau pēc pusstundas stāvēšanas

kafija paliek rūgta. Es pat daž-

reiz varu pateikt, cik dienu vai

cik stundu kafija ir stāvējusi. Un

es neticu reklāmai, kas skaļi
sauc, ka viņu restorānā ir visla-

bākā kafija pilsētā vai pat pasau-

lē. To neviens nevar apgalvot.
Neticiet ari jūs!

Pēcvakariņu kafija

Stipra kafija kopā ar cukuru,

liķieri un krējumu var būt laba

alternatīva saldajam ēdienam.

Augstās glāzēs vai stikla krūzēs

ar rokturīti, kurās ļoti efektīgi iz-

skatās visas dzērienasastāvdaļas
šādu kafiju var pasniegt tikpat

jauki, kā to izdarītu profesionāls
bārmenis.

lelieciet ēdamkaroti (ar kau-

dzi) cukura un divas ēdamkaro-

tes liķiera siltā krūzē vai glāzē.
Šādā reizē var lietotarī brendiju,

viskiju, rumu vai arī mandeļu vai

kafijas liķieri. Samaisiet, kamēr

izkūst cukurs. Uzlejiet virsū vi-

dēja grauzdējuma kafiju. lelieciet

glāzē tējkaroti ar dibentiņu uz

augšu, lai tā atbalstās pret glā-
zes malu, bet neskar kafijas vir-

smu. Uzlejiet viegli saputotu krē-

jumu lai tas tek, jo ne jau torti

taisām. Ja cukurs ir izkusis, tad

krējums paliks virsū.

Man bieži jautā kāda kafija
ir Vincentā? Tā ir vairāku veidu.

Parastai krūzei lietojam vidēja

grauzdējuma kafiju Gaourmet

Noirno Brazīlijas. Espresso un ka-

pučīno kafijai lietojam pupiņu
maisījumu no Dienvidameri-

kas, Centrālamerikas un Etiopi-
jas tumšo grauzdējumu Velluto-

nero Mocha. Vēl lietojam bezko-

feīna kafijas itāļu malumu Segaf-
redo.

Sestdien Labvakar raidījumā
Mielasts ar Mārtiņu Vincentā es

jums stāstīšu par siļķu un kartu-

peļu ēdieniem. Skatieties!�

Mārtiņš Rītiņš

Par to,

kas

uztrauc

sirdi

un dvēseli,
kā arī par

jauniem
veikaliem, 1

pakalpojumiem,
aktuāliem notikumiem

un pasākumiem

zvaniet pa tālruni 213907



Astroloģiskāprognoze ģimenei. 17.- 23.II
Piektdiena, 17.11Diena veiksmīga finansu da-

rījumiem, var meklētjaunus sadarbībaspartnerus.

Starp citu, ari partnerus dzīvei. Apkurināmajā sil-

tumnīcā var sēt redīsus. Ja taisīsiet zedeņu žogu,

šonedēļ varat tam taisīt sagataves—griezt zarus.

Sestdiena, 18.11 Šodien un rit veiksmīgas
dienas iepirkumiem. Ari dažādas svinības var iz-

doties jautras un omulīgas. Veiksies ari šuvējām.
leteicams apmeklēt frizieri un zobārstu.

Svētdiena, 19.11 Nelabvēlīga diena, cilvē-

kus māks bailes un depresija. Darbos nebūs no-

teiktības. Uzmanieties —* dienai paaugstināts
traumatisms. Saudzējiet sirdi, infarkts ir viena

no visbiežākajām nelaimēmmūsu valsti.

Pirmdiena, 20.11 Šodien un rit jums uzsmai-

dīs laime un veiksme. Vairāk pievērsiet uzmanī-

bu paši sev, ja vien iespējams, sāciet masāžas

kursu. Taču šajā dienānevajadzētu veikt finansu

operācijas. Siltumnīcā var sēt sakņaugus.

Otrdiena, 21.11 Atlieciet uz citu dienu šo-

dien norunātās tikšanās.

Trešdiena, 22.11 Sākas Mēness pēdējais ce-

turksnis. Ja šī diena būs saulaina, gaidāms ra-

žīgs gads.

Ceturtdiena, 23.11 Veiksies darījumos, kas

sākti šajā dienā. Nākamajās dienās jāievēro mē-

renība ēšanā. Nedēļas nogalē jauki un mīļi būs

norunātie randiņi>

Atpūtai

Uz Itāliju ar Kinder Surprise
Viktors Zaķis

Apēdot
Kinder Surprise saldo piena un šoko-

lādes maisījuma čaumalu, ik olā atradīsiet

kapsulu, kurā katru reizi ir cita mantiņa auto-

mašīna, helikopters, dažādu multfilmu varoņi...

Kopumā to ir pusotra simta.

Katru gadu firma Ferrero veido jaunu Kinder

Surprise figūriņu kolekciju. Pagājušajā gadā tajā

bija desmit jauki krokodilēni, šogad desmit

Leo Ventures lauvēni. Katrs no kolekcijas lauvē-

niem paslēpies citā Kinder Surprise oliņā. Kurā?

To var redzēt tikai tad, kad nolobītaolas čauma-

la. Tādēļ jāpērk vien visas olas pēc kārtas un

jāmeklē lauvēni.Tie ir katrā piektajā Kinder Sur-

prise oliņā. Kā apgalvo firmas Ferrero pārstāvji,
vēders no Kinder Surprise olām nesāp,jo šokolā-

des kārta ir ļoti plāna. Čaumalas biezāko kārtu

veido veselīgs piena maisījums.
Lai Kinder Surprise olu lobīšanu un ēšanu pa-

darītuaizraujošāku, akciju sabiedrībaKoblenz pie-
dāvā lauvēnu kolekcijas lielo izlozi. Ir tikai jāsa-

vāc vienkopus visi desmit lauvēni un līdz 23.ma-

rtam jāaiznes uz pašapkalpošanās veikalu Drogas

Rīgā, Tērbatas ielā 52 vai Dzirnavu ielā 57. No-

dodotvisas desmit Leo Ventures figūriņas (pilnu

komplektu), jūs saņemsiet numurētu izlozes bi-

ļeti, kurā ir kontroles un atlaides taloni.

Kontroles talons, kuru atdosiet veikalā reizē

ar atnestajām figūriņām, piedalīsies lielajā izlo-

zē, kas tiks translēta Latvijas televīzijā. Ar atlai-

des talonu vienu reizi ar 10% atlaidi varēsiet ie-

pirkties veikalos Drogas.
Grand Prix ieguvējs dosies nedēļu ilgā brau-

cienā (4 personām) uz Itāliju. 1. un 2. balva būs

videomagnetofona un televizora komplekts. Pie-

ci izlozes dalībnieki iegūs savā īpašumā TV da-

torspēļu komplektu, bet vēl seši uzvarētāji sa-

ņems Leo Ventures figūriņu suvenīrkomplektus.
Jāpiebilst, ka lauvu komplektus, kas piedalās lie-

lajā izlozē, atpakaļ gan neviens nesaņems. Pēc

izlozestie nonāks Latvijas bērnu namos. 4

Kinder Surprise, Leo Ventures

Foto - Uldis Briedis, Diena

Visi uz cepuru balli
Velga Skapāne

Mēdz
teikt neskati vīru no cepures, to-

mēr laiku pa laikam modes dizaineri pār-
steidz ar jauniem superīgiem cepuru modeļiem.

To, cik kliedzošas var būt cepures, ja tās nelieto

tikai kā pretvēja, pretsaules, pretsniega vai pret-

sala līdzekli, uzzināsiet šosestdien pulksten 12

kino muzikālajā centrā Bimini. Tur notiks LIE-

LA. CEPURU BALLE. Bimini un avīze LaBA so-

la ne tikai cepuru skati, cepuru dejas un iespēju
nobildēties dažādu laiku cepurēs, bet ari tikai

šai ballei sacerētas dziesmas pirmatskaņojumu.

Protams, balvas tās gādā firma Adidas tiks

fantastiskāko cepuru autoriem. Balles viesiem

nav obligāti jāliek galvā cepure, bet, ja to sev

tomēr piemērosiet, tad, iespējams, tiksiet ganda-
rīti ar mazu un jauku pārsteigumu.^

Zīmējums - Ingmāra Zālīte

Tirgus ziņas

Vidzemes tirgus
Man tirgū patīk iziet caurikā-

postiem pildito, apaļo mucu rin-
dai. Te ne tikai velnišķīgi labi

un apetīteligi smaržo, bet, ie-

klausoties pārdevēju runās, uz-

labojas garastāvoklis. Lai gan pa-
stāvīgie skābo kāpostu un gur-

ķu tirgotāji Vidzemes tirgū ir

vienīgie (atskaitot daudzos im-

porta pārtikas preču tirgotājus),
kas atstāti ārpus tirgus paviljo-
nu siltajām telpām, sievas nezau-

dē optimismu. Jaunais tirgus di-

rektors esot dzejnieks (iepriek-
šējais bijis «prozaiskāks»), var-

būt «aizdzejošoties» ari līdz kā-
postiem...

Sievas skaļi runā par to, ka

valdībai gan vajadzētu sākt pa-
balstu izmaksāšanu zemnie-

kiem, jo ietirgot neko nevarot,
bet dzīvot un ēst vajagot visiem

ne jau katru dienu zemnieki

varot kāpostus ēst. Gana izturī-

gi jau viņi esot, bet no lielas kā-

postu ēšanas vēders uzpūšoties,
un tas neesot patīkami... Un šīs

sestdienas rīts esot tāds jocīgs
vēl neviens paģiru lāpītājs ne-

esot lūdzis glāzi kāpostu sulas.

Tās viņām esot vairumā, un tā-

pēc sievas večiem palīdzot pie-
siet šļaugano dūšu vai tad

žēl!

Skābie kāposti maksā no Ls

0,40 līdz 0,50 par kilogramu. Ir

saldi, skābi un vidēji skābi kā-

posti. Ar un bez burkāniem un

ķimenēm. Latviešiem patīkot ķi-

meņu piegarša, bet krieviem

gaume citādāka kā ieraugot

ķimeni, tā vai mūkot pa gabalu.
Kāpēc tā, sievas nesaprotot. Ja

pircējs pērkot vairāk par trīs ki-

logramiem, pārdevējas kāpostus
«atdod» mazliet lētāk.

Skābētie gurķi maksā no Ls

0,50 Oieli, bāli un mīksti) līdz Ls

1,20 (mazi un kraukšķīgi). Ma-

rinētie gurķi mazliet dārgāki. To

cena sakāpusi pat līdz Ls 1,50.

Trīslitru burka, pildīta ar vienā-

diem, smukiem gurķīšiem, mak-

sā Ls 2.

Rīdzinieki vēl nav pieraduši
un daļa pilsētnieku nemaz nezi-

na, ka marinēti kabači un pati-
soni smēķē tikpat labi kā gur-

ķi. Ari tos var piekost klāt kar-

tupeļiem vai pievienot salātiem.

Garša gandrīz tāda pati, bet mi-

ziņa patplānāka un maigāka. 800

gramu burciņa marinētu kaba-

ču maksā Ls 0,40, patisonu
Ls 0,60.

šur tur redzamas burciņas ar

Polijā marinētiem gurķīšiem.
Tie maksā dārgāk Ls 0,85

(800 g). Bet šoreiz prieks par

apzinīgajiem pircējiem viņi iz-

vēlas Latvijas preci.

Āgenskalna
tirgus

Lai pagatvotu gaļas salātus,
bez skābiem gurķiem neiztikt.

Āgenskalna tirgus sakņu pavil-

jonā tos var nopirkt gan burci-

ņās, gan ari uz svara. Viens ki-

lograms skābu gurķu maksā Ls

1 1,20. Nedaudz dārgāk būs,
ja skābus gurķus pirksiet litra

burkās. To cena ir Ls 1,05

1,25. Viss atkarīgs no tā, cik tā-

lu ceļu tie mērojuši. No Polijas
ievestie nez kādēļ ir lētāki (800

gramu burciņa maksā Ls 0,80).
Krietni augstāka cena ir pašmā-

ju skābuļiem.
Skābu kāpostu piedāvājums

Āgenskalna tirgū ir krietni vien

lielāks. Saldāki, skābāki, ar ķi-
menēm un dažādām citām pie-

devām, skābie kāposti maksā no

Ls 0,20 līdz pat Ls 0,45. Tirgus

sieviņas aicinātaicina nogaršot.
Pēc viena garda kumosa pircējs
noteiktibūšot arī es.

Ja garšīgāki šķiet marinēti

kāposti, Āgenskalna tirgū tos var

nopirkt puslitra burciņās. Tās ce-

na Ls 0,27. Katlā tos gan nelik-

si, taču otrajā ēdienā kopā ar

sautētu gaļas šķēli un miltai-

niem kartupeļiem marinētie kā-

posti ir itin labi.

Rīgas

Centrāltirgus
Pirms tam, rakstot par medu,

man visi pārdevēji šķita medai-

nām balsīm un tik jauki un mīlī-

gi, taču, ejot pa dārzeņu paviljo-

nu uz skābo kāpostu tirgotāju

pusi, es jau pa gabalu sāku smai-

dīt. Te iet vēl jautrāk. Sievas,

skaļi smejot, kādam savārgušām

puisim lej jau trešo skābu kāpos-

tu sulas glāzi.

Dārzeņu paviljona stendos

skābu kāpostu cena irno Ls 0,20

līdz 0,35; Taču vislielākā izvēle

ir pie privātajiem tirgotājiem. Kā-

da sieva piedāvā sešu dažādu

veidu skābos kāpostus. Kamēr

dzeru sulu (par 5 santīmiemglā-

zē), tikmēr saimniece stāsta. Tie

saldskābie ar dzērvenēmpiemē-
rotāki salātiem. Starp citu, skā-

bajos kāpostos esot daudz C vi-

tamīna un tie ļoti labi līdzotpret

temperatūru. Vidēja skābuma

kāposti (ar burkāniem) uz pusi
ar pavisam skābajiem esot šmo-

rēšanai. Tos ļoti skābos pērkot

zupai. Vieni ir ar ķimenēm, otri

bez tām. Pie šīs saimnieces

kāposti maksā Ls 0,60. Tie arī ir

tirgū visdārgākie. Citi piedāvā

par Ls 0,50.

Gurķi skābēti, marinēti,

sālīti, konservēti. Sākot no Ls

0,70 līdz 1,50 kilogramā. Lielā-

kie salātiem, mazākie un

kraukšķīgākie uz kārā zoba.

Trīslitru burka ar gurķiem mak-

sā no Ls 1,30 līdz 2,50. Mazāka-

jās burkās gozējas Polijas, Un-

gārijas, Holandes u.c. valstu gur-

ķi. Cenas sākot no Ls 0,80.

Taču no pieredzes zinu, ka ir

vērts tos šad tad uzlikt svētku

galdā, jo ar garšvielām ir panāk-

tas visādas garšas nianses asi,

ugunīgi un piparoti.
Šo pastaigu tirgū es beidzu

pie meduspārdevējiem. Sagribē-

jās kaut ko saldu!

Sagatavojusi Aiva Kalve

Tests

Kurš putniņš agri ceļas...
Daži cilvēki ir kā cīruļi. Agrā stundā tie viegli pieceļas,

rīta tualetes laikā dungo možu dziesmiņu un jūtas kā no

jauna piedzimuši. Taču vakarā viņi agri ir noguruši, pat visin-

teresantākās televīzijas pārraides nespēj saistīt viņu uzmanī-

bu, tūliņ pēc vakariņām viņi dodas gulēt.
Taču ir arī gluži pretēja tipa cilvēki. Rīta pusē tie ir īgni un

sapīkuši un tikai dienā tā īsti atmostas. Vakara pusē viņu

noskaņojums ir maksimāli možs, tad viņi labprāt strādā vai

dodas sabiedrībā.

Pie kura tipa piederat jūs? Atbildes uz jautājumiem vērtē-

jiet šādā secībā: jā reizēm nē.

1. Vai rita pusē spējat uzjautri-
nāt savus kolēģus un draugus?

o—l 2

2. Vai, no rita sākot darbu, jūs
vispirms ķeraties pie grūtāka-

jiem uzdevumiem?

o—l 2

3. Vai jums naktis bieži ir vēlē-

šanās kaut ko ieēst?

2—l 0

4. Vai rita pusē jums vajadzīgs
lielāks laika sprīdis, lai pilnībā
atbrīvotos no miegainuma?

2—l 0

5. Kad no rīta ceļaties, vai jums
jau ir skaidrs tālākās darbības

plāns?
o—l 2

6. Vai rītos no gultas izlecat uz-

reiz ar abām kājām?
o—l 2

7. Vai jūs ari brīvlaikā vai atvaļi-
nājuma laikā ceļaties agri no rīta?

o—l 2

8. Vai no ritavisas lietas atrodat

tajās vietās, kur vakarā nolikāt?
2—l 0

9. Vai no rītiem jūs bieži aizgu-
ļaties?

2—l 0

10. Vai ciemošanās laikā esat
to viesu vidū, kuri vienmēr pir-
mie dodas mājup?

2—l 0

11. Vai no rītiem jums bieži jau-
tā, kāpēc esat samiegojušies?

2—l 0

12. Vai vakarā varat ilgi lasīt

un jums neuznāk snaudiens?

2 1 0.

Testa rezultāti.

Vairāk nekā20 punkti. Jū-

su aktivitāte un enerģija pieaug
dienas gaitā. Jūs varat strādāt un

izklaidēties vēlu vakarā, jo tieši

vakaros jums rodas vislabākās

idejas. Toties no rītiem īsta

traģēdija! Tāpēc visus svarīgos

lēmumusjūs pieņemat dienas ot-

rajā pusē.

10 19 punkti. Jo pun-

ktu skaits mazāks, jo labāk jūs

jūtaties dienas pirmajā pusē. Jo

punktu skaits lielāks, jo jūsu paš-

sajūta labāka pēcpusdienā. Ja jūs

piederat pie jauktā tipa, tad sva-

rīga nozīme ir ari dzīvesveidam

un ieradumam.

Mazāk par 10 punktiem.

Jūs piederat pie tipiskiem «ag-

riem putniem». Darbā vislabā-

kos rezultātus gūstat agrā rītā

vai priekšpusdienā. Nepatika va-

kara stundās strādāt vai piedalī-
ties sabiedriskos pasākumos

jums reizēm var sagādāt daudz

raižu. Var rasties pat ģimenes

konflikti, ja pārējie jūsu ģimenes

locekļi pieder pie pretējā tipa, ir

īsti «nakts putni». Centieties gu-

lēt tumšā telpā un vakaros ne-

lietot daudzšķidruma.

Sagatavoja Antra Krastiņa

Metāla stūri koka

detaļu savienošanai
Konsulte būvinženieris Pēteris Krūmiņš speciāli Dienai

Pagājušajā
vasarā, savās

lauku mājās būvējot pa-

grabu, darbu kavēja

tas, ka daudzkārt bija

nepieciešams savienot koka de-

taļas. Šis darbs aizņēma ļoti
daudz laika, jo, lai divu koka de-

taļu savienojums būtu stingrs,

salaiduma vietas jāizzāģē ar pre-

cizitāti līdz milimetram un jāsa-

naglo. Sāku interesēties, kā lai

atvieglo šo darbietilpīgo proce-

su. Un tagad varu jums ieteikt.

Koka detaļu savienojuma stingrī-
bu var ātri panākt, izmantojot

speciālus metāla stūrus (I.at-

tēls).
Veikalos nopērkami dažādu

izmēru un leņķu metāla stūri..

Savienojot koka detaļas ar me-

tāla stūriem, nedrīkst lietot pa-

rastās koka naglas vai skrūves.

Šim nolūkam jāizvēlas speciālas

naglas (2.attēls). Tās ir četru

mm diametrā un 40, 50 vai 60

mm garas.

Metāla stūros ir izurbti spe-

ciāli caurumi naglām, kas veido-

ti, lai, nesabojājot koka pamat-

ni, varētu panākt ļoti izturīgu ko-

ka konstrukciju. Viena nagla no-

drošina 137 kg liela smaguma

noturību. Tātad, jo smagāka ir

savienojamo koka detaļu kon-

strukcija, jo vairāk vajag naglu.
Garākām koka konstrukcijām

piemērotākas ir speciālas metā-

la lentes (3.attēls). Tās viegli iz-

liekt un sagriezt vajadzīgajā ga-

rumā. Metāla lentes nospriego
ar speciālu instrumentu.

Metāla stūri palīdzēs koka

konstrukcijas savienot ari ar me-

tālu vai betonu. Tikai jāizvēlas

naglas, kuras iestiprina ar speci-
ālas mašīnas palidzibu.

Ar metāla stūriem var stipri-

nāt durvju vai loga rāmi, jumta

spāres, kā ari citas koka detaļas.
Tie derēs ari nelieliem dzīvokļa
remontdarbiem. Speciāli metāla

stūri paredzēti palīgsienu stipri-

nāšanai pie grīdas vai griestiem

(4.attēls)>

koka konstrukcijām

Asini prātu

Kā sagiezt
burtu E?

Vai var sagriezt burtu E

(sk.zim.) piecās daļās, lai no tām

varētu izveidot kvadrātu? Lai no-

vērstu domstarpības par burta

proporcijām, zīmējumā visi lie-

lumi doti centimetros. Saliekot

kvadrātu, iegūtās daļas nedrīkst

apgriezt ar otru pusi uz augšu.
Kad uzdevums būs atrisināts,

padomājiet par iespēju burtu sa-

dalīt tikai četrās daļās un no tām

izveidot kvadrātu! (Šoreiz atse-

višķās daļas atļauts likt ari ar ot-

ru pusi uz augšu.) �

E

Atbilde uzdevumam par gājējiem
Otrais cilvēks, ieraudzījis, ka

viņa paziņa pagriežas un iet vi-

ņam pretim, sāka kāpties atpa-

kaļ un nogāja 200 m. Protams,

viņa rīcība ir dīvaina, bet tieši tā

viņš rīkojās un tāda ir uzdevuma

vienīgā pareizā atbilde. Tātad di-

vi paziņas, skatīdamies viens uz

otru, pārvietojas pa taisni vienā

un tajā pašā virzienā.�

Trīs brāļi
Kara padomei vajadzēja iz-

lemt, kurš no tirgotāja trim dē-

liem būtu atbrīvojams no iesau-

kuma karadienestā.

«Es jums raksturošu viņu spē-

jas,» tirgotājs paskaidroja. «Artūrs

un Bendzaminsastoņās dienās var

paveikt to pašu darbu, ar kuruAr-

tūrs un Čārlzs nopūlēsies deviņas

dienas, bet Bendžamins un Čārlzs

desmit dienas.» Acīmredzot

Čārlza iesaistīšanās darbā palēni-

na tā izpildi, jo, strādājot kopā ar

jebkuru no brāļiem, darbam tiek

patērēts vairāklaika nekā bez Čārl-

za līdzdalības.Tātad viņš atzīstams

par necilāko strādnieku. Kara pa-

domei, protams, tieši to ari vaja-

dzēja uzzināt.

Taču mūs interesē arī kaut

kas cits: cik dienās katrs no

brāļiem atsevišķi spēs pa-

veikt vienu un to pašu dar-

bu? 4

16.

konkursa
krustvārdu

mīkla

Kārlis Karlsons

Horizontāli. I.Termosa iz-

gudrotājs (1898). 6.Šelzivs.

10.Meža vimba. 12.Nepareizs.

13. Rožu dzimtas augļu koks.

14.Gaismas dievs Seno Austru-

mu reliģijā. 15Vienaldzība.

16.Plaši, ietilpīgi. 17.Starptauti-

skā upe Āfrikā. 18.Pievienot (ķī-

mijā). 21.Elektromēraparāti.

24.Federāla zeme Vācijā. 25.Upe

Vidzemē, kurā ietek Jugla.

26.Stīgu strinkšķināminstru-

menti. 31.Veidnes betona pane-

ļu izgatavošanai. 35Apaļa formā-

ta gleznojums vai cilnis. 36.Pri-

ežu dzimtas koks. 37.Ostas pilsē-

ta Itālijā. 38.Pakāpeniski veidot,
radīt. 39.Dažādu ķīmisko ele-

mentu izotopi, kam ir vienāds

neitronu skaits. 40.Peipusa eze-

ra ietekupe. 41. Nevajadzīgs.
42.Strāvu vadošas dzīslas, kuras

aptver hermētiski aizsargapval-
ki. 43Acu zobi.

Vertikāli. 2.Kaķu dzimtas

dzīvnieki. 3.Uz laiku zaudēt ap-

ziņas skaidrību. 4.legūt nepatīka-
mu smaržu. s.Vieglo automobiļu
virsbūves tips. 6.Argumentēt.
7.Lietuviešu tautas strinkšķinā-
mais mūzikas instruments. B.Ēst-

griba. 9.Naudas vienība kādā Ei-

ropas valstī. 10.Senās Venēcijas
zelta monētas. 19.Franču lielās

operas žanra pārstāvis (1799—

1862). 20.Muhafazas centrs Ēģip-
tē. 22.Plats ceļš, šoseja. 23.Au-

striešu dzejnieks (1875—1926).

26.Reļjefs. 27.Viens no galvena-

jiem uzturlīdzekļiem daudziem

Dienvidamerikas, Āfrikas un In-

donēzijas iedzīvotājiem. 28.Div-

ējādi elpojoša zivs Austrālijā.
29.Brivi no mikroorganismiem.
30.Tapas detaļu savienošanai.

31. Kārtu pārstāvju sapulces Pire-

neju pussalas valstīs. 32.Kādreiz.

33.Nelieli vienmasta burukuģi.
34. Nacionālā teātra aktieris

(dz.1951.g.)>

13. konkursa

mīklas atminējums

Interesanta informācija
Samanta ir tik mīļa...

Toms
Karletons savā

mājā (ak, kas gan ne-

notiek Amerikā!) desmit

gadus turēja piemīlīgu

zvēriņu. Kad mute tai

ciet, liekas, ka Saman-

ta smaida. Samanta ir di-

vus metrus cara un 40 ki-

logramus smaga krokodilene.
Lai gan viņa ir ļoti miermīlīga
un piemīlīga, drošs paliek
drošs, tā tika atdota kādam zvē-

ru dārzam.

«Es viņu apmeklēju katru

dienu,» tā saka Toms. «Man

viņas ļoti pietrūkst. »�

krokodilene

Mājai un

ģimenei CETURTDIENA, 16. FEBRUĀRIS, 19956

PIEDĀVĀ

LieLA

© Izlozes organizētājs ir Akciju sabiedrība "Koblenz & Partneri".

Rīga, Elizabetes iela 85a.

© Ja Jūs no 16. februāra līdz 23. martam pašapkalpošanās veikalos

"DROGAS" Rīgā, Tērbatas ielā 52 un Dzirnavu ielā 57, nododat

visas desmit"KINDER SURPRISE"- "LEO VENTURAS" figūriņas

(pilnu komplektu), tad Jūs saņemat numurētu Izlozes bi|eti,

kura sastāv no kontroles, izlozes un atlaides taloniem.

© Kontroles talons paliek veikalā "DROGAS", kur nodotas figūriņas,

lai piedalītos izlozē.

© Atlaides talons dod Jums tiesības vienu reizi iepirkties

veikalos "DROGAS" ar 10% atlaidi.

© Izlozes talons piedalās izlozē, kura būs redzama televīzijā (sekojiet

reklāmai un televīzijas programmām).

© BALVU SARAKSTS:

"Grand Prix"

- ce|ojums uz Itāliju 4 cilvēkiem;

1. un 2.balva ;:||
- Videomagnetofonaun televizora komplekts;

un vil 5 balvas

- TV kompjūterspēju komplekti; «OBLLi
un vēl 6 balvas

- "Leo Venturas" figūriņu suvenīrkomplekti.

© "Kinder Surprise" figūriņas pēc izlozes

tiek nodotas kā dāvinājums

Latvijas bērnu namiem.
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BIZNESS

Latintrādes banka jautājumu par 468 000

dolāru kredīta atmaksāšanu ir nokārtojusi
Jānis Aizpors

Rīga, 15.febr. Jautājums par

Latintrādesbankas 467 780ASV do-

lāru kredītaatmaksu Sakarubankai

ir nokārtots un trešdientika atsaukts

pieprasījums saimnieciskajā tiesā,
Dienai paskaidroja Sakaru bankas

prezidents Māris Ozols. Šāds Latin-

trādes bankas parāds Sakaru ban-

kai esot bijis, bet otrdien šis jautā-

jums tika nokārtots.

Laikraksts Dienas Bizness

15.februārī rakstīja, ka Latintrā-

des banka nav atmaksājusi Saka-

ru bankai 468000 dolārulielukre-

dītu un ka līdz ar to Latintrādes

bankas korespondējošajam rēķi-
nam Latvijas Bankā ir uzlikts

arests. Kredīta dzēšanas pēdējais

termiņš bija 23.janvāris. Ari Latin-

trādes bankas viceprezidents Alek-

sandrsPliseckis Dienaipaskaidroja,
kabanku starpā šis jautājums ir atri-

sināts un nav nekādapamata uzska-

tīt, ka Latintrādesbanka būtu nonā-

kusi finansiālāsgrūtībās, Ijatintrādes

bankas korespondējošajam rēķi-

nam Latvijas Bankā bija uzlikts

arests, bet tagad tas jau iratcelts>

Pirks un pārdos zelta standarta stieņus
Ēriks Matulis

Rīga, 15.febr.Pēc licences sa-

ņemšanas par tiesībām veikt ban-

kas operācijas ar vērtsmetāliem,
Kredo banka sāks pirmo pēc
1940.gada izgatavoto un ar Latvijas
piederības zīmi apzīmēto standar-

ta zelta stieņu pārdošanuun pirkša-
nu Latvijā, trešdien preses konfe-

rencē teica Bonus TradeInternatio-

nal direktors Jevgēnijs Vološins.

Patlaban zelta vidējā viena grama

cena pasaules biržās ir 12ASV do-

lāri. Stieņi ar provi 999,9 no Bonus

Trade Internationalzelta izgatavo-
ti Šveices rūpnīcā Argr-Heraeseus,
kas ietilpst Union Bank ofSvoitzer-

land grupā. Stieņi tiek uzkrāti

UnionBankofSvuitzerland metālis-

kajā kontā. Izgatavoto stieņu skaits

netiek izpausts.

Uz stieņa attēlotaBonus firmas

zīme pasūtītāja un īpašnieka ap-

zīmējums, Latvia valsts piederī-
ba, rūpnīcas izgatavotājas vārds un

stieņa kārtas numurs. Izgatavotie

stieņi ievietoti speciālā plastikāta ie-

pakojumā, kura saglabāšana garan-

tē stieņa pieņemšanu jebkurā

starptautiskā bankābez svēršanas un

proves pārbaudes. Izgatavoti piecu
veiduzelta stieņi: sg, lOg, 50g, IOOg

un IOOOg. Katram stienim izsniedz

sertifikātu ar stieņa kārtas numuru.

Pēc Bonus darbiniekuvārdiem, zel-

ta stieņi ir maksāšanas līdzekļu ek-

vivalents un tiem irbrīva kustība vi-

sā pasaulē. Viņi pauda pārliecību, ka

investētiemlīdzekļiem zelta stieņos
ir lielāka drošības pakāpe nekā in-

vestētiem līdzekļiem kāda uzņēmu-

ma vērtspapīros. Drīzumā Bonus

piedāvās jaunu pakalpojumu
veidu—standarta zeltastieņu izga-
tavošanu ar sev vēlamu simboliku.

Kā sarunā arDienuteica J.Vološins,

Bankas Baltija zeltastieņi,kuru at-

tēli bija publicēti laikrakstos, izga-
tavoti tikai dažos eksemplāros un

to izgatavošanu organizēja Bonus.+

Multibanka samazina

depozītnoguldījumu

procentus
JānisAizpors

Rīga, 15.febr. Multibanka pa-

ziņojusi par depozītnoguldījumu

procentu likmju samazināšanu la-

tiem un ārvalstu konvertējamām va-

lūtām. Multibankanoteikusi vienā-

das depozītu likmes latos un valūtā:

8—14% gadāatkarībā no noguldīju-

ma termiņa un noguldītās summas.

lepriekšējās depozītnoguldījumu lik-

mes bija no 16 līdz 18 procentiem

gadā. Minimālā noguldījuma sum-

ma 500 lati vai 1000 ASV dolāri. Ja

noguldījuma summa pārsniedz 200

000 latus vai 300 000 ASV dolārus,

depozītnoguldījuma procenti tiek

noteikti pēc vienošanās.�

LATVIJAS BANKA

Latvijas Banka 1995.gada 16.februārī nosaka šādus konvertējamo valūtu kursus latos:

Latvijas Banka 1995.gada 16.februārī pērk un pārdod šādas valūtas bezskaidrā naudā komercbankām un

tonodaļām pēc šādiemkursiem latos:

Latvijas Banka 1995.gada 16.februārī pārdod komercbankām un to nodaļām skaidras naudas ASV dolārus

pēc kursa 1USD = 0,56Ls

Latvijas Banka 1995. gada 20.—26.februārim nosaka šādus nekonvertējamo valūtu kursus latos:

Latvijas Banka 1995.gada 16.februārī pērk

unpārdod ierobežotu daudzumu valsts

parādzīmju ar šādām likmēm:

Parādzīmju cena tiek aprēķināta atkarībā

no dienu skaita līdz dzēšanas termiņam.

Latvijas Bankas prezidents E.Repše

SERTIFIKĀTI

Pārskats par darījumiem privatizācijas

sertifikātu tirgū 1995.gada 15.februārī

NOVADOS

Kūdrinieki gatavojas šovasar ievērojami

palielināt vietējā kurināmā ražošanu
Gaida Liepiņa

Zilaiskalns, 14.febr. Mazuta

un gāzes arvien pieaugošais sadār-

dzinājums, kā arī kurināmā nerit-

miskāun nepietiekamā piegāde no

Krievijas rosina kūdras ieguvējus

paplašināt vietējākurināmāražoša-

nu. SIA Zilākalna kūdra direktors

Edgars Avotiņš Dienai pastāstīja,
ka šajā sezonā ieguves vietās Val-

mieras un Limbažu rajonā uzņē-

mums paredzējis sagatavot 4000

tonnu sīkgabalkūdras un 2000 ton-

nu gabalkūdras, t.i., 2,2 reizes vai-

rāk nekā pērnvasar. Nemainīgs pa-

likšot ilggadējiem klientiem Rī-

gas TEC-1 un Zilākalna ciematam

piegādātais frēzkūdras dau-

dzums attiecīgi 40 000 un 7000

tonnu.

Jau šoziem rajonā ir ievērojami

palielinājies šā degmateriāla piepra-

sījums privātmāju un dzīvokļu koo-

peratīvu ēku apsildei, bet Matīšu,

Kocēnu,Vecatesun Rencēnupagas-

tākūdruizmantogan pienotavu, gan

skolu kurtuvēs. «Maksājot par ma-

zutuun gāziNVS valstīm, valdībasū-

ta no Latvijas projām kredītos sa-

ņemto nauduun, nesekmējot vietē-

jākurināmā ieguvi, laupa saviemie-

dzīvotājiem iespēju rast darbuun no-

pelnīt Nav arī ekonomiski no Latvi-

jas malumalāmvestkūdruuz Rīgas

TEC-1, jato varētu sadedzināt iegu-
ves vietu tuvumā, tāpēc valstī stei-

dzami ir vajadzīga vienotaenerģēti-
kas programma,» pašreizējo situā-

ciju kritiski vērtēja EAvotiņš. Vi-

ņaprāt, daudzviet rajonā katlumājas

vajadzētu pārbūvēt un pielāgot visa

veidakurināmāsadedzināšanai,bal-

stoties uz vietējiem resursiem

kūdru un koksni.

«Kūdras siltumspēja salīdzināju-

mā ar sliktākas kvalitātes oglēm ir

gandrīz līdzvērtīga, taču maksa ie-

vērojami zemāka. Ņemot vērā arī

transporta izdevumus, 50 kilomet-

ru attālumā no ieguves vietas at-

maksājas dedzinātkūdru,» rēķina
direktors.

«Vienakvadrātmetra apsilde Zi-

lākalnaciematāapkures sezonas lai-

kā izmaksā tikai 28 santīmus,jokūd-

ras purvs atrodas gandrīz blakus.

Raizes sagādā vienīgi 30 gadus ve-

cās siltumtrases, kas biežibojājas un

sliktās izolācijas dēļ zaudē daudz

vērtīgās enerģijas,» Dienaipastāstī-

ja Zilākalna pagasta padomes

priekšsēdētājs Jānis Krūmiņš>

Jūras krastā izlīst 50 tonnu degvielas,

vainīgie par avāriju neziņo
Jānis Trops

Ventspils, 14.febr. Akciju sa-

biedrības Ventbunkers teritorijā, uz-

pildot kuģī dīzeļdegvielu, notikusi

tehnoloģiska avārija, un augsnē no-

kļuvis ap 50tonnu šā produkta. Die-

nu vēlāk tajā pašā uzņēmumā plīsis

cauruļvads, pa kuru no kādacitaku-,

ģauzattīrīšanasiekārtām padeva naf-

tas produktu nogulsnes. Šajā reizē

piesārņota grunts 35m2platībā.
Kā Dienaipastāstīja Ventspils vi-

des aizsardzībaskomitejas (VRVAK)

priekšsēdētājs flmārs Sekacis, abos

gadījumos ekoloģiskais kaitējums

nav liels. Dīzeļdegviela no speciālino-
robežotās teritorijas aizplūdusi uz at-

tīrīšanas iekārtām, betcauruļvada plī-

sumavietā piesārņotā grunts nogā-

dāta sārņu uzglabāšanas vietā. Bet

I.Sekacis pauda sašutumu par to, ka

bijis mēģinājums avāriju noklusēt, vai

arī novilcināttās izziņošanu, laivarē-

tu likvidētacīm redzamāssekas. Par

to liecina fakts,ka par pārlējumu pil-
sētas civilās aizsardzības štābam zi-

ņojuši nevis valsts a/s Ventspils naf-

ta (VN) vai Ventbunkeradispečerdie-

nesti, kam vajadzēja kontrolēttehno-

loģisko procesu, bet gan tikai stun-

du vēlāk uz avārijas vietu izsauktie

ugunsdzēsēji. VRVAK darbiniekiuz-

skata, ka šajā ziņā turpinās ekologu

un vietējās pašvaldības jau daudzkārt

nosodītā prakse, kad ar indīgo vai bīs-

tamokravu tranzītu saistītās biznesa

struktūras neziņo par notikušajām

avārijām vai novilcina to izziņošanu.
I.Sekacis uzskata, ka īpaši bīstama

situācija var rasties, privātās struktū-

rās nepietiekami atbildīgi sadalotiestā-

diemuzņēmumiem kā VNun Ostas

rūpnīca, kur pārkrauj ķīmiskos pro-

duktus.Ariminētais Venibunkers'rrprb
vāta struktūra,kuras prezidents Olafs

Berķis uzskata, ka «par avāriju (..)

VRVAKvajadzējaziņotvalstsa/s VN,

kas veica darbus,kuru rezultātānoti-

kaavārija mūsu teritorijā». Kamērne-

būs precīzi noteikts, kāds konkrēti

īpašnieksatbild parkatru cauruļvadu,
ventiliunrezervuāru, uzskata I.Seka-

cis, pastāvēs ekoloģiskās briesmas

un mēģinājumi uzvelt vainu citiem.

Piemēram, paskaidrojumā VRVAK

o.Berķis raksta, ka par avāriju CA

štābam ziņojis viņš. Štāba dežuranti

apgalvo pretējo tieši viņi bijuši

spiesti meklētprezidentu uninformēt

par bīstamo situāciju.*

REĢIONĀLĀS ĪSZIŅAS
Dobele. 15. februārī rajonacukurbiešuaudzētājiemlauksaimniecības depar-

tamenta telpās bijaorganizētas mācībaspar biešu sēju, sēklas materiālaizvēli un

citiem jautājumiem.�
Anneniekos 18. februāri uzballi pulcēsies zemnieki.Koncertusniegs vietējie

pašdarbnieki.*
Annenieki. 17. februāri pensionāru vokālais ansamblis Zelta ābele rīko savu

darba vakaru.*

Valmiera. 16.februāriValmierā ar izrādi Piebāztie krekli un marionetes pie
rajonaļaudīm ciemojasAnglijasteātris noBristoles PublicParts theatre company.�

Valmiera. 18.februārimākslas salonā Laipa paredzēta tikšanās ar mācītāju
Ilzi Kuplenu no Minsteres latviešu ģimnāzijas*

Rencēni. 17.februāri literatūras draugipagastā un rajonā atzīmēs Rencēnos

dzimuša dzejnieka un tulkotājaViļaĀboltiņa 90. jubileju*
Balvi. Trešdien vēstures un mākslas muzejā atklāja vēstures un lietišķās

mākslas muzejafondu izstādi.*

Liepāja. CeturtdienLiepājas pedagoģiskajā augstskolā Zviedrijas Latvijas

kopuzņēmums unLiepājaszaļais centrs reprezentē ostas dienvidu molu rekons-

trukcijas projektu, kas paredz mola remontā izmantot būvgružus.*
Ventspils. 16.februārinotiekVentspils rajonalauksaimniecībaskonsultāciju

birojaorganizētāLLU Ekonomikas fakultātes grāmatvedībasunfinansu katedras

vadītājas docentes Gaidas Kalniņas lekcija zemniekiem,kas vēlas apgūt grāmat-
vedībaspamatus*

Ventspils. 17.februāri Latviešu biedrības namā notiks mednieku balle,uzku-

ru jaupieteikušiesvairāk nekā 100 cilvēku.*

Limbaži. 16.feruāri Limbažu rajonapadomes sēdē spriež par gatavīburajona
un Vidzemes apgabaltiesaspiesēdētājuvēlēšanām.*

Aloja. 16.februāri SIA Abja Starkelsen rīko kartupeļu audzētāju sanāksmi,
kurā informē

par jaunās sezonas aktualitātēm, padomusun ieteikumus sniedz

zviedrupartneri, Priekuļu SIS, firmas Agrpoķīmija , Kemira, Ciba.+

RĪGAI

6.poliklīnika paliks neskarta
Sarma Kočāne

Rīga, 15. febr. Pārdaugavas

iedzīvotājus un mediķus satrauku-

šas runas par 6.poliklīnikas, kas at-

rodas Sēlpils ielā 1, likvidāciju. Rī-

gas pilsētas domes Veselības pār-

valdes pārstāvji poliklīnikas

turpmāko likteni apsprieda ar 6., 9.

un 13.poliklīnikas speciālistiem. Ti-

ka pieņemts lēmums poliklīniku ne-

likvidēt. Taču turpmāk cilvēkiem,

kas ir šis poliklīnikas apkalpes zo-

nā, bet dzīvo tālu, būs iespējams
medicīnisko palīdzību saņemt dzī-

ves vietaituvākā medicīnasiestādē.

Veselības pārvalde plānojusi šajā ra-

jonā atvērt arī jaunu doktorātu.

6.poliklīnikas terapijas vecākā mā-

saLarisa Buhaņeca Dienai teica,ka

poliklīnikas kolektīvs esotsapratis,
ka nekādas pārmaiņas nenotikšot,

būšot iespējams strādātkā līdz šim.

Ari runas par doktorātaatvēršanu,

kas sākumābijisparedzēts Kalncie-

ma ielāun tomēr būtu konkurents

poliklīnikai, esot noklusušas. 4

Apkopoti priekšlikumi Rīgas attīstības

plāna galīgajai redakcijai
Modris Posse

Rīga, 14.febr. Rīgas pilsētas

Galvenā arhitektūras pārvalde

(RPGAP) ir apzinājusi visus Rīgas

pilsētas attīstības plānam iesniegtos

priekšlikumus. Kā intervijā Dienai

pastāstīja pārvaldes Pilsētplānoša-

nas nodaļas vadītāja palīgs Gunārs

Melbergs, puseno iesniegumiem ir

saistīti ar ekoloģiskā stāvokļa uzla-

bošanu pilsētā, otra lielākāpriekšli-
kumu grupair saistītaar transporta

infrastruktūras problēmām.
Priekšlikumi dzīvokļu, būvniecības

un komunālopakalpojumu jautāju-

mos, kas šobrīd sabiedrībā varētu

būt interešu degpunktā, esot ie-

sniegti salīdzinošikrietni mazāk, tei-

ca G.Melbergs. Rīgas pilsētas atttīs-

tības plāna pirmā redakcija atklātī-

bānāca pagājušā gada septembri. Tā

irRīgas attīstības politika triju gadu

posmam un attaino iespējamos pil-

sētas ekonomikas, transporta, soci-

ālās un kultūras dzīvesattīstības vir-

zienus. No pagājušā l.novembraat-

tīstības plāns tika reprezentēts pla-
šākai sabiedrībai.

Kā Dienaipastāstīja RPGAP Pil-

sētplānošanas nodaļas socioloģe
InāraMarana, mēnešalaikāvisos Rī-

gas administratīvajos rajonos notika

ap40semināru, kuros attīstības plā-
na sakarā savus viedokļus un

priekšlikumus izteica dažādu noza-

ru speciālisti, zinātnieki, uzņēmēji,
dažādu interešu grupu pārstāvji un

Rīgas iedzīvotāji. Aprēķināts, ka iz-

stādi apmeklēja apmēram 5500 da-

lībnieki.Tomēr,kaut oficiālaispriek-
šlikumu iesniegšanas termiņš jau
sen esot beidzies, to ieplūšana
RPGAP vēl turpinoties, teica I.Ma-

rana.

Kā paskaidroja G.Melbergs, At-

tīstībasplāna otrajā redakcijā netiks

iekļauti visi priekšlikumi—daļa no

tiem ir tādi, kas nav atrisināmi plā-

na ietvaros. Viņaprāt, tas fakts, ka

vairums priekšlikumu skar ekolo-

ģijas problēmas, izskaidrojams ar

Latvijas zaļo kustības pieaugošo lo-

mu sabidribā. Ari Vides aizsardzī-

bas un reģionālās attīstības minis-

trijas izrādījusi lielu ieinteresētību.

RPGAP Pilsētplānošanas noda-

ļas vadītājs Andris Roze pastāstīja,
ka pēcpāris mēnešiempārvalde ga-

līgo redakciju ar visiem papildināju-
miem varētu iesniegt izvērtēšanai

Rīgas domei. Tālāk pilsētas attīstī-

bas plāna pieņemšana ir atkarīga ti-

kai no domes komiteju aktivitātes,
teica ARoze. Paralēli attīstības plā-
nam ar Kanādas Urbānistikas insti-

tūta līdzdalību tiek izstrādāts pilsē-
tas attīstības stratēģiskais plāns,
kurš būs jumta projekts attīstības

plānam, jo bez pilsētas attīstības

mērķiem ari prognozē nepiecieša-

mos pasākumus to realizēšanai.^

Helikopterus Rīgā
varētu izmantot plašāk
Dzintra Āboliņa

Rīga, 15.febr.FirmaAkotiRī-

gas domei piedāvājusi izmantot

helikopterus, lai ekstremālu situ-

āciju gadījumā ātrās palīdzības,

ugunsdzēsēju un policijas die-

nests ātrāk varētu ierasties noti-

kumavietā.

Rīgas domes pilsētas kārtības

un drošībaskomitejas priekšsēdē-

tājsJuris Dobelis Dienai teica, ka,

iespējams, šis piedāvājums tikšot

izmantots, jo Rīgas ielas esot ļoti

pārslogotas un esot sarežģīti ātri

nokļūt vajadzīgajā vietā.

Savukārt firmas Akoti prezi-
dents Vladimirs Givoins Dienai

pastāstīja, ka šī esot vienīgā firma,

kuras rīcībā esot helikopteri, kas

ir pilnīgā tehniskā kārtībā, kā arī

strādājot augstas kvalifikācijas li-

dotāji, kuri esot spējīgi lidot ne ti-

kai dienā, bet arī naktī un veikt

jebkuras sarežģītības pakāpes

darbu, kura izpildīšanai nepiecie-

šams helikopters. V.Givoins teica,
ka helikopteriem var būt plašs

pielietojums tos varot izman-

tot, lai steidzīgi nogādātu kravas,

komerclidojumiem un ekskursi-

jām. V.Givoins pavēstīja, ka tuvā-

kajā laikā sākšot izmēģināt pacel-
šanās un nolaišanās laukumu ne-

tālu no Vanšu tilta. Pavisam Rīgā
esot ieplānotas 13 vietas, kur va-

rētu būt šie laukumi. Helikoptera
izmantošana vidēji maksājot Ls

100 stundā.�

Plāno atvērt Reģionālā vides centra

pārstāvniecības biroju Rīgā
Agita Bērziņa

Rīga, 13.febr. Reģionālais
vides centrs Centrāleiropai un

Austrumeiropai (REC) šā gada

otrajā pusē gatavojas atvērt pār-

stāvniecības biroju Rīgā. REC

nodoms ir atbalstīt aktivitātes,
kas saistītas ar sabiedrības ap-

ziņas celšanu un tās iesaistīša-

nu vides aizsardzības attīstības

procesos Latvijā, kā arī kaimiņ-
valstīs Lietuvā un Igaunijā.
Lai atbalstītuvides aizsardzības

projektus un mēģinājumus celt

sabiedrības apziņu vides aizsar-

dzības jomā, /?2sC piedāvā sabied-

riskajām organizācijām stipendi-

jas 800 000 ASV dolāru vai-

rāk nekā desmit valstīs. Attiecī-

gu stipendiju programmu

1995.gadā piedāvās arī Latvijai,
otrdien preses konferencē pa-

stāstīja atbildīgais par REC biro-

ja izveidi Latvijā Aleksandrs Ju-

ras.

Tā ietvers vietējo stipendiju

programmu sabiedriskajām or-

ganizācijām dažādu projektu

realizācijai tiks atvēlēti līdzekļi
līdz 3000ekiju unasignēto sti-

pendiju programmu,kuras ietva-

ros izstrādāto projektu realizāci-

jai tiks atvēlēti 20 40 tūkstoši

ekiju. Šo programmu koordinēs

REC birojs Budapeštā. Fonds

piedāvā arī informācijas pakalpo-

jumus un mācībuprogrammas.

REC ir neatkarīgs fonds, kas

dibināts 1990. gadā pēc ASV val-

dības iniciatīvas, lai veicinātu sa-

biedrības piedalīšanos vides lē-

mumu pieņemšanā un atbalstītu

demokrātiskas sabiedrības veido-

šanos Centrāleiropā un Austru-

meiropā. Fondu galvenokārt

sponsorē Rietumvalstu valdības.

Pagājušajā gadā REC atvēra čet-

rus reģionālos birojus dažādās

Centrāleiropas un Austrumeiro-

pas valstīs.�

Lidosta Rīga kavē maksājumus

par skrejceļa rekonstrukciju
Ēriks Matulis

Rlga, 14.febr. Lidosta Rīga
nav pilnībā norēķinājusies ar Vā-

cijas firmu Strabag International

GmbH par veikto skrejceļa re-

konstrukciju. Patlaban kavēto

maksājumu summa ir aptuveni
200 000 latu, Dienai teica lidostas

finansu direktors Guntars Spro-

ģis.
Pēc G.Sproģa vārdiem, maksā-

jumu kavēšanās iemesli irpretru-

nas līgumā ar Eiropas Rekons-

trukcijas un attīstības banku

(ERAB) par kredīta piešķiršanu

skrejceļa rekonstrukcijai un pie-
redzes trūkums, slēdzot šo līgu-

mu.

Tajā teikts, ka lidostas skrejce-

ļa seguma rekonstrukcijai un jau-
nas apgaismes sistēmas ierīkoša-

nai nepieciešamo zemes darbu

veikšanai ERAB piešķirs 90% ne-

pieciešamo līdzekļu vai 5,5 miljo-
nus ASV dolāru (šīs rekonstruk-

cijas izmaksas 5,5 miljoni ASV

dolāru).

Lidosta Rīga cerēja no ERAB

saņemt līgumā paredzētos 5,5

miljonus ASV dolāru, bet banka

piešķīra tikai 90% no summas, un

tas noteikts tajā pašā līguma pun-

ktā. Lidosta nebija paredzējusi no

saviem līdzekļiem apmaksāt iz-

trūkstošos 10%no minētajiem 5,5

miljoniem ASV dolāru, tāpēc arī

radās maksājumu kavēšanās

Strabag InternationalGmbH, tei-

ca G.Sproģis.

Strabag International GmbH

bija apdrošinājusies bankā Her-

mes, un tai ir visas tiesības pra-

sīt no Hermes atmaksāt to, ko ne-

samaksā lidosta Rīga.
Lai nepieļautu parādu piedzī-

šanu no Hermes, kas varētu at-

baidīt potenciālos ārvalstu kre-

dītu garantētājus, lidosta Rīga
panākusi vienošanos ar Strabag
InternationalGmbH par maksā-

juma termiņa pagarināšanu līdz

I.aprīlim. Pilnu norēķinu par

veikto darbu lidostai bija jāveic
līdz rekonstruētā skrejceļa no-

došanai.

Oficiālā rekonstruētā skrejce-
ļaatklāšana notika27.janvārī. Vie-

nošanās paredz, ka gadījumā, ja
lidosta nenorēķināsies līdz I.ap-

rīlim, Vācijas uzņēmums var no-

teiktsoda sankcijas 0,3% no neno-

maksātās summas par katru no-

kavēto maksājuma dienu. Uzņē-

mums izteicis arī priekšlikumu
nokavētā maksājuma summu pie-

šķirt lidostai Rīga kā kredītu ar

8% kredītlikmi gadā.
Patlaban notiek sarunas ar

trīs Latvijas uzņēmumupārstāv-

jiem par 200 000 latuaizdevuma

piešķiršanu lidostai. G.Sproģis

nevēlējās nosaukt šos uzņēmu-

mus.

Viņš teica, ka tie ir valsts uz-

ņēmumi un iespējamais aizde-

vums būs no uzņēmumu brīva-

jiem līdzekļiem, kas nav apgrozī-

bā. Lidosta Rīga ir saņēmusi vai-

rākus priekšlikumus arī no ārval-

stu uzņēmējsabiedrībām par kre-

dīta piešķiršanu.
Lidostas skrejceļa rekonstruk-

cijas projektēšanu un izpildi vei-

ca trīs Vācijas firmas, piedaloties

Latvijas uzņēmumiem.
Pilnu norēķinu par skrejceļa

rekonstrukciju lidosta Rīga nav

veikusi tikai ar Strabag Internatio-

nal GmbH. ERAB skrejceļa rekos-

trukcijai paredzēja piešķirt 12

miljonus ASV dolāru kredītu, bet

starptautiskajā konkursā izdevu-

mi skrejceļa rekonstrukcijai tika

samazināti aptuveni par trīs mil-

joniem dolāru. 4
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Valūta Ls
>™ 1 1 !■■

1 AUD (Austrālijas dolārs) 0,404
1 BĒF (Beļģijas franks) 0,0175

1 CAD (Kanādas dolārs) 0,386

1 CHF (Šveices franks) 0,426

1 DEM (Vācijas marka) 0,359

1 DKK (Dānijas krona) 0,0913

1 ECU

1 EEK

0,67

0,04

7

49

0,41 8

iii'" i \\7smammĒ—M*t

1 FRF (Francijas franks) 0,1036

J GBP (Anglijas mārciņa) 0,847

100 ITL (100 Itālijas liras) 0,0338

100 JPY (100 Japānas jēnas) 0,551

1 KGS (Kirgīzijas soms) 0,0502

1 LTL (Lietuvas lits) 0,136

1 NLG (Holandes guldenis) 0,321

1 NOK (Norvēģijas krona) 0,0820

1 SDR (SVF norēķinu vienība) 0,7997

1 SEK (Zviedrijas krona) 0,0737

1 USD (ASV dolārs) 0,542

Valūta pērk pārdod 1 GBP 0,8389 0,8558

Valsts BNV* Ls

Baltkrievija 1000 0,0465

Kazahija 1000 tenga 9,20

Azerbaidžāņa 1000 manats 0,125

Krievija 1000

Uzbekija īsums WEBBĒā

Gruzija 1 000 000 0,274

Armēnija 1000 drams 1,34

Turkmēnija 1000 manats 2,52

Moldova 1 leja 0,123

Tadžikija 1000 0,133

Ukraina 1 000 000 4,44

*Bezskaidrās naudas vienība

Parād- Emisijas Parādzīmju Pirkšanas Pārdošanas

zīmju Nr. dzēšanas gada gada
termiņš datums diskonta diskonta

likme likme
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Biržās, Neorganizē

izsolēs tajā tirgū

i iļļ| 1 ļ| 1 m 148140.1

407144.9

5.50000

0.83000
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% pret 0 0 +0.7

iepriekšējo*

+0.7

*Vidējās cenas izmaiņas pret iepriekšējās dienas

vidējo cenu

*

"Vidējā cena pēdējās 10 dienās

Privatizācijas un sertifikācijas informatīvā

nodrošinājuma centrs

Alcatel is theworld's leading supplier of communication systems. It

designs, manufactures, sells and services equipment to chents in 110

countries worldwide. Its manufacturing and research facilities are

located in 25 countrieswith a total numberof employees of 125.000.

Alcatel Baltics, Network Systems Division is engaged in the moderniza-

tionof the Latvian public telephonenetwork through Alcatel Telecom

Norway's contract with Tilts Communication/Lattelekom. _
Wepresently employ 46 people engaged in installation, testingand

Saies Representative
Main duties:
* Saiesof Alcatel products in the Baltics.
* Assistance to saies representatives from other Alcatel units in

promoting their products in the Baltics.
* Coordinatingexport of local products to Alcatel customers.
* Follow-up ofcontracts.
* Public relation.

Technical Coordinator

Main duties:
* Development of local production, repair and distributionfacilities.
* Contract negotiations with local suppliers.
*Assistance to technical experts from other Alcatel units.
*Assistant to General Manager in technical questions.

For both positions the candidates should be fluent in Latvian and

Russian and have a very good knowledge of English. A technical

university degree with good results from telecommunication or cable

technology is required. Previous experience from saies or production
preferable, butnot required. Age 25-35. The candidates must be able to

work independenth/ and be interested in managementpositions in the

near future.

We offer training abroad, challenging work and competitive salaries.

Both positions reportto General Manager. Further information can be

given by Christian Wolff of TrondKoppang.
?tlf. 227734/228038).
Writtenapplications in English to be sent within 20 February 1995 to:

Alcatel Baltics, TBAIO, Vainu iela 30, LV 1047,Riga.

[LATVIJAS VALSTS APDROŠINĀŠANAS FIRMA

| Latva
| sakara ar darbības paplašināšanu konkursa kartība aicina |

I pieteikties darbā apdrošināšanas aģentus-brokerus. |
■ Pēc apmācības kursa beigšanas nodrošina ar darbu.

! Pieteikumus pieņem līdz š.g. l.martam firmas pārvalde
Rīgā, Vaļņu iela 1.

uzziņas pa tāir. 216819, 224330, 224684.

LATVIJAS ENERĢĒTIKAS AĢENTŪRA
i i

KONKURSA KĀRTĪBĀ AICINA DARBĀ:

-ekonomistus,
- siltumenergētiķus,
- elektroenerģētiķus,
- speciālistu informācijas nodaļā (arpieredzi bibliotēkas darba),
- juristu ar pieredzi likumdošana.

PRASĪBAS:

- augstāka izglītība,
- labas svešvalodu (angļu L

vacu u.c.) zināšanas,
- vēlēšanasstrādāt patstāvīgi un ar iniciatīvu,
- pieredze attiecīgajā specialitātē,
-

prasme strādāt ar personālu kompjūteru.

TIEK AICINĀTI ARI PĒDĒJO KURSU STUDENTI.

LAI PIEDALĪTOS KONKURSĀ,
NEPIECIEŠAMS lESNIEGT:

- iesniegumu adresētu konkursa komisijai,
- CV - darba autobiogrāfiju,
- izglītības dokumentukopijas.
Dokumentus iesniegt diviuiedēļu laika pēc sludinājumapublicēšanas dienas

_ _

BRĪVĪBAS lELA 55, RĪGA, LV 1050, S.STĀVA,
TALR. 290675.

<carnikava>i siA_Carnikava—l
E5l PĀRDOD ZIVJU

ĶmĒ PRODUKCIJU

VAIRUMA:

reņģes k/kūp. (6 kg kastē) 1 kg - Ls 0,35-0,45,

skumbrijas gab. (marinēti, 5 kg iesaiņ.) 1 kg - Ls 1,14,

skumbrijas fileja (mazsalīta,
8-10 kg iesaiņ.) 1 kg - Ls 1,14,
si ķu roimopši (mazie,4-7 kg iesaiņ.) 1 kg - Ls 0,80,
si ķu roimopši (lielie, 4-7 kg iesaiņ.) 1 kg - Ls 1,20,
si ķu roimopši (0,5 kg spainītī) 1 gb. - Ls 0,68,

si ķe (īpaša sal., 1,3 kg kārbas) 1 gb. - Ls 0,80,
si ke (īpaša sal., koka mucas - 40 kg) 1 kg - Ls 0,65,
zivju kotletes (5 kg kastes) 1 kg - Ls 1,14,
lasis (mazsal., apkup., vakuumiepakojuma) 1 kg - Ls 9,50,
lašu vēderiņi (mazsal., apkup.,

vakuumiepakojuma) 1 kg - Ls 6,50,

cepti Carnikavas neģi (250 g kārbas) 1 gb. - Ls 0,86,

skumbrija pletne (karsti kūpināta) 1 kg - Ls 1,30,
menca (karsti kūpināta) 1 kg -

Ls 1,20,

skumbrija (a/kūp., b/g) 1 kg - Ls 1,35,

siļķu gabaliņi (marinēti) 1 kg - Ls 0,85,
butes (karsti kūpinātas) 1 kg - Ls 0,70-1,00,

reņģu liemeņi (marinēti) 1 kg - Ls 0,45,
juras asari (k/k) 1 kg - Ls 1,10-1,20,
ketlasis (saldēts, b/g) 1 kg - Ls 1,50.

Apmeklējiet musu zivju veikalu, baru.

Carnikava, Zušu iela 30.

Tālr. 993827.

JIIS
PĀRDODU
Lietuva, Alīta, talr.

(8-01235) 44268, 44261

(no pīkst. 9 līdz 17).

� ledusskapjus Snaige

(dažādas modifikācijas),
� pārtikas laku ER—547,

� filtru audumus,
� dažādus gumijas

izstrādājumus.

Firma no noliktavas Rīgā vairumā un

mazumtirdzniecībā realizē akumulatorus

motoreļļas, ražotas ASV.

Tālr. Rīgā 528225; Rēzeknē (8-246) 32683.

Fakss: (371)7820391.

PĒRK
denacionalizētos

namīpašumus Rīga un

Jūrmala.

ra„ 292885,273290

7540

5560

RĪGA, BLAUMAŅA ielā 38/40,

3. stāvā, 39. kab.



Diena jauinformēja,ka Krievijas

puse iesniegusi sarakstu Latvijā vēl

mītošo atvaļināto militārpersonu ar

1641 uzvārdu. Līdz ar notasiesnieg-
šanu Krievijas pusei tikusi iesnieg-

ta ari Latvijas rīcībā esošā informā-

cija par Latvijā palikušajiem militā-

rajiem pensionāriem. VJonkins Die-

nu šodieninformēja, ka tā tiks rūpī-

gipārbaudīta un salīdzinātaarKrie-

vijas rīcībā esošo informāciju, kas

esot liels darbs.

Jautāts parKrievijas vēstniecības

viedoklinereģistrējušos militārperso-

nu jautājumā, VJonkins izteica cerī-

bu,ka ari turpmāk paredzama cieša,

perspektīva sadarbība ar Latvijas pu-

si, nokuras ir ceramaatbalstoša, sa-

protoša un balansētaattieksme šā

jautājuma risināšanā.Krievijas diplo-
mātssacīja, ka vairākums militārper-
sonu vēlējušās reģistrēties, tomērpē-

dējās dienāsgarāsreģistrēties gribē-
tājurindas patuz ielasradījušas prob-
lēmas. AVovers Dienaiapliecināja,
ka nekādassūdzības parreģistrāciju
Krievijas puse otrdienLatvijas Ārlie-

tu ministrijai nav izteikusi. Ari PID

direktora vietnieks Uģis Šulcs sacī-

ja, ka departaments var pieņemt vi-

sus, kas atnākuši, joreģistrācijas pro-
cedūra esot ārkārtīgi vienkārša: per-
sonai jāatnes anketa, jāatstāj tā PID

un jau nākamajā dienājāierodas pēc

uzturēšanās atļaujas. Ja radušieskā-

disarežģījumi, šīpersonatūlīt tiekot

aicināta uz papildu interviju.*

Finansu ministrsAndris Piebalgs
otrdienpreses konferencējauapgal-

voja, ka valdībaneplāno tuvākajā lai-

kā palielināt minimālās algas.
SVF iesaka Latvijas valdībaipēc

iespējas ātrāk pieņemt vairākus li-

kumus ekonomikas un finansu jo-

mā, piemēram, parbanku maksāt-

nespēju un bankrotu. Svarīgi esot

paātrināt arī lielouzņēmumupriva-

tizāciju.
Taču, salīdzinot SVF un Latvi-

jas Statistikas komitejas aprēķinus

par pērnā gada iekšzemeskoppro-

duktu, atklājās, ka vietējie statisti-

ķi ir daudzskeptiskāki un uzska-

ta,ka pērn iekšzemeskopprodukts

nav pieaudzis, tas, iespējams, esot

pat samazinājies. A.Piebalgs šo at-

šķirību skaidroja ar dažādu aprē-

ķinu metodiku, to atzina ari SVF

pārstāvis, taču piebilda, ka Statisti-

kas komiteja visas atbildes uz sa-

vāmanketām vēl nav saņēmusi, tā-

dēļ pilnīgus aprēķinus par 1994.g-

ada ekonomisko attīstību varēs

sniegt vēlāk, un tad ari, iespējams,
abuinstitūciju viedokļi būs līdzīgā-
ki."*

ĀRZEMJU ZIŅAS

Krievija draud Igaunijai
ar attiecību pasliktināšanu
Anita Matisone Dienas

korespondente Maskavā

Maskava, 15.febr. Igaunijas

parlamenta aicinājums savas valsts

valdībai pēc iespējas ātrāk atzit Če-

čeniju kā starptautisku attiecību sub-

jektu izraisīja asu pretreakciju Krie-

vijas Valsts domē. Krievijas parla-

menta apakšpalāta ne tikaipieņēma

paziņojumu, kurā «asi nosodīja Igau-

nijas parlamenta mēģinājumus mu-

dinātIgaunijas Republikas valdībuie-

jaukties Krievijas iekšējās lietās», bet

arī atteicās no plānotās Krievijas de-

putātuvizītesTallinā. Pieņemtajā pa-

ziņojumā Igaunija tiekbrīdināta par

«šādas antikrievijas līnijasradītāmno-

pietnām negatīvām sekām uz Krie-

vijas un Igaunijas attiecībām».Krie-

vu deputāti sev adresētos vārdusno-

vērtēja kā «provocējošu soli, kas

vērsts uz situācijas pasliktināšanu

Kaukāzā.» Tādējādi Igaunijas parla-

menta minētajā aicinājumā vienlai-

, kus esošais lūgums Krievijas kolē-

ģiem«izdarītvisu no tiem atkarīgo,

laipārtrauktu Krievijas admimstrāci-

jas uzsākto karu Čečenijā», vispārē-

jā nosodījuma garā nemaz netika ie-

vērots.Kā zināms, 1991.gada janvārī

pašreizējais Čečenijas prezidents

DžoharsDudajevs, kas tolaikieņēma

augstu posteni Igaunijā dislocētajā

PSRS karaspēkā, atteicās atbalstīt

Maskavascentienusgāztoficiālo val-

dību.PSRS vadībabija nolēmusi no-

sūtītspecvienības ariuz Igauniju. Ģe-
nerālisDudajevs bridināja, ka nevie-

»nā no lidostām neļaus nosēsties šā-

dām vienībām, un tās uz Tallinutā

ari netika nosūtītas. Oficiāla Krievi-

jas parlamenta delegācija pēc Igau-

nijas valsts sapulces lēmuma pie-

ņemšanas atteikusies doties pare-

dzētajā vizītē uz Tallinu. Bija pare-

dzēts, ka Krievijas deputāti Tallinā

atradīsies 16. —lB. februāri.

Igaunijas premjerministrs An-

dress Tarandspaziņojis, ka valdība

tuvākajā laikā nav paredzējusi ap-

spriest jautājumu par Čečenijas at-

zīšanu. «Pašlaik šādas iespējas nav.»

Savukārt Igaunijas prezidents

Lennarts Meri, komentējot notiku-

mus Čečenijā, Groznijas bombardē-

šanu salīdzinājis ar uzlidojumiem
Drēzdenei 1945.gadā un nosaucis

Krievijas darbību Čečenijā par «im-

periālistisku karu». «Mani satriec

starptautisko organizāciju nevarība

unpasivitāte situācijā, kuru nekādā

gadījumā nevar nosauktparpilsoņu

karu, intervijā Šveices laikrakstam

Heures teica LMeri.

Dž.Dudajevs intervijā BNS Igau-

nijas Valsts sapulces lēmumuvērtē

kā drosmīgu soli. Viņš saprotot, ko

Igaunijai nozīmē Čečenijas neatka-

rības atzīšana. Dž.Dudajevs uzska-

ta, ka Igaunija, atbalstot Čečeniju,

nostiprina ari savu neatkarību.Viņš
ir pārliecināts, ka savos centienos

Igaunija nepaliks viena.�

Čečenijā vienojas par jaunu pamieru

Dienas ārzemju ziņu birojs

Groznija, 15.febr. Šodien sa-

runās starp Cečenijas bruņoto spē-

ku štāba priekšnieku un Krievijas
federālo spēku Čeeenijā pavēlnie-
ku ģenerālpulkvedi Anatoliju Kuļi-
kovu panākta vienošanās uz 4%

stundām pārtraukt apšaudi ar visa

veidaieročiem, ziņo ITAR—TASS.

Kā Diena jau ziņoja, pirmdien ko-

mandieri vienojās neizmantot ap-

šaudēs smagos ieročus, tomērpa-

miers tā arīnesākās. Čečenijas pre-
zidents Džohars Dudajevs intervi-

jā BNS skeptiski vērtējis pamiera

noslēgšanas iespējas. «Pirms Jeļci-
nauzstāšanās Federālajā sapulcē vi-

ņi cenšas radītiespaidu, ka dara vi-

su, lai panāktu uguns pārtraukša-
nu.»

Viens no ietekmīgākajiem ko-

mandieriem, Abhāzijā karojušo
čečenu bataljona vadītājs Šamils

Basajevs, kas piedalījās sarunās,

uzskata, ka pamiera stundas va-

rēs izmantot, lai izvestu nogalinā-
tos un apmainītu ievainotos. Pēc

viņa vārdiem, sarunas bijušas sa-

režģītas, jo Krievijas pārstāvji cen-

tušies izvirzīt Čečenijai nepieņe-
mamus nosacījumus, piemēram,

smago ieroču nodošanu. Š.Basa-

jevs uzskata, ka Krievija ar savu

rīcību parādījusi, ka Čečenija nav

tās sastāvdaļa. «Pret savām noma-

lēm šādā veidā nekaro.» Pare-

dzams, ka sarunu trešais raunds

notiks piektdien>

Kaut gan Krievijas armija atrodas Groznijas centrā pie sagrautās prezidenta pils (attēlā),
reti kurā pilsētas rajonā karavīri var justies pasargāti no čečenu mobilo vienību

uzbrukumiem. Foto - EPA—A.F.I.

Īsziņas

Stokholma.Krievijas ārlietu mi-

nistrs Andrejs Kozirevs, tiekoties ar

Zviedrijas unLielbritānijaskolēģiem,
otrdien atkārtoti uzsvēra, kaKrievija
pārtrauks Cečenijas galvaspilsētas
GroznijasbombardēšanuunkaKrie-

vijas prezidents Boriss Jeļcins turpi-
nās sāktās reformas. Britu oficiāli

pārstāvji, kas vēlējās palikt anonīmi,
atbildot izteicās, ka sacītais vēl jāpie-
rāda. SavukārtEiropas padome treš-

dien atkārtoti paziņoja, ka pēc Krie-

vijas intervences Čečenijā jautājums
par Krievijas uzņemšanu šajā orga-

nizācijā netiks izskatīts, kamēr Mas-

kava nesāks ievērot cilvēktiesību pa-

matprincipus unstandartus.^

Vašingtona. ASV republikāņu iz-

teiktais nosodījums prezidenta Klin-

tona īstenotajai valstsārējai unaizsar-

dzības politikai tagad tiek apspriests
arī Kongresā, kur saņem bargu kriti-

ku, jo šāda politika ierobežo ASV ak-

tivitāšu efektivitāti pasaulē, tādējādi

Kongress izteicis draudusto ierobežot,
izmantojot savas veto tiesības.�

Sankristobala.Meksikas valdība

un prezidents Ernesto Zediljo ir izda-

rījuši negaidītuun pārliecinošu mēģi-
nājumunodibinātmieru valsts dienvi-

duštatā Čjapasā, pavēlotkaraspēkam
izvairīties no iespējamajāmkonfrontā-

cijām un pieņemot nemiernieku pra-

sības par štata gubernatoraatkāpša-
nos. Atsaukta ari pavēle arestētZapa-
tista Nacionālās atbrīvošanās armijas
vadītājus.�

Ņujorka. ANO ieplānojusi, ka tās

pēdējie karavīri Somāliju atstās līdz

6.martam trīs nedēļas pirms ANO

misijas mandātabeigām, otrdienpazi-
ņoja mierauzturēšanas spēku Somā-

lijā vadība.�

Teherāna. Irāna trešdienatkārto-

ti paziņoja, ka neatkāpsies no sava lē-

muma piespriest nāves sodu britu
rakstniekam Salmanarn Rušdijam, lai

gan Lielbritānija unEiropas valstis ai-

cinājušas" to atcelt, sešus gadus pēc
tā noteikšanas. �

Singapūra. Ar vēstījumu «piedo-
diet,bet neaizmierstiet»trešdienSin-

gapūrā tika atzīmēta Otrā pasaules
kara gadadiena,kad britu spēki pa-

devās japāņiem. Šis datums mazajā

pilsētā valsti tiek atzīmēts tikai kopš
1992.gada 15.februāra, kad apritēja
50 gadi kopšSingapūraskrišanas.4

Parīze. Francijā pirms 23.aprilī

gaidāmās prezidenta velēšanu pir-
mās kārtas strauji kritusies reālākā

amata pretendentapremjera Eduāra

Baladūra popularitāte tikai 55

45% iedzīvotāju balsotu par viņu. Sa-

vukārt strauji pieaugušas sociālista

LionelaŽospina izredzes, viņa rezul-

tāti strauji tuvojas E.Baladūra iegū-

tajiem. Šādus rādītājus aptaujas iz-

skaidro ar to, ka frančus māc garlai-
cība.^

(AP, LETA—AFP, BNS—

Reuter, DPA)

ASV piekrīt atcelt Serbijai noteiktās sankcijas
Vašingtona, 15.febr. (LĒ-

TA—AFP) ASV prezidents Bils

Klintons otrdien apstiprināja plānu
atcelt dažas Serbijai noteiktās

sankcijas vismaz īslaicīgi un ar no-

sacījumu, ka tā atzīs Bosniju un

pārējās tagad neatkarīgās valstis,
bet savulaik bijušās Dienvidslāvijas

republikas, paziņoja augsta ranga

ASV amatpersonas. Šāds lēmums

ir pieņemts ar mērķi nostiprināt

pamieru Bosnijā un aizkavēt kon-

flikta tālāku eskalāciju.

Apmaiņā pret sankciju atcelša-

nu no Serbijas tiek pieprasīta ofi-

ciāla bijušo Dienvidslāvijas repub-
liku Bosnijas, Horvātijas, Slovēni-

jas un Maķedonijas suverenitātes

atzīšana, tādējādi atsakoties no

jebkādiem centieniem izveidot

«lielo Serbiju». Turklāt Serbijas

prezidentam SlobodanamMiloše-

vičam būtu jāpiekrīt papildu

starptautisko novērotāju izvieto-

šanai uz robežas starp Serbiju un

Bosniju. Novērotājiem būtu jāap-

liecina, ka Serbija tiešām nepiegā-

dā ieročus Bosnijas serbiem. Ga-

dījumā, ja tiktu atklāts pretējais,

sankcijas varētu tikt atjaunotas.

Tuvākajās dienās šāds plāns
tiks piedāvāts S.Miloševičam iz-

skatīšanai. Līdz šim S.Miloševičs

piedāvājumu nosaucispar laika tē-

rēšanu, arī musulmaņu vadītā Bos-

nijas valdībaizvirza savus noteiku-

mus.Vienīgi Horvātijas prezidents

Franjo Tudžmans atbalsta piedāvā-

to plānu.
Diplomāti Parīzē ari mēģināja

rast iespējas noorganizēt Serbijas,

Horvātijas un Bosnijas augstāko va-

dītāju tikšanos, kā rezultātā, iespē-

jams,varētu tiktatceltas arīpārējās

sankcijas, izņemot ieroču embargo

pretBelgradu, jaSerbija, Bosnija un

Horvātija atzītu vienaotru.

lerosinājumu atcelt sankcijas

pretSerbiju unMelnkalni—vienī-

gajām palikušajām bijušās Dienvid-

slāvijas daļām —otrdiensanāksmē

aiz slēgtām durvīm apsprieda

starptautiskās kontaktgrupas pie-

cas dalībvalstis, kas mēģina rast

konflikta risinājumu un būtpar vi-

dutāju mieranodibināšanāreģionā.

Četras grupas dalībvalstis jau ie-

priekš bija izvirzījušas priekšliku-

mu atcelt aizliegumu degvielas

tirdzniecībai. leroču tirdzniecības

embargo ari turpmāk paliks spē-

kā. ASV savukārt līdz šim palika

nogaidošās pozīcijās par sankciju

atcelšanu, jo baidās zaudēt savu la-

bāko ieroci cīņā pret serbu agresi-

ju. Vašingtona līdz šim ir izmanto-

jusi Belgradu, lai izdarini spiedie-

nu uz etniskajiem serbiem Bosnijā

un Hercegovinā.
Pirmās sankcijas pret Serbiju ti-

ka atceltas pagājušajā gadā, kad tā

piekrita pastiprināt kontroli uz Ser-

bijas un Bosnijas robežas, lainepie-

ļautu ieročuplūsmu uz Bosniju, kā

ari pieņēma kontaktgrupas izvirzī-

to plānu. Serbijā tika atjaunota gai-

sasatiksme un atļauti sportaun kul-

tūras pasākumi>.

ES jāsāk īstenot tās nospraustie mērķi
Strasbūra, 15.febr. (AP)

Žaks Santers, kas kā Eiropas sa-

vienības (ES) jaunais vadītājs treš-

dien iepazīstināja ar savu darbības

programmu, sacīja, ka ES ir jāveic
uzdevumiun jāsasniedz mērķi, ko

tā pati sev uzstādījusi, sevišķi jau-

tājumā par vienotās valūtas ES te-

ritorijā ieviešanu. «Turpmāk ne-

tiks izstrādātijauniprojekti. Mums

tie kādreiz ir arī jārealizē,»

Ž.Santers izteicās Eiropas parla-

mentā, komentējot ES nākotnes

politikas mērķus.

Bijušais Luksemburgas prem-

jers, kas pašreizējo amatupārņēma

no Žaka Delora, kas savukārt ES

galveno biroju Briselēvadīja 10 ga-

dus, jau iepriekš bieži nonāca ne-

saskaņās ar ES galvaspilsētām

jautājumos par Eiropas integrāci-

jas gaituātrumaun paplašināšanas

jaunu dalībvalstu uzņemšanas

ziņā.

Tagad Ž.Santers stingri uzstā-

ja, lai tiktu īstenots 1993.gada Ei-

ropas savienības līgums, īpaši ak-

centējotvienotās valūtas ieviešanu

vēlākais 1999.gadā. Viņš atzīmēja,
ka ES dalībvalstuvaldībasnoteiku-

šas četrus galvenos ekonomiskos

kritērijus, kas būtu pamatā šādas

valūtas sistēmas izveidošanai,

starp tiem ir ari tādi mērķi kā in-

flācijas un valstu iekšējo parādu lī-

meņa samazināšana. «Tiksim ar

tiem galā. Ir labvēlīgi rādītāji, ka

notiek uzlabošanās. Sis nav īstais

laiks, kad atkāpties no centieniem

panākt ekonomikas uzplaukumu,»

sacīja Ž.Santers.

Tādējādi tuvākajā laikā tiks iz-

platits detalizēts ES politikas iz-

klāsts, kas skaidros, kā notiks pār-

eja uz vienotās valūtas sistēmu.

«Es gribu, lai ne tikai ražotāji, bet

arī vienkāršie cilvēki saprastu, ka

tāds neaizvietojams instruments

kā vienotā valūta ir radīta progre-

sa mērķiem,» tika sacīts uzrunā

567 delegātu ES asamblejā.

Tuvākajā laikā 15 ES dalīb-

valstu valdības tiks iepazīstinātas
ar likumprojektu, kam pēc apstip-
rināšanas būtu jāpārtrauc iekšējā

robežu kontrole ES un jānodroši-

na «brīva cilvēkupārvietošanās»>

Lietuvā «ziepju operu» cienītājus sagaida vilšanās
Aušra Radzevičute Dienas

korespondente Viļņā

Viļņa, 15.febr. Lietuvas Saka-

ru ministrija informē, ka no

pirmdienas var pārtraukt translēt

telekanālu Tele-3, kas iziet ēterā

Krievijas TVkanālā. Šādi ministri-

ja nolēmusi cīnīties ar parādiem

par raidītāju nomāšanu. Jau nedē-

ļu Lietuvā neraida privātā LitPo-

UinterTV, kas maksāja Sakaru mi-

nistrijai par dažu TV Ostankino

pārraižu, arī meksikāņu seriāla

Savvaļas roze, retranslēšanu.

Pēc Savvaļas rozes translēšanas

pārtraukšanas Lietuvas TV un ra-

diopārvaldei kāds teleseriāla cie-

nītājs anonīmā vēstulē piedraudē-

jis uzspridzināt TV torni, ja nedē-

ļas laikā «valdībanebeigs ņirgāties

par mūsu jūtām».
Pēc pēdējiem Sakaru ministrijas

paziņojumiem līdzīgā nelaimēvar

nonāktari Tele-3translētās filmas

Santabarbara skatītāji. Tele-3ir pa-

rādā valstij 200 000 litu, tomērTV

vadība uzskata, ka lēmums pār-

traukt translēšanuir saistīts nevis

ar parādu, bet ganvaras struktūru

vēlmislēgt visas privātās TV un ra-

diostacijas.
Tele-3 un LitPoliinterTVir vie-

nīgās privātās televīzijas, ko iespē-

jams skatīties visā Lietuvas terito-

rijā>'

NACIONĀLĀS ZIŅAS

Nesaskaņas par skolotāju
algu reformas kārtību
Anda Miķelsone

Rīga, 15.febr.Apspriežot Izglī-

tības ministrijās izveidotās darba

grupas izstrādāto Ministrukabine-

tanoteikumuprojektu par darba sa-

maksas kārtību pedagogiem, Fi-

nansu unIzglītības ministrļjairadu-

šās nesaskaņas par to mēnesi, kas

būtu jāņem par pamatu izglītības
darbinieku algu paaugstināšanai.
Izdarot grozījumus šā gada budže-

tā, izglītības darbinieku algas no

marta bija paredzēts paaugstināt

par 16%. Finansu ministrija uzska-

ta, ka algas par 16% būtu jāpaaug-

stina, salīdzinot ar 1994.gada sep-

tembraalgām, Izglītības ministrija

uzskata, ka—ar decembraalgām.
Decembrī skolotāju algas bija par

53% lielākas nekā septembri.
Šādas nesaskaņas radušās saka-

rā ar pieņemtajiem budžeta grozī-

jumiem, kuros bija paredzēts izglī-
tības darbiniekualgas paaugstināt

par 16%, skaidri nenorādot mēne-

si, kurš ņemamsparpamatu algas

pielikuma aprēķināšanai. Grozīju-
mibudžetā tika izdarīti, pamatojo-
ties uz septembra algām.

Vispārējās izglītības departamen-

ta direktors AldisBaumanis pastās-

tīja, ka vēl jāprecizē darbasamaksas

reformas kārtība. Patlabanpastāvo-

šā kārtībaparedz, ka skolu atestāci-

jas komisijas nosaka skolotāja kate-

goriju un algu.

Izstrādātā kārtība paredz, ka iz-

glītības darbiniekiematkarībā noiz-

glītības un darbastāža tiks garan-

tētanoteikta alga,ka skolotājiem ar

augstāko izglītību atalgojums ir

augstāks nekā skolotājiem bez šā-

das izglītības. Tādēļ tiek noteikts,

ka skolotājiem ar augstāko izglītī-
bu pamata darba samaksa būs vi-

dēji par 25% augstāka nekā skolo-

tājiem bez tās. Darba stāžam pie-

augot, starpība darbasamaksā pie-

augs par 15 35%.

Apmierinot izglītības darbinieku

streikaprasības, MKiriesniegti pa-

pildinājumi 1994.gada 19.aprī}a no-

teikumiem «Parpensijas izmaksāša-

nas kārtību strādājošiem pensionā-
riem».Tajos paredzēts, ka darbade-

vējs slēdz darba līgumu ar pensijas
vecUmu sasniegušo pedagoģisko

darbinieku, kas strādā valsts vai

pašvaldību finansētajās izglītības ie-

stādēsno kārtējā gada 15.augusta uz

vienugadu, ja uz viņavietu līdz 25.j-

ūnijam attiecīgās administratīvās te-

ritorijas Nodarbinātības valsts die-

nestā nav reģistrējies atbilstošas

kvalifikācijas speciālists darbspējas

vecumā Piešķirtā darbapensija ša-

jālaikā izmaksājama pilnā apjomā �

Krēsliņam uzrādīta apsūdzība
Modris Posse

Rīga, 15.febr. Bijušajam ener-

ģētikas valsts ministram Andrim

Krēsliņam 13.februāri esot uzrādī-

ta apsūdzība par dienesta pilnvaru

pārsniegšanu iepriekšējās darbības

laikā.

Kā Dienaipastāstīja LR ģenerāl-

prokuratūras sevišķi svarīgu lietu

izmeklēšanas nodaļas prokurors
Viktors Majauškis, lai noskaidrotu

eksministra pēdējo liecību faktus,

izmeklēšana varētu turpināties ap-

tuveni mēnesi.

Dienajau informēja, kakrimināl-

lietapret A.Krēsliņu esot ierosinā-

tapar to, ka, būdams ministraama-

tā, viņšvienlaikus ieņēmis valstsak-

ciju sabiedrībuLatvenergo un Lat-

vijas gāze padomju priekšsēdētāja
amatu un par to saņēmis atalgoju-
mu.

Diemžēl tas ir pretrunā ar liku-

ma «Par 1925.gada l.apriļa likuma

«Ministru kabineta iekārta» atjau-
nošanu» nosacījumiem, ka valsts

ministrs papildus nedrīkst ieņemt
nevienu algotu darbu, izņemot Sa-

eimas deputāta un mācībspēka
amatu izglītības iestādēs, kā arī at-

algojumu par zinātnisko, publicis-
tisko un māksliniecisko darbību.

V.Majauškis informēja, ka

AKrēsliņš ar savuadvokātu aizstā-

vot jau iepriekš pausto uzskatu, ka

viņa darbība abu a/s padomju

priekšsēdētāja amatā,viņaprāt, esot

klasificējama kā zinātniskās pētnie-
cības darbs*

Riksdaga spīkere pārrunā
Baltijas un ziemeļvalstu
tuvināšanās iespējas
Juris Tihonovs

Rīga, 15.febr. Zviedrijas parla-

mentaspīkere BirgitaDala un zvied-

ru parlamentārieši, kas atrodas triju

dienuvizītē Latvijā, šodien tiekoties

ar Saeimas deputātiem, Valsts pre-

zidentu Gunti Ulmani un Ministru

prezidentu Māri Gaili, starp citiem

jautājumiem īpašu uzmanību veltī-

jusi Baltijas valstu un ziemeļvalstu
tuvināšanāsnepieciešamībai, kas va-

rētu labvēlīgi ietekmēt Baltijas val-

stu iestāšanos Eiropas savienībā.

Tiekotiesar Saeimasfrakciju va-

dītajiem, B.Dāla apspriedusi Latvi-

jaspartiju eiropeizācijas nepiecieša-
mību un problēmas, ko rada sveš-

tautiešu integrācija latviešusabied-

rībā. Pārrunāts ari maznodrošinā-

to cilvēku sarežģītais stāvoklis

straujo ekonomisko pārmaiņu lai-

kā, ziņo Saeimas ziņu dienests. Ar

Saeimas Valsts pārvaldes unpašval-

dības komisijas deputātiem B.Dā-

la pārrunājusi pašvaldības reformas

unkorupcijas problēmas Latvijā. Vi-

ņa teikusi, ka Zviedrijā pirms 200

gadiem aripastāvējusi plaša korup-

cija parlamentā, taču tagad ierēd-

ņiem un deputātiem esot pietie-
kams atalgojums un viņus stingri

kontrolējot sabiedrībaun prese.

M.Gailispateicies Zviedrijas par-

lamentapārstāvjiem par Zviedrijas
atbalstu Latvijas neatkarības atjau-
nošanāun lūdzis Zviedriju atbalstīt

Latvijas uzņemšanu Ekonomiskās

sadarbībasun attīstībasorganizāci-

jā. Ministru prezidents pārrunājis
ari iespēju abām valstīm sadarbo-

ties nelegālās migrācijas apkaroša-
nā. Sarunāar G.UlmaniB.Dālapār-

runājusi attiecības araustrumukai-

miņvalstīm un vides aizsardzības

problēmas.
Šodien zviedri tikās ari ar vides

valsts ministru InduliEmsi un Bal-

tijas un ziemeļvalstu valsts minis-

tru Gunāru MeierOvicu.

Paredzēts, ka ceturtdien B.Dāla

uzrunās Saeimu tās plenārsēdē.*

Precizējums
Tehnisku iemeslu dēļ 15iebruāranumurā ziņa Lūdzmainīt drošības

līdzekli Jansonei nav publicēta pilnībā. Tālākam tekstam, kam vajadzēja
tikt publicētam 12.1appusē un kurā paskaidrotas Lata InteHtational un

A.Ogurcova darbaattiecības, jāskan: «Esot parakstīts tāds pats tipveida

līgums, kādu parakstījuši ari citi līgumdarbu veicēji eksministrs Dai-

nis Ģēgers, bijušais Ārējo ekonomisko sakaru departamenta direktors

Gatis Krūze un citi. Sākotadministratorapienākumu veikšanu, AFlata-

cis lauza līgumu ar AOgurcovu. Novembri nauda viņam vairs neesot

izmaksāta, kaut ari līgums bijis noslēgts līdi 31.decembrim.

IzmeklēšanaLata International lietā acīm redzamivirzās uz priek-

šu, secināja Saeimas Izmeklēšanas komisija, otrdien uzklausījusi LR

ģenerālprokuratūras sevišķi svarīgu lietu izmeklēšanas nodaļas pro-
kuroru Edvīnu Pilikseru un Valstsun personu tiesību aizsardzības de-

partamentaprokurori Mirdzu Celmu. Izmeklēšanas komisijas priekš-

sēdētājs Lainis Kamaldiņš Dienu informēja, ka komisija gribējusi sa-

ņemt atbildiuz jautājumu, kad varētu tikt pabeigta lietas izmeklēšana.
Prokuratūrakonkrētu atbildipagaidām nevarēja dot, jo, kā informējis
E.Piliksers, darbaapjoms esot ļoti liels.»

Kļūdas labojums
15.februāra laikraksta Diena rakstāRīgas un Brēmenes sadraudzī-

bas desmitgadi pareizi jābūt, ka Brēmenesbirģermeistars Klauss Ve-

demeiers 15 autobusus Rigai dāvināja Brēmenētad, kad M.Purgailis

26.janvāri turviesojās. Patlaban uzRīgu ir atgādāti seši no šiem auto-

busiem.

Diena CETURTDIENA, 16.FEBRUARIS, 1995

Nereģistrētie militāristi
No l.lpp.

Latvijas ekonomika
No l.lpp.
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ABONĒŠANAS CENTRS DIENA

• ZVANIET MUMS ŠODIEN!

• ABONĒJIET LAIKRAKSTU Diena

MĒNESIM, CETURKSNIM,

GADAM, 10 GADIEM.

• JAU NO RĪTDIENAS

LAIKRAKSTS Diena

KATRU RĪTU LĪDZ 7.00

BŪS JŪSU PASTKASTĪTĒ !!!

• MŪSU TĀLRUŅI: 333136,331358.

Rigā, lāoplēsa ielā 1.Darbalaiks darbdienās no pßat.B hJz 20, sestcfenās no plat.9 fek 15.
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Cienījamie lasītāji!

Ja jums nav izdevies kioskā nopirkt
mūsu avīzi, lūdzu, zvaniet pa tālr. 276739

Abonēšanas centram Diena vajadzīgi preses izplatīšanas

aģenti darbam agrās rīta stundās. Tālr. 332411.

RFJCIAMU UN SLUDINĀTUMUS PIEŅEM

Rīgā, Pils ielā 12,2.stāvā. Tālr. 221133.

Latvijas Bankas darbinieki izsaka līdzjūtību kolēģei Jejenai Zubkovai,

tēvu zemes klēpī guldot.

Latvijas televīzija izsaka dziļu līdzjūtību kolēģei Guntai Gruntei,

tēvu mūžībā aizvadot.

Izsakām dziļu līdzjūtību Reģionālās attīstības departamenta direktorei

Dzintrai Upmacei, māti pēdējā gaitā izvadot.

Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrijas kolektīvs

Rīgas rajona Nekustamā īpašuma vērtēšanas biroja kolektīvs izsaka

līdzjūtību Intai Truškovskai sakarā ar vīra nāvi.

Izsakām visdziļāko līdzjūtību mūsu kolēģei Dainai Indriksonei,
māmuļu mūžībā aizvadot.

Darbabiedri

Un negrib sirds ticēt,
Ka cilvēks var tā -

Nogaišas dienas aiziet mūžībā
...

Dziļās skumjās paziņojam,
ka 13.februāri pēkšņi aizgājis mūsu

Imants Truškovskis.
Atvadīšanās š.g. ,18.februāri pīkst. 11 no Gailezera sēru

zāles uz lecavas Sila kapiem.
Sieva, meita, māsa

Dziļas sērās paziņojam, ka š. g. 13. februārī
pēkšņi no mums šķīrusies

Izvadīšana 18. februārī pīkst. 13 no Lāčupes
kapu kapličas.

Sērojošie piedereigie

Izsakām līdzjūtību māsai, brāļiem, sievai, meitām
un pārējiem tuviniekiem

Jāni Imantu Birkenfeldu aizsaulē aizvadot.

Purviņu un Mencu ģimenes

Sirsnīgs pald.es ceļu būves firmai Viator. Tukuma ricelu pārvaldei,
Tukuma_ uzņēmumam Tonuss un visiem, visiem, kas pavadīja pēdējā

gaita musu mīļos Antoniņu Brakansku un Intu Medzinu
un atbalstīja dzīves grūtajā brīdī.

1 , Tuvinieki
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